顺应新常态  谋求新作为
全力推动全市财政国资工作再上新台阶
财政局
面对经济发展新常态，财政局将继续实施积极财政政策，深化各项财政改革，优化基本公共服务，强化财政绩效管理，推动财政国资工作再上新台阶，促进全市经济社会平稳健康发展。

一、依法理财，着力构建现代公共财政制度。认真学习、带头遵守财经纪律，全面梳理财政预算管理、财政资金收支执行、资产管理、债务管理及所属行政事业单位财务管理，确保各项预算收支行为合法合规。进一步完善内部控制制度，推进业务工作流程标准化建设，有效防控财政风险。全面实施全口径预算编制，统筹政府性基金预算、国有资本经营预算和一般公共预算，单独编制国有资本经营预算。全面公开市级各部门预决算和“三公”经费预决算，实现部门专项资金和政府专项资金绩效评价全覆盖，推进政府专项和单位专项资金清单公开。全面加强政府性债务管理，源头严控政府投资建设项目，调整政府投融资模式，努力化解债务风险。积极对接国家税制改革，及时研究税种变化、收入划分对我市财政收入的影响，在新的税收体系下积极引导产业转型和结构调整。
二、加强征管，着力保障财政收入平稳增长。转变传统财税优惠政策思路，通过加大民生投入，政府购买服务，盘活存量资金，调整和改革政府投融资模式以及贴息、财税引导等措施，抓住“一带一路”、苏南现代化示范区建设契机培育财源，夯实财政增收基础。一着不让做好财政收入征收和组织工作，继续实施目标责任制管理，加强落实情况的督查和考核，推进任务落实；开展税收专项检查，加强税源清理排查，打击涉税违法活动，防止税源流失；完善协税护税和社会综合治税体系，继续推进财税征管保障体系建设，加强涉税信息分析利用，确保税款及时缴库。密切关注财税改革动向，合理把握收入增长与质量提升的平衡关系，切实增强政府有效财力和宏观调控能力。
三、强化职能，着力推动经济发展提质增效。实施更有力度的积极财政政策，引导传统产业转型升级和新兴产业裂变发展。支持新材料、装备制造、纺织服装、微电子、新能源等主导产业发展和重点项目建设引领产业转型，推动技术创新和产学研合作、民营经济做大做强。深化“营改增”改革，促进现代服务业加快发展。加大专项资金整合力度，统筹安排装备贴息资金、节能专项资金、中小微企业补助、科技三项费、专利资助等经济转型发展专项资金，用好财政股权投资基金，积极对上争取，支持各类企业发展。试行“PPP”发展模式，放大财政资金杠杆和导向作用，引导民间资本投向，为经济社会发展提供强力资金支撑。安排节能减排、生态补偿、城区雨水管网维护、绿化管护、道路养护、热源头整治等生态环境建设类专项资金，推进经济结构调整、污染防治和生态保护。
四、民生优先，着力完善基本公共服务体系。不断优化调整支出结构，保障民生支出，全力推动民生实事工程，促进经济社会统筹发展。完善教育经费保障机制，继续提高生均公用经费标准。落实好家庭经济困难学生减免和补助政策及义务教育阶段免学杂费、教科书免费、残疾儿童免费入学政策，完善中等职业教育国家助学金制度和扩大中等职业教育免学费政策范围。落实好各项保障标准提标工作，居民养老保险基础养老金提高到250元，被征地农民第四年龄段人员保养金提高到600元，城乡居民最低生活保障标准提高到670元。支持公立医院改革，提高新农合筹资标准，新农合基本医疗保障筹资标准提高至人均740元，其中财政补贴标准提高至人均580元。
五、深化改革，着力提高国资监管水平。加快出台我市《关于进一步深化国资改革促进企业发展的意见》，明确组织结构和国资监管机制。建立“规则统一、分级监管”的国有资产监督管理机制，加强基层国资业务工作指导。根据国有企业承担的职责、产业特征、市场属性、资源配置方式的差异，对国有企业分竞争类、公共服务类、功能类等实施分类管理。抢抓央企混合所有制改革机遇，调整优化国资布局结构，改组设立国有资本投资运营公司。实行国有企业差别化监管、考核和薪酬分配体系，完善企业管理者薪酬制度。研究制定、严格规范国有企业管理人员履职待遇、业务支出标准，增强制度严肃性。全面实施国有资本经营预算，逐步提高国有资本经营收益上缴公共财政比例，保证产业结构调整、基础设施建设和民生社会保障支出。
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