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关于调整财政资金审批流程的通知

临港街道、璜土镇、机关各部门、各直属事业单位、各下属预算单位：
为进一步加强财政资金管理，规范收支行为，优化审批流程，提高资金使用效益，现就临港经济开发区财政资金的审批流程明确如下：
一、预算调整的审批
1、基本支出的调整
（1）人员经费的调整，由部门或单位提出申请，主管部门初审，党群工作部等部门审核，财政局办理调整手续。
（2）其他资本性支出的调整，由单位提出申请，经主管部门、党政办、财政局审核，报管委会研究批准。
2、单位专项支出的调整
单位专项经费的调整，由单位提出申请，经主管部门、财政局审核后，报管委会研究批准。
3、政府专项支出的调整
（1）政策性专项支出调整。政策性专项支出的调整，由单位提出申请，主管部门审核，财政局办理调整手续。
（2）其他专项支出调整。其他专项支出的调整，由单位提出申请，经主管部门、财政局审核后，报管委会研究批准。
4、街道（镇）包干经费的调整
对街道（镇）核定总额，包干使用的包干经费，原则上不予追加。街道（镇）可以在具体项目之间进行合理流转，经街道（镇）主任（党委）会议研究批准后，由财政局办理调整手续。
[bookmark: _GoBack]包干经费中预留的机动财力，由街道（镇）统筹使用，经街道（镇）主任（党委）会议研究批准后确定到具体项目，由财政局办理调整手续。
5、其他资本性支出、单位专项支出、政府专项支出的调整，经管委会分管领导签署意见，报管委会主要领导审定后，由管委会主任会议研究批准。
二、支出的审批
（一）基本支出和单位专项支出的审批
1、管委会机关（行财）
（1）人员经费：由党群工作部负责编制人员经费发放明细表和汇总表，报管委会分管领导审批。
（2）公用经费：由党政办公室填制用款签批单，报管委会分管领导审批。
（3）单位专项支出：由单位填制用款签批单，报管委会分管领导审批。
（4）其他资本性支出：实施前由党政办公室提出申请，经管委会分管领导审批同意后组织实施。实施后经费结报时，由党政办公室审核，报管委会分管领导审批。
2、管委会机关部门、直属事业单位
（1）人员经费：根据党群工作部编制的人员经费发放明细表，由单位主要负责人审批。
（2）定额公用经费：由单位分管负责人审核，单位主要负责人审批。
（3）单位专项支出：
略
（4）其他资本性支出：
实施前，由单位提出申请，经党政办审核，报管委会分管领导审批同意后组织实施。实施后经费结报时，由单位分管负责人审核，单位主要负责人审批。
3、管委会机关部门下属预算单位
（1）人员经费支出：由单位按党群工作部核定的人员及工资福利发放标准编制发放明细表，主管部门分管负责人审核，主管部门主要负责人审批。
（2）定额公用经费：由单位填制用款签批单，主管部门的分管负责人审核，主管部门的主要负责人审批。
（3）单位专项支出、其他资本性支出
实施前，由单位提出申请，经主管部门（其中“其他资本性支出”还需经党政办审核）审核，报管委会分管领导审批同意后实施。实施后经费结报时，经主管部门分管负责人审核，主管部门主要负责人审批。
4、街道（镇）机关及下属预算单位
（1）人员经费：街道（镇）机关人员经费根据党群工作部编制的人员经费发放明细表发放；下属预算单位编制内人员的人员经费按上级核定的薪酬标准发放；下属预算单位编外用工人员的人员经费，根据党群工作部核定人员职数及薪酬标准发放。
（2）定额公用经费：定额公用经费的支出审批程序由街道（镇）另行明确。
（3）单位专项经费、其他资本性支出：实施前报批和实施后经费结报时的审批流程由街道（镇）另行明确。
（二）政府专项支出的审批
略
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