2018年度工作计划
江阴市规划局
2018年度，我局将深刻领会十九大“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”精神，强化规划引领，以规划促均衡、以规划促发展，充分发挥规划对城市建设、功能布局、生态优化、产业升级的带动和提升作用。
1、 进一步加强规划导控，提升城市品质能级
通过开展和优化重点地区城市设计，以及对既有规划的评估和调整，加强对区域发展和重点地块开发的规划导控和整体把握，统筹城市功能定位、文化特色、建设管理。一是深化重点区域城市设计。对接“十三五”江阴城乡建设1310工程，做好火车站枢纽地区、环城森林公园、锡澄运河地区、南门地区等重点区域规划研究，为区域整体开发做好规划导控，让城市开发更有目标、更有节奏、更有效益，更加符合区域和城市的整体利益，更加符合城市建设的初心，让城市居民更加享受发展的成果。二是做好规划实施评估及修改。深化开展江阴市总体规划、控制性详细规划的评估和修改，严格按照上位法规及《江阴市规划局控制性详细规划动态维护规程》要求做好控规动态维护更新，加强控规调整的制度化、规范化建设，确保法定规划的严肃性和刚性执行，切实做到“一张蓝图”管到底。三是加强专项规划编制研究。持续深化完善城乡规划体系，针对城市规划、建设、管理中的薄弱环节，有针对性的开展水资源综合规划、养老产业发展布局规划、特色小镇发展规划研究等专项规划和研究，为解决“不平衡不充分的发展”提供依据。四是优化城乡居住生活环境。更加注重生态宜居和绿色循环低碳，全力推进环城森林公园、江阴绿道等生态工程建设。在环城森林总体规划的基础上，进一步做好绮山景区重点区域的规划设计，提升城市基础设施承载力和生态景观功能，形成城乡建设、经济发展、生态保护多赢格局。
2、 进一步提升基础保障，提高城市承载力
通过对重大基础设施建设的研究和推进，提升城市的承载力，提升城市的等级能级，让城市发展更协调、更科学、更有支撑，能够更好地服务广大城市居民。一是做好重要基础设施研究。积极配合做好快速路网体系完善，深化对长山大道、暨南大道、徐霞客大道等道路优化提升的研究，提升快速路网体系的完整性和通畅性，提升综合交通系统的效率。配合做好市域重大基础设施项目、各类市政管线项目的规划和建设，改善人居环境、提升城市承载力、提高城市运行效率，为城市平稳运转做好保障。二是做好市域轨道交通规划研究。深化完善全市域轨道交通线网专项规划（含S1线）方案后，报省住房城乡建设厅组织进行技术审查和专家论证，同时将市域轨道交通线网规划成果纳入江阴市城市总体规划的修改方案报省人民政府批准。积极配合做好南沿江城际铁路、盐泰锡宜城际铁路建设前期的各项工作，推进轨道交通早日开工。开展江阴市轨道交通与市域路网体系协同规划研究，加强轨道交通系统与城市路网的协调和顺畅衔接。
三、进一步强化技术支撑，积极创建“智慧城市”。
通过整合规划地理信息数据，促进地理空间信息数据在行政审批、城市综合治理、社会管理、服务群众中的应用，推动城市的智慧化发展。一是做好基础空间信息数据维护更新。做好数字化地形图、地下管线数据、高精度数码影像数据等基础空间信息数据维护更新，确保数据的准确性、及时性、现势性，切实夯实“江阴市自然资源和空间地理基础数据库”内容载体。二是不断优化数字江阴地理空间框架和“天地图•江阴”项目建设。做好数字江阴地理空间框架与大数据中心的数据对接，为政务外网和网格化系统的基础空间信息数据服务提供支撑。三是优化和完善规划“一张图”系统。加强不同部门规划、不同领域规划在统一平台上的协调统一，构建城市地上地下一体化、二维三维集成环境下的综合规划管理辅助平台，为城市规划管理和决策提供全面的技术支撑。
