趋利避害并举 以高质量服务助力乡村振兴
——刘雅鸣解读
《中国气象局党组关于贯彻落实乡村振兴战略的意见》
　　近日，《中国气象局党组关于贯彻落实乡村振兴战略的意见》（简称《意见》）正式出台，明确了各级气象部门贯彻落实党的十九大精神、服务保障乡村振兴战略发展的行动纲领。在新时代乡村振兴发展热潮中，气象为农服务工作面临哪些新要求，可发挥哪些独特作用，有何具体措施？记者专访了中国气象局党组书记、局长刘雅鸣。
　　看形势——
　　气象为农服务重中之重地位进一步凸显，迎来发展新机遇新挑战
　　“气象为农服务历来是气象服务工作的重中之重。”刘雅鸣表示。在农业生产中，不论是“看天吃饭”还是“知天而作”，天气气候条件始终是最重要的影响因素之一。
　　也正因此，党中央、国务院高度重视气象为农服务。从2005年开始，中央“一号文件”连续14年对气象为农服务作出部署，特别是党的十八大以来，农村气象信息服务、直通式气象服务、气象为农服务社会化、智慧气象为农服务、农村防灾减灾能力建设等先后被纳入其中。
　　围绕“三农”工作重点狠抓中央“一号文件”落实，是中国气象局多年来开展气象为农服务的重心所在。在持续不断的实践创新、制度创新中，气象服务正成为农村防灾减灾、现代农业生产、脱贫攻坚等领域不可或缺的支撑力量。据国家统计局调查，2012年以来，农村公众气象服务满意度保持在87分以上。
　　党的十九大明确乡村振兴战略是新时代做好“三农”工作的总抓手。在乡村振兴战略指引下，今年的中央“一号文件”提出“提升气象为农服务能力”“加强农村防灾减灾救灾能力建设”等要求。这标志着气象保障“三农”工作的支撑作用进一步强化，气象为农服务在气象服务中的重中之重地位进一步凸显。
　　“乡村是气象服务可以大有作为的广阔天地，从‘三农’发展需求到国家战略部署，气象为农服务面临着远超以往的更高要求，也将迎来充满机遇与挑战的重要发展期。”刘雅鸣表示，从农业发展来看，供给侧结构性改革、现代农业转型升级，需要更高水平的现代农业服务能力；从安全稳定发展来看，农村地区是国家综合防灾减灾的重要领域和薄弱环节，需进一步提升气象灾害综合防范水平；从兼顾发展质量高、发展方式优、生态环境美的要求来看，农村生态保护、乡村绿色发展等离不开气象支撑保障；从打赢脱贫攻坚战要求来看，全面提升贫困地区综合气象服务能力责任更加重大。
　　为此，《意见》明确要发展智慧气象，坚持趋利和避害并举，加快构建现代气象为农服务体系，切实提高气象服务农业综合生产、农村综合防灾减灾救灾、农村生态文明和精准扶贫的现代化水平。出台《意见》，正是要准确把握气象保障乡村振兴的总体思路，带动各级气象部门展现新时代为农服务新作为。
　　看目标——
　　构建现代气象为农服务体系，发挥气象趋利与避害双重作用
　　“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”是党的十九大提出的实施乡村振兴战略总要求。
　　“在乡村振兴战略实施过程中，气象部门负责提供基础性、支撑性的公共服务，具有生态、经济和社会等多重效益，兼具趋利增收、减灾避害的双重作用。”刘雅鸣说。
　　对标乡村振兴战略总要求与气象职能作用，《意见》提出了贯彻落实乡村振兴战略的总体目标——建设与农业农村现代化发展、农村综合防灾减灾救灾、农村生态文明、精准扶贫相适应的现代气象为农服务体系，推进气象为农服务更高质量发展，气象趋利与避害的双重作用得到充分发挥，为乡村全面振兴、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供坚实气象保障。
　　其中，构建“现代气象为农服务体系”是核心。一直以来，气象部门以建设农业气象服务体系和农村气象灾害防御体系“两个体系”为抓手，气象趋利避害作用得到了有效发挥。但必须看到，当前仍存在供给质量不高、多层次和多样化需求无法充分满足等短板，亟需转型升级，构建适应发展需求的现代气象为农服务体系。
　　刘雅鸣认为，现代气象为农服务体系需兼具现代化、趋利避害等特征，体现鲜明的中国特色、时代特征和发展要求。这一体系以智慧气象为标志，是服务农业农村现代化和农村气象防灾减灾的再实践、再发展，是气象为农服务“两个体系”的转型升级，是中国特色现代公共气象服务体系和气象现代化的重要组成部分。
　　从2018年到2022年，是实施乡村振兴战略的第一个五年，也是构建现代气象为农服务体系的关键五年。到2022年，现代气象为农服务体系将初步建成。届时，气象服务保障乡村振兴将实现多个“小目标”——
　　在服务现代农业发展方面，与“三区三园”发展相适应的农业气象观测试验站网、智慧农业气象服务四大平台、分品种的特色农业气象服务中心将基本建成，直通式服务覆盖80%的新型农业经营主体，发展形成与一村一品、一县一业相适应的系列“气候好产品”。
　　在农村气象防灾减灾方面，农村气象灾害预警信息第一道防线作用充分发挥、最后一公里问题得到有效解决，基层气象防灾减灾“六个一”标准化建设实现全覆盖，预警信息公众覆盖率达95%以上。
　　在农村生态文明建设方面，乡村生态宜居、宜业、宜游气象（气候）指标基本建立，乡村生态气象服务品牌基本形成，重大生态修复工程气象保障服务等有序开展。此外，在脱贫攻坚方面，既定的气象助力精准扶贫任务将全面完成。
　　风物长宜放眼量。《意见》还确定了2035年和本世纪中叶的目标：到2035年，现代气象为农服务体系更加完善，气象保障农业农村现代化建设、农村综合防灾减灾救灾、农村生态文明和持续减贫的能力和相适应的综合观测能力达到世界先进水平，气象服务对乡村全面振兴的贡献率大幅增加；到2050年，现代气象为农服务综合能力与乡村全面振兴的要求相适应，能够为农业强、农村美、农民富提供全方位气象服务保障。
　　看举措——
　　重点提升“四大能力”，推进气象为农服务高质量发展
　　蓝图已绘就，关键在落实。
　　谈及贯彻落实乡村振兴战略、构建现代气象为农服务体系的具体举措，刘雅鸣表示，从助力质量兴农、平安乡村建设、乡村绿色发展、精准扶贫等四个方面出发，气象部门将重点提升智慧农业气象服务、农村气象防灾减灾、生态文明建设气象保障和贫困地区综合气象服务“四大能力”。
　　有关方面提出，要让手机成为广大农民的“新农具”，使互联网成为助力农村一二三产业融合发展的重要设施。如何适应“互联网+”背景下的现代农业发展需求，是我们必须面对的课题。刘雅鸣说，当前气象部门正大力发展智慧气象，在观测、预报、服务等方面的建设成果将广泛惠及“三农”，譬如建设基于卫星遥感、智能终端观测、农田小气候观测、实景观测一体化的农业与生态气象遥感应用体系，建设智慧农业气象大数据、业务、服务和众创四大核心平台等。
　　在强化农村气象防灾减灾方面，气象部门将开展三项“全覆盖”行动：乡村气象灾害监测预报全覆盖、气象灾害预警信息发布全覆盖、气象灾害风险防控全覆盖。刘雅鸣指出，其中，“一本账、一张图、一张网、一把尺、一队伍、一平台”的基层气象防灾减灾“六个一”标准化建设，将推动基层气象灾害预警服务的更加科学、标准、规范。
　　此外，《意见》还明确了助力乡村绿色发展与精准脱贫的具体举措。例如，研发农村地区气候承载指标、推动气候可行性论证纳入乡镇规划设计和管理体系，常态化开展以乡村植被修复、水库增蓄水等为目标的生态修复型人工影响天气作业，优先打造贫困地区美丽乡村建设系列生态气象品牌等。
　　值得关注的是，气象科普宣传被纳入乡村文化兴盛的助力之一。“乡村是气象科普的薄弱之地，也是农耕文化的发源之地。”刘雅鸣表示，将从这两方面入手，着力提升气象科普水平、传承发展二十四节气等农耕气象文化，为乡村文化注入气象元素。《意见》首次提出，将创制指导本地农业生产的气象历法手册，引导企业家、文化科普工作者投身农耕气象文化建设。
　　乡村全面振兴的主战场是广袤农村，气象为农服务实践的主战场亦在基层和一线。刘雅鸣指出，贯彻落实《意见》，尤其要注重因地制宜，发挥基层首创精神。各地气象部门要从本地实际出发，大胆探索，勇于担当，着力推进气象为农服务技术创新、制度创新、实践创新，实现基层探索与顶层设计的良性互动。
　　中国气象局将推动项目、资源、人才向气象为农服务、向基层倾斜，加强与涉农涉灾等部门合作，发展公益与市场相结合的多元化服务供给模式，共同全力助推气象为农服务高质量发展。（施麟 贾静淅）
　　

