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关于切实做好“两节”“两会”期间

建设工程安全生产工作的通知

各建设、施工、监理企业及有关单位：

元旦、春节（以下简称“两节”）将至，江阴“两会”也将于1月中旬召开。建筑工程施工在这一时间段将面临雨雪、严重冰冻等恶劣天气影响，同时由于部分工程赶进度，施工人员出现“假期心态”等现象，极易导致生产安全事故发生。为贯彻落实《省住房城乡建设厅关于做好岁末年初安全生产工作的通知》（苏建安生〔2018〕930号）、《省建筑安全监督总站关于加强冬季建筑施工安全生产工作的通知》（苏建安监函〔2018〕13号）、省建筑安全监督总站《关于加强2019年元旦春节期间建筑施工安全生产工作的通知》（苏建安监函〔2018〕15号）及市安委会《关于切实做好“两节”“两会”期间安全生产工作的通知》（澄安〔2018〕38号）等文件要求，切实做好“两节”“两会”期间建设工程安全生产工作，确保全市建筑安全生产形势持续稳定。现将有关事项通知如下： 

一、继续绷紧安全生产这根弦

各企业、各单位要充分认识“两节”“两会”期间安全生产工作的严峻性和紧迫性，高度重视岁末年初安全生产工作，加强组织领导，落实责任，主要领导亲自部署、亲自过问，严格落实领导带班制度；要全面落实企业安全生产主体责任，制定冬季安全防范措施，实行严格的目标责任管理，一级抓一级，层层抓落实，坚决遏制重特大事故发生，确保全市冬季建筑工程安全生产形势平稳有序。

二、进一步落实企业安全生产主体责任 

建设单位严格履行法定建设程序，落实工期造价保障责任，加强对施工单位安全生产履约管理。施工单位严格按照法律法规和标准规范进行施工，加强现场安全管理，严禁盲目抢进度、赶工期，要突出抓好“违章指挥、违章作业和违反劳动纪律”现象整治，减少和杜绝建筑施工中因“三违”造成的安全隐患或安全事故。监理单位严格执行现场巡查、旁站监理、平行检验等制度，及时发现并制止安全生产违法违规行为。因责任落实不到位造成生产安全事故的，依法依规严肃追究相关单位和人员的责任。

三、突出重点，开展建设工程安全生产大检查

（一）加强节前隐患排查治理。针对冬季施工和岁末年初安全生产的规律特点，制定盯住关键环节采取更加有力的针对性措施，保持监管执法高压态势，进一步强化安全监管，履行监管职责，对当前施工现场安全生产工作进行再检查、再落实，防事故发生。各企业、项目部开展安全隐患自查自纠，确保隐患全部整改到位，及时归档企业自查自纠等有关施工现场安全整改资料。

（二）强化重点部位管控措施。各企业、项目部按照《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》要求，加强对重点领域、重点环节、重点工程的检查，加强深基坑、脚手架、模板支撑体系、起重机械设备等危大工程的安全管理，施工现场重点做到：一是加强基坑支护变形和降水情况的监测，及时清除基坑周边堆载，做好周边排水设置，强化预防基坑坍塌应急消险措施。二是起重机械设备重点加强防倾翻装置、冬季维修保养、应急加固和恶劣天气后使用前验收检查等预防工作，做到各种安全和限位装置灵敏有效、防范措施合理可靠，提高设备防冻、防风、防坍塌能力，确保设备安全使用。三是脚手架、模板支撑架、卸料平台、防护棚和临边洞口部位要加强防护防范措施，及时清除积水、积雪和冰冻，对高处作业人员要采取有效的防滑、防坠措施；各类架体要重点检查是否加固到位，脚手架主节点处水平杆、连墙件、扫地杆是否有私自拆除未恢复现象，模板支撑架体是否按照规范要求设置扫地杆、纵横水平杆、水平及纵横剪刀撑等受力杆件，拉结点设置是否牢固有效；确保脚手架、支撑架等临时支撑结构整体稳固；各类架体的拆除应严格按照规范和程序，实行内部审批制度，严禁随意私自拆除。四是恶劣天气下不得组织现场施工作业。

（三）加强房屋建筑和市政工程施工现场消防安全管理。按照《住房和城乡部安全生产管理委员会办公室关于加强今冬明春火灾防控工作的通知》（建安办函〔2018〕23号）、省安委办关于印发《2018年江苏省今冬明春火灾防控工作方案》（苏安办〔2018〕75号）文件要求，突出对动火动焊、保温材料使用、员工宿舍用电等重点环节安全隐患的排查整治，严厉查处消防安全违法违规行为，切实提高施工现场消防安全管理工作；重点加强施工现场易燃易爆危险品、可燃材料堆场、动火审批、现场临时消防通道、临时消防设施等管理，确保各项消防设施设备和布局有效合理。宿舍区和办公区临时用电不得私拉乱接，不得明火取暖和使用大功率电器，并按照临时建筑防火有关要求加强管理；要在“两节”“两会”期间加强企业和人员的消防安全提示，提高从业人员消防安全意识、自防自救能力。开展作业人员的安全教育培训和持证上岗等情况，防火应急救援预案，开展灭火救援、应急疏散的演练等，严防火灾事故发生。

四、加强“两节”“两会”期间应急值守工作

（一）节日期间停工的工地，各项目部要做好值班和安全保卫工作。工地实行封闭管理，各施工楼道同步封闭，严禁人员随意出入。除值班人员生活用电外，施工场区和宿舍等区域要拉闸断电。工地停工前项目负责人再做一次检查，确保大型设备、小型施工机械断电上锁，临时建筑、支撑结构稳固可靠，临边洞口防护到位，材料堆放规范、防火等符合要求。

（二）节后复工前，各企业、项目部要严格执行新进人员教育培训、安全交底、复工检查等制度，开展工地复工检查，不满足安全条件的，不得复工；因特殊工期要求，春节长假期间仍需连续施工的项目，应提前向市住建局质安站备案，在施工期间严格执行各项规章、规定；不得放松施工现场安全管理。

（三）各企业、项目部严格执行领导干部到岗带班制度、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度，确保安全生产信息报告传达及时、准确、畅通。要完善应急预案，确保应急组织机构、救援队伍、装备、物资等应急资源的落实，确保遇有突发事故能及时有效进行处置并及时报告。
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