江阴市教育局2018年政务公开工作计划
一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想；切实推进教育事业政务、办事公开，自觉接受广大群众监督；进一步转变职能，转变工作作风，提高工作效率，增强全局依法行政意识，建设廉洁、勤政、务实、高效的行政事业单位。
二、目标要求
全面实行政务公开、办事公开、信息公开制度，政务公开规范化、制度化建设得到进一步加强。工作效率明显提高，机关作风明显转变，依法行政水平进一步提高，民主决策、民主管理、民主监督进一步落实和加强，行政权力运行更加公开透明、廉洁高效。政务公开“理念创新、思路创新、方法创新”得到进一步加强。
三、工作机制
(一)加强组织领导，明确职责分工。在教育局统一领导下，局办公室负责推行政务公开工作。主要职责：研究和制定政务公开实施方案；讨论决定政务公开工作的主要问题；制定政务公开的有关制度、规定；部署、安排政务公开工作；定期向分管领导汇报工作。负责日常工作，重点做好工作计划、组织实施、综合情况、总结经验、改进工作等，保障政务公开各项工作的落实。
 (二)建立健全政务公开的监督保障机制。一是实行预公开制度。决定或办理与群众利益密切相关的重大行政决策前要先公布方案，在充分听取群众意见的基础上进行调整、修改后，再予以正式公布；二是建立健全并落实政务公开各项制度；三是实行政务公开审核备案制度。各部门公开的内容要严格实行审核制度，要在分管领导、局办公室负责人审核签字后进行公开。
(三)建立政务公开工作责任制。成立政务公开工作领导小组，分管领导具体抓，按照谁主管、谁负责的原则，认真抓好职责内政务公开工作。对拒不推行政务公开制度或在政务公开中弄虚作假的部门要追究主要责任人的责任。
四、主要措施
(一)切实加强政务公开工作的领导
建立健全政务公开领导小组、监督小组，要求思想作风正、工作责任心强的工作人员负责公开的具体事务性工作，落实公开信息分管领导把关，主要领导审批制度。通过健全政务信息公开组织机构，有组织、有领导、有计划，积极稳妥地推进教育局政务信息公开工作。
(二)注重落实政务公开工作的实效
要围绕中心，突出重点，注重实效，及时更新我局政务公开内容。积极开展争创政务公开优秀单位，把政务公开的重点、难点、社会群众关心的热点问题，作为政务公开的主要内容，努力做到政务决策公开、过程公开、结果公开，关系群众切身利益的重大问题公开，通过多种形式让干部群众参与和知道，该向社会公开的要向社会公开，保证公开的真实性，防止公开的随意性，注重公开的实效性，坚持公开载体的创新性。
(三)建立和完善政务公开规范制度
政务公开办事公开是一项关系重大，政策性很强的工作，要进一步建立健全政务公开的各项制度，坚持公开原则的确定性与公开步骤的渐近性相结合，公开内容的真实性与公开形式的多样性相结合，在实践中不断深化和完善政务公开的工作制度，规范政务公开程序，重视政务公开流程再造，大力创新政务公开制度，通过加强用理论指导实践，确保政务公开健康有序地开展。
(四)加强政务公开工作监督检查力度
要把政务公开作为绩效评估工作的重要内容督促检查，认真开展政务公开考核评估工作，定期或不定期地组织相关代表对各部门政务公开情况进行评议评估。教育局各部门要本着对党负责，对群众负责，对社会负责的态度，深入了解社会群众的呼声和要求，加大对政务公开的督促检查力度，实行有效监督，严格责任追究，确保我局政务公开规范、有序、真实、实效，全面提高政务公开工作的质量和水平。

附注：
信息公开受理机构：教育局办公室；
地址：江阴市文化中路269号行政事业中心303办公室；
联系电话：0510-86862303。
传真：0510-86862317
可接受“江阴政府网”网上申请信息公开。
