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关于迅速开展建筑施工安全生产大检查

工作的紧急通知

各建设、施工、监理及有关单位：

2019年3月21日14时48分许，盐城市响水县江苏天嘉宜化工有限公司发生爆炸，造成重大人员伤亡，引发社会关注；3月21日13时40分左右，扬州市经济技术开发区中航宝胜海洋工程电缆项目101a号交联立塔、101b号交联悬链楼新建工程，发生一起附着式升降脚手架坍塌事故，11人涉险，造成6死5伤，建筑施工安全生产形势十分严峻。为遏制生产安全事故多发的势头，加强我市建筑施工领域当前安全生产工作，根据《省住房城乡建设厅关于迅速开展住房城乡建设领域安全生产大检查工作的紧急通知》（苏建传〔2019〕6号）精神和江阴市委常委会第78次会议部署，现就有关事项紧急通知如下：

一、深刻认识当前安全生产的严峻性，切实增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感

2019年是新中国成立70周年，为新中国70华诞营造良好的安全生产环境和社会氛围，其重要性不言而喻。各单位要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，牢固树立安全发展理念，坚守红线意识、底线思维；务必高度重视，切实增强安全生产工作的紧迫感和责任感，把安全生产工作做实做细；进一步采取有针对性措施，加大工作力度，狠抓安全生产责任和措施落实；立即开展建筑施工安全生产大检查，全面排查整治各类安全生产隐患，切实夯实各环节责任，坚决防范遏制事故多发、频发的势头。

二、进一步压实安全生产责任，狠抓各项安全防范措施落实到位

各单位要加强督促检查，层层细化责任，狠抓各项安全管理措施的落实，深入落实全员安全生产责任制，依法加强安全管理和岗位隐患排查治理，严防各类事故发生。各单位主要领导要带队对在建项目开展全覆盖自查自纠，并按照不同时间段的生产规律特点，防范于未然，深入分析研判安全生产面临的严峻形势和潜在的各类安全风险隐患，从严从实从细抓好各项安全防范措施落实。各项目负责人要带头深入一线督促检查，推动各项工作责任措施落实到位。对因责任不落实、措施不得力、管理不到位而发生生产安全事故的，要依法严肃处理。

三、突出重点，全面开展建筑施工隐患排查治理工作

各单位要按照党中央、国务院和省委省政府、市委市政府领导同志关于安全生产工作的重要批示指示精神，深刻汲取近期的事故教训，紧盯事故多发易发的工程，强化隐患排查治理，着力查大风险、除大隐患、防大事故。

（一）严查危大工程落实专项方案安全管理。按照《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部令第37号）、《关于印发起重机械、基坑工程等五项危险性较大的分部分项工程施工安全要点的通知》（建安办函〔2017〕12号）等要求，重点检查下列行为：施工企业未按规定对危大工程安全专项施工方案进行编制、审核、论证，未按方案实施，施工企业（分公司）负责人未在超过一定规模的危险性较大分部分项工程施工时到场带班检查；监理单位未将危大工程列入监理规划和监理实施细则，未对施工企业危大工程管控情况进行监督等。

（二）严查附着式升降脚手架和模板支撑体系安全管理。按照《建筑施工工具式脚手架安全技术规范》、《建筑施工附着式升降脚手架管理暂行规定》和省住建厅《关于进一步加强附着式升降脚手架和高处作业吊篮安全管理的通知》等要求，重点检查：附着式升降脚手架安装、拆除管理过程中的专项施工方案编制、操作人员资格、安全技术交底、检查验收及安装完成后的使用登记备案等环节；要加强附着式升降脚手架的使用过程监督管理，严禁恶劣天气时进行附着式升降脚手架的安装、拆除及升降作业，附着式升降脚手架在进行升降操作时下方应设警示区域专人看护并严禁有人进入。要重点检查模板支撑系统搭设前材料的基础验收、安全技术交底、搭设后检查验收，以及搭设人员持证上岗、混凝土浇筑工序、现场安全监测等制度执行情况。

（三）严查高处作业安全管理。按照《建筑施工高处作业安全技术规范JGJ80-2016》要求，重点检查下列行为：施工组织设计中未制定预防高处坠落事故的安全技术措施，未编制预防高处坠落事故的专项施工方案；作业人员未持证上岗，上岗作业前未接受高处作业安全知识教育培训、考核和体检，未接受高处作业技术措施和安全专项施工方案的技术交底并签字确认；未为高处作业人员提供合格的安全帽、安全带、安全网等必备的安全防护用具，作业人员未正确佩戴和使用安全防护用具；高处作业安全设施的主要受力杆件强度及挠度不符合规范要求；未对临边、洞口采取有效防护措施，未按照技术规范要求设置牢固的盖板、防护栏杆、张挂安全网；未经施工负责人同意，擅自拆除或变动安全防护设施；恶劣天气和环境下，不采取可靠防护措施，进行露天攀登与悬空高处作业等。

（四）严查起重机械设备安全管理。按照《建筑起重机械安全监督管理规定》要求，重点检查：建筑起重机械司机、安装拆卸工、司索信号工、架子工等特种作业人员持证上岗情况；建筑起重机械安装拆卸专项施工方案的编制、审核、专家论证及施工现场实施情况；建筑起重机械产权备案、安装告知、检验检测、安装验收、使用登记、定期检查维护保养等制度执行情况。

四、从严从实从细推进安全生产大检查

市住建局将集中力量、突出重点，于3月下旬至4月上旬对全市建筑施工领域安全生产落实情况开展监督检查。督促企业建立重大安全风险源清单，完善日常管理机制，加强风险预防预控。突出深基坑、模板支架、起重机械等危大工程安全管理，特别是针对没方案，没审批；不进行专家论证；论证后不修改，论证没通过不重新论证；不按方案施工等4种情形，一律上报实施暂扣企业安全生产许可证处罚建议。突出抓好“违章指挥、违章作业和违反劳动纪律”的整治。坚持有法必依、执法必严、违法必究，对不符合安全生产条件的工程项目依法停工，对违法违规的企业依法惩戒，对责任不落实的单位和个人依法曝光。

五、加强安全教育宣传，提升安全防范意识

各单位要加大建筑施工的安全教育的力度，充分利用宣传栏、微信公众号、民工学校等途径，宣传安全教育，曝光典型事故案例，提升安全意识与避难技巧，教育员工特别是一线民工严格遵守安全准则，严格遵守安全生产操作规程，严格遵守劳动纪律，坚决杜绝违章作业。要吸取教训，明确施工时的安全事项，对施工关键环节和重点设备做安全提示，对施工中的出现的违反规定的不安全行为，严肃对待，分析其原因，提出安全防范措施，杜绝职工因不安全行为造成的安全生产事故，进一步提升全员管控风险、消除隐患和有效应对初起险情的应急处置能力。同时，强化值班值守、应急响应和处置工作，确保人民群众生命财产安全和社会稳定。
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