






澄司〔2019〕3号


关于做好春节、“两会”期间
社区矫正和安置帮教安全稳定工作的通知

各镇（街道）司法所：
2019年春节将至，全国全省“两会”即将召开，按照司法部和省司法厅部署，为切实做好2019年春节、全国全省“两会”期间全市社区矫正和安置帮教安全稳定工作，特提出如下要求：
一、认真组织安全隐患排查
各司法所要严格落实安全稳定责任，严防重特大安全稳定事（案）件发生各市（县）区要结合集中开展“精准识别重点人员、提升分类管控成效”活动，深入开展安全隐患大排查，对人员、场所、制度开展全方位、无死角的排查，对排查出的各类问题要落实整改时间表和责任人，抓紧整改；要开展入户走访工作，节前采取“过堂式”方法逐人见面，全面掌握社区服刑人员和重点安置帮教对象（以下简称“两类人员”）的思想情况、行为动态和生活状态，对不安定因素，要持续跟踪管控；要充分发挥科技监管、矫正小组、家庭、基层组织等作用，采取针对性防范、化解、管控措施，努力做到矛盾早发现、问题早解决，隐患早消除。
二、切实加强信息研判预警
要准确把握春节、全国全省“两会”期间安全稳定工作的阶段性特点，注重突出研判预警重点要针对人员出行和公众活动增多的情形，要注重防范脱管风险；针对劳资纠纷、讨薪计债、家庭纠纷等，要注重防范重新违法犯罪；针对身重病（或有仇视报复社会倾向）、非法上访、家庭特困及疑难案件处置人员，要注重防范个人极端暴力犯罪；针对扫黑除恶专项斗争要求，要注意及时研判报告涉黑涉恶案件线索各市（县）区要及时运用相关信息、数据，加强分析研判，并强化跟踪分析和预警应对，提高风险防控水平。春节和全国全省“两会”期间，司法所要通过线上核查、线下走访、电话问询等方式掌握“两类人员”情况，确保每日“见面”“听声”。对风险突出的“两类人员”，司法所要及时向党委政府汇报，与公安机关对接，共同落实稳控措施。
三、深入开展教育帮扶工作
要针对“两类人员”家庭生活情况、内心思想变化等问题，利用春节契机，开展多种形式的教育帮扶活动，促进“两类人员”思想稳定。春节和全国全省“两会”前，要对“两类人员”普遍开展一次谈话教育，开展好节日期间遵纪守法教育，重申监督管理规定。要对重点社区服刑人员进行短期集训，集中做好社区服刑人员的政治思想、法制、道德、认罪悔罪和警示教育．要规范做好对判处禁止令的社区服刑人员执行工作，强化禁止令的宣告执行，协调相关部门共同做好禁止令执行监督。要重视做好原为民营企业主的社区服刑人员依法经营的法律法规教育。对未成年社区服刑人员要实行单独的教育；要重视做好异地就学社区服刑人员寒假的监督管理教育帮扶工作，根据在执行地以外就学的社区服刑人员以执行地矫正为主的原则，协调落实就学地社区矫正机构为辅“双列管”制度。要走访特困人员，深入开展帮扶救助工作。
四、切实加强安全稳控措施
要对“两类人员”加强安全管控，严格落实监督管理措施。要注重分级管理，落实走访、“双八”、报告等管控措施，加大定位频次，严防重点人员脱管失控；要主动配合公安机关等部门，加大对在逃社区服刑人员的追逃力度，最大限度压减在逃社区服刑人员数量；要重视做好在矫社区服刑人员不准出境备案工作，春节前逐一核查是否全部及时送交公安机关备案，并了解公安机关是否落实到位；做好境外社区服刑人员的边控、监管和教育工作；要做好社区服刑人员准假相关工作，规范做好社区服刑人员外出审批，对风险较大的社区服刑人员要从严控制，及时做好不予准假对象的教育工作全国“两会”期间，原则上不批准社区服刑人员请假到北京市及其周边地区，特殊情况要事先报上一级社区矫正机构备案；要注意鉴别原为民营企业主的社区服刑人员请假事由，对确实属于法律法规规定且必须本人前往的，可依法依规准假。要进一步加强重点刑释人员必接必送工作，确保重点帮教对象必接必送100％落实．对人户分离的安置帮教对象要落实好“双列管”制度，杜绝漏管失控现象。
五、严格社区矫正安置帮教工作人员廉洁执法
要继续加强对社区矫正和安置帮教工作人员廉政执法、清廉过节教育。要严格依照法律法规开展调查评估，落实执法管理措施，做到严格、规范、廉洁、文明执法；要严格执行中央和省委关于廉洁自律及作风建设的相关规定，清廉过节；要严格落实社区矫正工作人员“六不准”，坚决禁止以权谋私、执法腐败；要坚决杜绝社区矫正专职社会工作者直接办理社区矫正执法事项；各地要结合年度绩效考核，做好对社区矫正执法工作人员和专职社工考核奖励工作，不断激发爱岗敬业热情。
六、切实做好春节和全国全省“两会”期间的值班应急工作
要认真贯彻落实值班备勤工作相关要求，严格落实值班备勤责任。要健全应急处突机制，完善应急处置预案，强化应急响应，及时要善处置突发事件；要按照请示报告制度要求，做好重要信息报送工作。春节及全国全省“两会”期间，要加强对各地值班备勤情况的检査督査．2月10日（大年初六）10：00前，各司法所要将本地春节安全稳定工作好的做法和成效报送市司社区矫正管理中心。全国“两会”期间执行“日报告”制度，各司法所应于每天下年14：00前向市社区矫正管理中心报告当日矫情和安置帮教工作情况，重大突发事件及时报告。
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