《关于调整江阴市城区幼儿园和义务教育学校新生
入学政策的意见》解读
江阴市教育局于2019年6月26日印发了《关于调整江阴市城区幼儿园和义务教育学校新生入学政策的意见》，现解读如下：
1、 制定背景
随着国家计划生育政策的调整和城市化进程，我市城区幼儿园和义务教育学校教育资源日益紧张，新生入学矛盾不断增加，为准确了解各校生源数量，科学安排招生计划，提前做好相关学校教育资源的补充，缓解入学矛盾，对我市城区的幼儿园和义务教育学校新生入学政策作相应调整。江阴市教育局印发了《关于调整江阴市城区幼儿园和义务教育学校新生入学政策的意见》（以下简称《意见》）。
2、 制订过程及政策依据
根据《中华人民共和国义务教育法》、无锡市教育局印发的《关于做好2019年无锡市区小学招生工作的意见》（锡教发〔2019〕50号）、《关于做好2019年无锡市区初中招生工作的意见》（锡教发〔2019〕51号），《关于做好2019年无锡市区幼儿园招生工作的意见》（锡教发〔2019〕52号）、江阴市人民政府印发《江阴市新市民子女入学工作操作办法（试行）》（澄政办发〔2017〕29号），市教育局于2018年10月初开始启动研制工作，先后学习并考察了周边常熟、无锡梁溪区等多个城市实施“学位制”的方案和实施情况，经调查研究、专家咨询和集体起草，于当年11月5日完成了《意见（初稿）》。
形成《意见》征求意见稿后，2019年5月5日通过市政府网站向社会公示20天，广泛听取各方面意见；5月7日向相关学校、镇街发函征求意见；5月8日聘请外市专家进行了专家论证会；5月14日召开了非教育系统人大代表、政协委员座谈会听取社情民意； 5月14日进行了廉洁性评价和合法性评价。收到各类修改意见共计21条意见，其中完全采纳意见15条，并最终形成《意见（送审稿）》，
针对调整城区幼儿园和义务教育学校新生入学政策事宜，教育局内部多次召集各相关科室研究论证，并通过局长办公会议形成决议。就调整入学登记时间、实行学位制度、调整入学登记及录取办法等问题向工信局、自然资源和规划局、人社局、公安局、澄江街道、云亭街道、高新区管委会、夏港街道征求意见建议，并进行了会签。6月26日市教育局印发了《关于调整江阴市城区幼儿园和义务教育学校新生入学政策的意见》。
三、调整城区新生入学户籍和房产登记时间
《意见》中所提到的“调整城区新生入学户籍和房产登记时间”涉及的城区范围：幼儿园和小学招生区域为澄江街道、云亭街道敔山湾区域（限敔山湾实验学校小学部和敔山湾实验幼儿园的施教区，两个施教区相同）；城区初中招生区域为澄江街道，云亭街道敔山湾区域（限敔山湾实验学校初中部施教区），夏港街道普惠、夏东、葫桥、普惠苑等4个村社区，城东街道的滨江、锦隆、杨市3个社区。
《意见》中所提到“新生入学户籍”指需新入学的学生户籍。“房产”指父母或法定监护人的房产（包含三种情况：一是新生父母或法定监护人的独立房产；二是没有父母独立房产，但有父母与祖父母外祖父母的共有房产；三是没有前两类房产，只有祖父母和外祖父母的房产。房产限住宅性质并实际居住）。“调整登记时间”指2020年起，入学新生户籍注册、父母或法定监护人不动产权证（或房产证）登记截止时间调整为入学前一年的8月31日。
四、城区新生入学实行学位制度
《意见》中明确了学位制实施的时间为2019年9月起。学位制实施的具体内容为凭施教区内房产就读城区幼儿园和义务教育学校，新生入学所用房产，在学生就读期间，不再提供新的幼儿园和义务教育学校的学位，同一家庭除外。详细解读为：2019年起，新生凭房产就读幼儿园，在幼儿园就读的这三年内，该房产不再为第二个家庭提供学位（包括用来上幼儿园、小学、初中，下同）；2019年起，新生凭房产就读小学，在小学就读的这六年内，该房产不再为第二个家庭提供学位；2019年起，新生凭房产就读初中，在初中就读的这三年内，该房产不再为第二个家庭提供学位。
五、调整城区部分初中施教区
保持城区初中招生区域总体不变。从2019年起，父母或法定监护人的房产在江阴市要塞中学施教区内符合城区初中入学条件的初一新生就读学校按地块分成两个区域：一个区域可以在江阴市要塞中学和江阴市立新实验学校选择一所学校就读，另一个区域可以在江阴市要塞中学和江阴市第一初级中学中选择一所学校就读。
六、调整城区初中入学政策
《意见》明确了三类情况的入学政策。第一类：新生户籍、父母或法定监护人房产都在城区；第二类：新生户籍不在城区、父母或法定监护人在城区有房产的城区小学毕业生；第三类： 符合城区初中入学条件、父母未在城区购买房产的新市民子女。
第一类和第三类中享受南菁高中、江阴高中分配指标的房产和户籍时间要求为入学当年度5月31日前。因为该政策保持目前的执行时间没有变化，所以不再具体说明。第二类不享受分配指标，且需在房产所在学区对应的学校有空余学额的情况下才安排到房产所在学区的对应学校，如果房产所在学区对应的学校没有空余学额，按照相对就近的原则统筹安排。
七、调整城区新生入学登记及录取办法
《意见》就城区新生入学登记及录取办法做了明确的规定：2020年及以后入学的，在入学前一年9月登记信息；入学当年6月对入学前一年未登记的学生行补登记；入学当年6月，市教育局再次对新生入学信息进行核查，各幼儿园和义务教育学校优先招收完全符合入学条件的学生，按照房产所在施教区入学；对于房产、户籍在相关学区内但不符合入学政策调整后入学条件的学生，按照相对就近的原则，统一调配到有空余学额的学校（幼儿园）。
《意见》中所提到的入学当年6月份进行“入学补登记”指的是在入学前一年8月31日后、入学当年5月31日前，户口迁入城区的学生，只能在在城区接受义务教育（户籍所在地保障入学），该部分学生需要进行入学补登记，另外有家庭新购房产、新市民社保补缴等符合了城区学校入学条件，也需要入学补登记。
根据新生户籍、父母或法定监护人房产等情况确定新生录取顺序。初中、小学、幼儿园有所不同，各学段具体录取办法如下（按先后顺序依次录取）：
1.幼儿园录取顺序
（1）新生户籍、父母或法定监护人房产均于上一年度8月31日前在澄江街道，房产内有学位的新生：
先录取户籍与房产在同一施教区的学生，按父母独立房产、父母与祖父母或外祖父母共有房产、祖父母或外祖父母房产的先后顺序（即有独立房产先按独立房产，无独立房产按共有房产，无共有房产按祖父母或外祖父母房产）安排入学。
再录取户口与房产不在同一施教区的学生，在户口所在施教区和房产所在施教区有空余学额的情况下，优先考虑房产所在施教区（先独立后共有），再考虑户籍所在施教区；如果户籍所在施教区和房产所在施教区都无空余学额，由街道统一调配。
（2）新生户籍、父母或法定监护人房产于上一年度8月31日后、当年度5月31日之前在澄江街道，房产内有学位的新生，在上一批次录取完以后，施教区对应幼儿园有空余学额优先安排，无空余学额由街道统一调配。
（3）新生户籍、父母或法定监护人房产于当年度5月31日之后、8月31日前在澄江街道，房产内有学位的新生，由街道统一调配。
（4）户籍在澄江街道、没有房产或房产内没有学位的新生，由街道统一调配。
2.小学录取顺序
（1）新生户籍、父母或法定监护人房产均于上一年度8月31日前在澄江街道，房产内有学位的新生，按父母独立房产、父母与祖父母或外祖父母共有房产、祖父母或外祖父母房产的先后顺序安排入学（即有独立房产先按独立房产，无独立房产按共有房产，无共有房产按祖父母或外祖父母房产）。
（2）新生户籍、父母或法定监护人房产于上一年度8月31日后、当年度5月31日前在澄江街道，房产内有学位，在上一批次录取完以后，施教区对应学校有空余学额优先录取，无空余学额由街道统一调配。
（3）新生户籍、父母或法定监护人房产于入学当年度5月31日之后、8月31日前在澄江街道，房产内有学位的新生，施教区对应学校有空余学额优先录取，无空余学额由街道统一调配。
（4）户籍在澄江街道、没有房产或房产内没有学位的新生，由街道统一调配。
（5）非澄江街道户籍、父母或法定监护人有房产的新生，符合城区入学条件，由街道统一调配。
（6）符合澄江街道入学条件、父母和法定监护人没有房产的新市民子女，由街道统一调配。
3.初中录取顺序
（1）新生户籍、父母或法定监护人房产均于入学前一年8月31日前在招生区域内，房产内有学位的新生，依次按照父母独立房产、父母与祖父母或外祖父母共有房产、祖父母或外祖父母房产所在施教区入学（即有独立房产先按独立房产，无独立房产按共有房产，无共有房产按祖父母或外祖父母房产）。
（2）新生户籍、父母或法定监护人房产于入学前一年8月31日后、入学当年5月31日前在招生区域内，房产内有学位，如果房产所在施教区对应的学校有空余学额，新生按房产所在施教区入学；如果房产所在施教区对应的学校没有空余学额，按照相对就近的原则统筹安排。
（3）户籍、父母或法定监护人房产于入学当年5月31日后、入学当年8月31日前在招生区域内，房产内有学位的学生，按照（2）办法录取。
（4）户籍于入学当年5月31日前不在招生区域内，父母和法定监护人在招生区域内有房产，房产内有学位，并符合入学条件的新生，按照（2）办法录取。
（5）户籍于入学当年5月31日前在招生区域内，父母或法定监护人在招生区域内没有房产，但符合入学条件的新生，按照（2）办法录取。
（6）户籍非澄江街道及敔山湾区域、父母或法定监护人有房产、房产内没有学位、符合城区入学条件的新生，由教育局统一安排入学。
（7）在招生区域内没有房产，符合城区入学条件的新市民子女，由教育局统一安排入学。
