　　江阴5G建设、新能源汽车补贴、打击非法集资...江阴工信直播解答网友11问

　　

　　为进一步畅通诉求渠道、解决疑难问题、真诚服务百姓，按照2019年度“空中热线”直播节目的日程安排，8月6日上午，市工业和信息化局局长王利峰带领分管领导和相关业务科室前往江阴融媒体中心参加“空中热线”直播活动。

　　

　　王利峰在活动开始时讲道：“在服务江阴经济发展腾飞的征程上，我们工信局将不断加强自身建设，努力提高服务水平，也希望广大市民朋友给我们多提宝贵意见，让我们共同为加快建设‘强富美高’新江阴作出新的更大贡献。”

　　　

　问题：我们是民营企业，非常关心政府对民营企业的政策扶持力度，听说今年出台的产业强市政策又有了调整，我们想了解民营企业能获得哪些政策红利？

　　回答：今年新出台的产业强市政策“澄委发22号文”，从项目投入与智能制造、人才强企与科技创新攀高、创优与资本运作、现代服务业与新兴产业、绿色发展与节能环保发展、环境和平台建设6个方面进行财政奖补。这次的调整有四个特点：一是更加突出智能制造，专门出台支持工业数字经济发展的政策文件，对工业互联网、企业上云、智能制造、物联网等进行专项扶持；二是更加聚焦重点领域，今后一段时间，我市将重点扶持电子信息、新能源、新材料、车船及高端装备、生物医药及器械等为五大领域；三是更加强化人才招引，新增优秀大学生汇聚计划，对来我市创业的优秀大学生给予每月1500元安家费及500万元创业贷款；将原先高层次人才安家补贴150万提高至最高500万；四是注重精准扶持，充分利用工业企业资源利用绩效评价成果，对ABCD类企业采取不同的奖补政策，重奖Ａ类企业，Ｄ类不予扶持，全面倒逼企业不断提升发展质量和效益。

　　

　　问题：我是江阴的一家企业，最近在参加项目招投标时，听说认定为小微企业后，可以在投标过程中享受一定的优惠政策，想咨询一下小微企业认定如何办理？　

　　回答：关于中小微企业的认定，您可以在江阴市工业和信息化局网站“通知”栏目里面下载——中小微型企业认定申请表及中小微企业划型标准规定，对照文件规定准备材料，材料准备齐全后先到属地经发局确认，然后到市工信局中小企业科办理认定证明即可。中小企业科服务热线：0510-86860938

　　

　　问题：今年我公司计划实施高精度齿轮制造技改扩能项目，准备新上一批设备，总投资大概在1800万元，想问一下市里有没有扶持政策，应该如何申报？

　　回答：项目实施前须先到“江苏省投资项目审批监管平台”进行备案。我局将在每年的1月份发布项目申报指南，企业应根据申报通知要求及时提交申报材料。我局将组织专家对项目是否属于五大重点领域、是否属于智能化改造进行评审，并组织会计事务所对项目实际投资情况进行审计，最终确定项目实际扶持资金。

　　

　　问题：大家现在都在讨论5G，5G到底是什么呢？对我们生活有什么变化？什么时候我们能用上5G网络？

　 回答：我市已经开始部署5G网络的建设，江阴移动跟市公安局、卫健委、交通局、交通产业集团都签了战略合作协议，江阴电信跟港口集团和绿道都已签约。我市各家运营商将加快5G网络建设步伐，尽全力提供优质高效的5G网络，让江阴市民在享受更快手机上网速率的同时，体验到虚拟现实、远程医疗、智慧家庭、高清视频等更多信息化服务。到明年，我市40%的建成区就能完成5G覆盖，市民可以较早地体验到5G带来的精彩世界。

　　

　　问题：目前江阴市企业智能制造发展情况如何？政府有什么相关引导政策？　　

　　回答：当年获评省级示范智能工厂的，一次性给予最高50万元奖励；当年获评省、市级示范智能车间的，分别一次性给予最高30万元、20万元奖励；当年通过国家两化融合管理体系贯标认定的企业，一次性给予最高20万元奖励等。智能制造科服务热线：0510-86860953

　　

　　问题：党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局，全社会都在提倡节约能源。我想问问，我们政府近几年在这个方面做了哪些工作、取得了哪些成绩？　

　　回答：“十三五”以来，我们持续深入实施绿色发展战略，加快推动生产方式绿色化，构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构和生产方式，大幅提高经济绿色化程度。节能降耗取得了显著成效，我们以年均2.5%的能源消费增速支持了我市地区生产总值年均7%的增长，近三年来全市万元生产总值能耗累计下降12.9%，超额完成了“十三五”节能目标任务的时序进度。

　　

　　问题：目前，路上的新能源汽车越来越多了，我们家也想买，想问一下，现在的新能源汽车推广应用补贴政策有何变化？

　　回答：目前，省、无锡市关于2019年新能源汽车推广应用相关政策尚未出台。2019年3月，财政部、科技部、工业和信息化部、发展改革委联合发布《关于进一步完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》（财建〔2019〕138号），通知从2019年3月26日起实施，2019年3月26日至2019年6月25日为过渡期。过渡期期间，符合2018年技术指标要求但不符合2019年技术指标要求的销售上牌车辆，按照《财政部科技部 工业和信息化部发展改革委关于调整完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》（财建〔2018〕18号）对应标准的0.1倍补贴，符合2019年技术指标要求的销售上牌车辆按2018年对应标准的0.6倍补贴。过渡期期间销售上牌的燃料电池汽车按2018年对应标准的0.8倍补贴。燃料电池汽车和新能源公交车补贴政策另行公布。

　　

　　问题：最近我通过新闻了解到近段时间针对“套路贷”、非法集资等非法金融活动，相关部门开展了专项治理工作，而我们老百姓没有专业的金融知识，难以甄别“套路贷”、非法集资等有问题的金融活动行为，针对这样的情况，我们有关部门是如何开展专项治理工作的？

　 回答：一是通过现场检查排摸线索，结合“扫黑除恶”专项斗争，对全市各种投资类、理财类、放贷类公司进行现场检查，将涉嫌“套路贷”、非法集资等非法金融活动的线索移送市扫黑办；二是从源头管控金融活动，严把地方金融类企业准入关，进一步提高市场准入门槛；三是通过传统媒体、新媒体，采取播放典型案例宣传视频、金融领域扫黑除恶公益广告、专项宣传标语等形式向市民朋友们普及非法金融活动相关知识，提醒广大市民远离非法金融活动。金融监管科服务热线：0510-86860928

　　

　　问题：你好，我们是本地的一家化工企业，最近安监、环保、工信部门对化工企业进行大排查，我们现在非常关注化工企业的关停问题，想问一下这次化工企业关停整治范围是什么？有没有相应的补偿政策？
　　回答：对关停化工生产企业，市里将根据企业关停前两年开票销售额的平均值，按不同百分比分段累计的计算方式给予奖励，开票销售1亿元（含）以下的，按销售额的8%奖励；1亿元～5亿元（含）的，按销售额的5%奖励；5亿元以上的，按销售额的3%奖励，奖励金额不足5万元的按5万元补足。对享受拆迁补偿的企业，不重复奖励。行业规划管理科服务热线：0510-86860965

　　

　 问题：你好！我是本地一家制造业企业经理，前段时间了解到全市正在开展工业企业资源利用绩效评价工作，请问评价分类有哪些？怎样才能获得好成绩呢？

　　回答：工业企业资源利用绩效评价工作主要是根据参评企业绩效评价综合评价得分情况，将企业划分为“4+T”类，即：A类（优先发展类）、B类（支持发展类）、C类（提升发展类）、D类（限制发展类）、T类（暂不评价类,主要为部分特殊类型企业，比如新投产企业，燃气、给排水、垃圾焚烧、污水处理等部分企业）。开展工业企业绩效评价工作初衷在于表扬先进、鼓励后进，在这场以“亩产论英雄”的综合竞赛中，所有的“参赛者”都应出高招、新招和实招，全面提升资源集约利用水平，赢得好成绩。经济运行科服务热线：0510-86860945

　　

　　问题：你好！我是一名小企业主，在生产经营过程中不时有资金需求，但是由于企业规模小，常常面临贷款难、融资贵等问题,请问在这方面有什么扶持政策？

　　回答：一是出台金融扶持政策。新出台的《关于金融支持实体经济高质量发展的若干意见》结合江阴实际，牢牢把握“解决实体经济融资难融资贵”问题，瞄准企业融资过程中的“痛点”“堵点”，从拓宽融资渠道、降低融资成本、增强服务能力、营造发展环境四大方面提出了十条意见。二是澄企联转贷平台。以国资引导，民资参与（主要是青商会骨干企业构成），成立面向全市中小企业的澄企联中小企业转贷基金。目前，18家银行正式与转贷基金签约合作，服务中小微企业526家，日利率万分之六，办理流程简单，速度便捷，转贷有保障。三是信贷风险补偿资金池。我市成立了中小微企业信贷风险补偿资金池，由市财政出资3亿元作为保证金，引进9家合作银行，资金池的贷款平均利率仅5.3%左右，惠及近700家中小微企业，为这些企业大幅降低财务成本。四是各银行信贷产品。目前各家银行都陆续推出了各自的线上贷款产品。例如：中国银行的税贷通、扶农通、医贷通、外贸小微贷；江苏银行的金E融，江阴农商行的税信贷、信友贷、订单融、银贷通等等，详情可至各银行网点询问。
