
澄港开委发〔2022〕28号

印发《关于进一步完善内部控制建设的方案》的通知
镇街园、机关各部门、各国资公司：

《关于进一步完善内部控制建设的方案》已经党工委会议讨论通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

江阴临港经济开发区管委会
2022年6月27日
关于进一步完善内部控制建设的方案

为进一步提高临港开发区各单位内部管理水平，促进依法行政、勤政廉政，切实建立起打基础、利长远的体制机制，结合开发区实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持从严治党、坚持依法行政，全面加强临港开发区各单位内部控制建设，规范单位内部经济活动和业务活动，强化对内部权力运行的制约，防止内部权力滥用，建立健全科学高效的制约体系和监督体系，促进单位公共服务效能和内部治理水平不断提高，为打造竞争力一流的国际化开放园区提供有力支撑。

二、实施范围

本方案适用于临港开发区机关各部门（含江阴综合保税区管理局、江阴长江港口综合物流园、江阴临港化工园区管理中心）、各国资公司。各镇街园及下属行政事业单位参照执行。
三、基本原则

（一）坚持全面推进。临港开发区各单位均应当按照《行政事业单位内部控制规范（试行）》（财会〔2012〕21号）及《财政部关于全面推进行政事业单位内部控制建设的指导意见》（财会〔2015〕24号）的具体要求，进一步完善并有效实施内部控制，确保内部控制覆盖本单位经济和业务活动的全范围，贯穿内部权力运行的决策、执行和监督全过程，规范单位内部各层级的全体工作人员。

（二）坚持科学规划。科学运用内部控制机制原理，结合各单位实际的业务性质、业务范围、管理架构，合理界定岗位职责、业务流程和内部权力运行机构，依托制度规范和信息系统，将制约内部权力运行嵌入内部控制的各个层级、各个方面、各个环节。

（三）坚持问题导向。针对内部管理薄弱环节和风险隐患，特别是涉及内部权力集中的财政资金分配使用、国有资产监管、政府投资、政府采购、公共资源转让、公共工程建设等重点领域和关键岗位，合理配置权责，细化权力运行流程，明确关键控制节点和风险评估要求，提高内部控制的针对性和有效性。

（四）坚持共同治理。发挥内部控制与其他内部监督之间相互促进作用，形成监管合力，优化监督效果；各单位切实履行内部控制建设的主体责任；财政局、党政办、监察审计局等职能部门要加强督促指导，共同推动内部控制全面有效实施；建立公平、公开、公正的市场竞争和激励机制，鼓励社会第三方参与单位内部控制建设和发挥外部监督作用，形成单位内部控制建设的合力。

四、总体目标

以全面执行《行政事业单位内部控制规范（试行）》为抓手，以规范单位经济和业务活动有序运行为主线，以内部控制量化评价为导向，以信息系统为支撑，实现内部控制对象覆盖单位全部经济活动、业务活动和内部权力运行。完善优化原有内部控制制度，全面建成权责一致、制衡有效、执行有力、管理科学的内部控制体系，更好发挥内部控制在提升内部治理水平、规范内部权力运行、促进依法行政、推进廉政建设中的重要作用。

五、重点任务

（一）健全内部控制体系，强化内部流程控制。在单位主要负责人直接领导下，完善适合本单位实际情况的内部控制体系，全面梳理业务流程，明确业务环节，分析风险隐患，完善风险评估机制，制定风险控制策略；有效运用不相容岗位相互分离、内部授权审批控制、归口管理、预算控制、会计控制、单据控制、信息内部公开等内部控制基本方法，加强对单位层面和业务层面的内部控制，实现内部控制体系全面、有效实施。

（二）加强内部权力制衡，规范内部权力运行。各单位根据自身业务性质、业务范围、管理架构，按照决策、执行、监督相互分离、相互制衡的要求，科学设置管理层级岗位职责权限、权力运行规程，做到分事行权、分岗设权、分级授权，并定期轮岗。

（三）强化内控评价监督，加大考核问责力度。各单位应当健全内部控制的监督检查和自我评价制度，通过日常监督和专项监督，检查内部控制实施过程中存在的突出问题、管理漏洞和薄弱环节，及时改进和加强内部控制。依托江苏省行政事业单位内控报告平台，对本单位内部控制的全面性、重要性、制衡性、适应性和有效性进行自我评价。同时，每年由财政局会党政办、监察审计局等相关部门，根据各单位报送自我评价情况统一开展外部评价打分，评价结果纳入年度一体化考核内容。

六、实施步骤

（一）建立组织机构。管委会层面成立内部控制建设领导小组，办公室设在财政局，由财政局会党政办负责内部控制评价工作，监察审计局负责监督工作。（内部控制建设和评价牵头部门：财政局；监督牵头部门：监察审计局；时间：6月底前）

（二）全面动员部署。制定全面加强内部控制建设实施方案，召开专题动员会，明确工作目标，并组织相关人员统一学习培训。（牵头部门：财政局；责任单位：临港开发区机关各部门、各国资公司；时间：6月底前）

（三）梳理工作流程。各单位按照《行政事业单位内部控制规范（试行）》的要求，对单位层面和业务层面现有的工作制度和业务流程进行全面深入梳理，分析存在的业务风险和廉政风险，制定风险防范应对措施，逐渐完善现有要求，科学设置内设机构、管理层级、岗位职责权限、权力运行规程，切实做到分事行权、分岗设权、分级授权，并定期轮岗。（责任部门：临港开发区机关各部门、各国资公司；时间：8月底前）

（四）修订完善内控手册。按照科学、合理、规范、严谨、可行的原则，根据各单位实际和业务特点，完善或优化单位内控制度，并按照《行政事业单位内部控制规范（试行）》要求重新编制各单位内部控制手册。（责任部门：临港开发区机关各部门、各国资公司；时间：8月底前）

（五）开展评价监督。各单位根据江苏省内部控制报告系统内评价指标对本单位内部控制规范的建立与运行情况进行自我评价与内部监督，并形成书面自我评价报告。财政局会党政办对各单位内控制度建设情况进行检查指导，同时对制定情况进行评价验收。监察审计局会相关部门对各单位内控制度建设和执行情况进行监督。（责任部门：财政局、党政办、监察审计局；时间：9月底前）

七、保障措施

（一）加强组织领导。各单位要高度重视内部控制建设工作，单位主要领导要亲自部署、亲自推动、亲自过问、亲自督办。要成立本单位内部控制建设领导小组、工作小组，明确责任科室，层层传导压力，层层抓好落实。

（二）抓好贯彻落实。各单位要严格按照时间安排认真抓好内部控制机制的完善和优化，确保制度健全、执行有力、监督到位，明确工作分工，配备工作人员，健全工作机制，充分利用信息化手段，切实推动内部控制建设。

（三）强化督查检查。财政局、党政办、监察审计局要充分发挥职能作用，动态跟进内控机制建设工作，及时发现、协调解决推进过程中的问题，开展对制度规范性、廉洁性审查，强化对制度执行情况的检查，有效防控廉政风险，推动权力沿着制度化和法制化的轨道运行。

附件：关于成立临港开发区内部控制建设领导小组的通知

附件

关于成立临港开发区内部控制建设领导小组的通知
机关各部门、各国资公司：
为全面加强内部控制建设，经研究，决定成立临港开发区内部控制建设领导小组，具体情况如下：
组      长：张韶峰  江阴市委常委、临港开发区党工委副书记、

管委会副主任
常务副组长：严建定  临港开发区党工委委员、管委会副主任
副  组  长：顾志强  临港开发区党工委委员、管委会副主任

江  城  临港开发区党工委委员、管委会副主任
陈卫东  临港开发区党工委委员、管委会副主任
张志浩  临港开发区党工委委员、纪工委书记
周晓虹  临港开发区党工委委员、综保区管理局局长
成     员：殷天锡  临港开发区党政办主任
时军文  临港开发区党群工作部部长

戴士良  临港开发区监察审计局局长
吕中立  临港开发区财政局局长 
许  伟  临港开发区经济发展局局长
徐喜洪  临港开发区科学技术局局长
李  昀  临港开发区招商局局长
张文向  临港开发区规划建设局局长
黄  魏  临港开发区港口发展局局长
周  青  临港开发区社会事业管理局局长
徐建栋  临港开发区行政审批局局长
陈  华  江阴综保区管理局副局长
周  英  江阴长江港口综合物流园区主任
钱  锋  江阴临港化工园区管理中心主任
领导小组下设办公室，办公室设在财政局，办公室主任由吕中立同志兼任。
江阴临港经济开发区管理委员会             2022年6月27日印发
江苏江阴临港经济开发区管理委员会文件
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