附件3
江阴市周庄中学简介
江阴市周庄中学是一所文化底蕴深厚、办学成绩卓著、享誉全市的知名学校。学校始建于1939 年 2 月，历经江阴县中、私立江阴成化初级中学、江阴县周庄初级中学、江阴县（市）周庄中学四个时期，有着80多年的办学历史。1993年，职业高中从学校分离，1998年，普通高中从学校分离，2003年至2008年先后并入四所农村初中。
2010年9月完成了原地改扩建。学校占地面积109亩，建筑面积30700平米，设计规模20轨，目前拥有63个教学班。目前在校学生3000余名，专任教师219人，县级以上骨干教师37人，为全市办学规模最大的农村初级中学。
学校校园环境优美，布局合理，设施先进。学校共有6个专用美术教室6个音乐教室，音乐教室面积合计702平方米，美术教室面积486平方米，还配有美术作品展示室、美术器材室、泥塑制作教室、水墨画教室、舞蹈房、录播室等。学校图书馆总面积近1500平方米，纸质图书122904册，生均40.8册。电子图书30万册。学校实验楼拥有完善的物理、化学、生物等各类实验室，面积达2134平米，易燃、易爆和有毒的化学物品有专门的危化品室存放，今年3月份对危化品室进行了改造，有防盗、防静电、喷淋、定时通风、自动温控、自动报警等设置。学校运动场地面积34854平方米，生均活动面积11.6平方米，共有300米塑胶田径场一片，6片室外篮球场，3片室外排球场，1个小型足球场，室内体育馆一座，武术房1个，跆拳道房1个，舞蹈房1个，乒乓球房1个。学校还有创客空间、艺心创意泥塑、心理咨询中心等活动场所。 
学校遵循教育规律塑造灵魂、塑造生命，传承“今日何成”校训，确立“诚、勤、立、达、济”的育人目标，逐步形成了“永远勤劳、永远智慧”的校风、“勤修善育”的教风、“勤思乐学”的学风。优良淳朴的“三风”熏陶了一代又一代周中师生，成为激励师生永远奋进的不竭动力。
 在近年来的发展中，学校在传承中创新，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。在“同心同行，共创共生”理念引领下，构建育人新格局，着力推进“勤美”党建品牌建设；根植本土，深挖内涵，不断丰富校园文化；聚焦师德师能的提升，全力建设师资队伍；围绕“提质增效”目标，强化“双减”监管，推广“共生”课堂教学模式，加快推进课程建设，促进学校教育教学质量的提升。
 学校坚持五育并举，不断完善课程体系。利用集团化办学的优势，不断引入整合优化资源，“双减”背景下“减负、增能、提效”功能已初步显现。学校倡导质量加特色的课程，立足本校、本地区实际，在已有科技、体育、软陶等特色校本课程的基础上，继续挖掘资源，开发了最便捷、最易出效果的课程（如引进优质社会资源，开发武术、乐器、美声等课程），丰富和细化了体现生命成长的、有学校特色和地方特色的课程。
 近年来，体育、科技、劳动教育成为我校特色发展中的一面旗帜。教育教学质量在华士片领先，并跻身江阴市前列，得到学生、家长、社会的广泛赞誉。我校被评为全国青少年校园足球特色学校、全国青少年啦啦操精英赛自选动作冠军、全国“金钥匙”科技竞赛江苏省先进学校、江苏省平安校园、江苏省绿色学校、江苏省智慧校园、江苏省初中教学管理创新优秀学校、江苏省红十字示范学校、江苏省健康促进金牌学校、江苏省十三五第四批省科学教育综合示范校、江苏省青少年科技教育先进学校、无锡市德育先进学校、无锡市青少年科技创新教育示范学校、无锡市“立德树人”先锋党组织等。
 汗水浇灌收获，实干笃定前行。周庄中学将围绕“办周庄老百姓家门口的好学校”这一目标，立足当下，放眼未来，谋求学校高质量发展，奋力谱写江阴“大格局教育”新篇章。




江阴市祝塘中心小学简介

江阴市祝塘中心小学创办于1912年，前身为启明小学，2007年易地搬迁至祝塘镇镇南东路3号，历经百年的风雨洗礼、底蕴沉淀。在新的历史时期，学校坚持以“启迪智慧，润泽生命”为办学理念；以“启迪智慧的乐园，润泽生命的绿洲”为办学目标；以“培养生命丰盈，和谐发展的人”为培养目标。学校从内涵发展出发，进行“基于儿童权利的小学生主动学习活动设计研究”实验研究，构建促进学生主动而有个性发展的课程体系，为学生终身发展奠定基础。
百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。学校依托“新优质学校”培育建设项目，不断精致学校管理，以队伍建设为重点，以质量提升为核心，以立德树人为导向，以依法治教为保障，以崭新的精神风貌，务实的工作作风，推动学校教育事业再上新台阶。“十三五”期间，学校坚持科研兴校，围绕省级课题《基于儿童权利的小学生主动学习活动设计研究》，以课堂打磨作为学校“生长课堂”研究的突破口，积极探寻“生长课堂”范式，出台“生长课堂评价表”，走研究、学习、工作的融合之路，教研科研工作取得较快发展。
多年来，学校始终坚持“教育教学是学校发展的生命线”，注重师资队伍建设，实行校级学科带头人制度，成立祝小青年成长联盟，进一步完善导师制，建成一支政治上要求进步、事业上渴求成功的队伍。学校现有学生3082人，66个教学班，专任教师126人中，具有副高职称教师10人，江阴市名校长、名教师3人，无锡市级教学能手2人，无锡市教学新秀、班主任新秀5人，江阴市级学科带头人8人，江阴市教学能手、德育工作能手5人，江阴市教学新秀、德育工作新秀16人，江阴市小学学科中心组成员5人。
近年来，学校多次承办重大市级以上活动，得到了上级教育部门的充分肯定和社会各界的高度赞誉。如无锡市小学科学主动参与式课堂有效教学研讨活动、江阴市小学音乐学科“器乐进课堂”研讨活动、江阴市学校小锡班“教学质量提升年”现场推进会、省乡村骨干教师培育站暨无锡市名师工作室教研活动、十岁成长礼市级展示活动、北京青爱工作项目交流活动、华东地区射箭邀请赛、连续五年承办江阴市阳光伙伴比赛等大型活动等。 
学校先后获得“全国青少年文明礼仪教育示范学校”、“国家体育达标先进学校”、“全国校园足球特色学校”、“江苏省现代化学校”、“江苏省青少年科技教育特色学校”、“江苏省绿色学校”、“江苏省平安校园”、“五老牵手红领巾·共圆美丽中国梦省级示范单位”、“江苏省健康促进（金奖）学校”、“无锡市管理规范先进学校”、“无锡市德育工作先进学校”、“无锡市心理健康教育特色学校”、“无锡市射箭体育传统项目学校”、“江阴市首批十佳家长学校”、“江阴市文化建设十佳学校”、“江阴市十佳书香校园”等几十项荣誉，彰显了一所农村普通小学亮丽的素质教育成果。


江阴市华士实验小学简介
江阴市华士实验小学坐落于钟灵毓秀、人文荟萃的水乡江南，位于全国百强县江阴市华士镇。
学校办学历史悠久，成绩斐然。自1911年留日博士徐炳成弃官归里创办忠义小学堂开始，学校至今已有一百余年。著名音乐家刘天华、江阴首任县委书记钱振标曾在这里挥鞭执教，当代著名文艺评论家徐中玉教授、著名指挥家曹鹏曾在这里潜心求学。这里诞生过三位江苏省特级教师:吴辰、夏青峰、曾宝俊。
    华士实验小学校址于2003年建成并投入使用，2021年成立华士实验小学教育集团，在百年文化的积淀和熏陶下，华小教育集团的老师们学习苏霍姆林斯基教育思想、践行陶行知教育思想，紧跟新课程的改革步伐，勤于实践、勇于探索、敢于创新，提出“办一所富有想象力的学校”的愿景，集团以“慧想”为文化核心词，分校以“慧”和“璞”为文化核心词，“气质少年”、“和雅少年”和“传璞少年”的德育追求各具特色。集团文化秉承“做优秀的世界公民和永远的中国人”的培养目标，彰显了一所百年老校“培育有中国情怀和国际视野的未来公民”的格局和胸怀。




[bookmark: _GoBack]江阴市青阳实验小学简介
我校是一所创建于1905年的百年老校，初名为凝秀小学堂，位于锡澄运河东侧三元桥畔，此地为苏锡常地区往江阴学政衙署赶考的才子佳人聚集许愿之地。宋代江阴望族青阳葛氏，世代儒学，簪缨相继，一门曾出了33位进士。其后代民族工商业者葛凤池于1917年创办了体仁小学，倡导“立德于仁，律己以体”的教育理念。1985年镇社合一，凝秀小学并入体仁小学，名为青阳中心小学，学校一直以“体仁”为校训。1998年，学校创建江苏省实验小学，将中心校搬迁至原南新街小学校址并扩建，更名为江阴市青阳实验小学，而原青阳中心小学校址作为分校恢复体仁小学之名；同时，位于镇南的几个村小逐步合并入尚仁小学（因江阴薛氏第一代始祖“尚仁公”后代薛福基创办而得名，以“忠信勤俭”为校训），作为分校纳入青阳实验小学管辖；2002年，为满足教育发展需要，位于镇北的几个村小合并，镇政府出资新建了第三所分校旌阳小学。至此，形成一本部三分校“1+3”之格局 ——青阳实验小学本部、体仁分部、尚仁分部、旌阳分部。
目前学校占地面积67847平方米，建筑面积34485平方米 ，学生活动面积33135平方米，固定资产总值为3562.13万元，200米塑胶跑道，足球场4个，篮球场5个，教学设施齐全，教学区、运动区、生活区三区分开，布局合理。现有15轨89个教学班，在校学生3857人。教职工数232，其中专任205人，行政1人，教辅人员26人。在编179人，其中专任177人，行政1人，教辅1人。专任教职工中，2人拥有硕士学位，本科学历190人，本科以上学历93.7%。在编专任教师中，中小学高级职称12人，占6.8%，江阴市级以上骨干教师39人，占21.8%。
学校紧紧围绕“养体仁正气，办阳光校园”的核心理念、“办规范加特色学校，育合格加特长人才”的办学思路和“给孩子阳光的未来，给未来阳光的孩子”的育人目标，实施“导心 导学 导行”品格提升工程，打造“以学生为中心”、“以学情为依据”、“以学法为要义”、“以学力发展为根本特征”的生态课堂，努力建设办学有特色、教学有特点、人才有特长的现代化高品质小学。学校先后获得“全国青少年足球特色学校”、“全国青少年人工智能活动特色单位”、“江苏省青少年人工智能教育示范基地”、“江苏省首批实施教育现代化工程示范学校”、“江苏省青少年科技教育五星级示范基地校”、“江苏省健康促进学校（银牌）”、“无锡市十四五素质教育基地校学校”、 “无锡市平安校园”、“无锡市常规管理先进学校”、 “无锡市绿色学校”、江阴市“依法治校示范校”十佳优胜单位、“江阴市学生行为规范示范学校” 、“江阴市教育科研先进集体”等荣誉。

江阴市华姿中等专业学校简介
江阴市华姿中等专业学校创办于1995年，是无锡唯一的涉农中等职业学校，江苏省优质特色职业学校。学校地处江阴市“南大门”青阳镇，占地150亩，建筑面积5.8万平方米。现有50个班级，在校生1588人；专任教师187人，其中江苏省职业教育领军人才1人，江苏省技术能手1人，江苏省教育系统先进个人1人。
学校秉承“砥砺耕耘、争创一流”的办学精神，以“立德耕道，学思践行”为校训，以“自信自强，耕读养正”为校风，以“严谨至爱，精耕细作”为教风，以“勤奋诚朴，力耕不息”为学风，确立“围绕现代农业办学”的基本理念，形成“现代农业技术为核心，信息技术、汽车技术、机电技术为支撑”的专业建设布局，形成了三年制中职、“3+3”中高职衔接、五年一贯制高职的办学格局。
学校目前有12个专业，其中省现代化专业群1个（电子技术应用），省示范专业2个（电子技术应用、园艺），无锡市品牌专业3个（电子与信息技术、园林技术、电子技术应用），无锡市特色专业2个（园林技术、果蔬花卉生产技术）。学校将传统“农耕文化”和“礼乐文化”的精华融入现代德育管理，坚持“全员育人、全程育人、全方位育人”。
学校先后获得“全国国防教育特色学校”“江苏省职业教育先进单位”“无锡市依法治校示范校”“无锡市德育先进学校”“无锡市参加全省职业学校技能大赛杰出贡献奖” “无锡市‘十四五’素质教育实验基地学校”“江阴市优秀家长学校”“首批江阴市中小学劳动教育特色学校”等荣誉称号。

