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华士镇党委关于巡察整改进展情况的通报
根据市委统一部署，市委第二巡察组于2021年10月8日对向阳村党委进行巡察，并于2022年1月25日反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以公布。
一、整改工作组织情况
华士镇党委始终把巡察整改作为增强“四个意识”的自觉行动，作为推进全面从严治党的有力举措，深刻认识巡察反馈问题的严重性和解决问题的紧迫性，自觉增强巡察整改的主动性。提高政治站位，增强政治觉悟，从政治上看问题、找根源、定举措。对于巡察组的反馈意见，镇党委诚恳接受、照单全收，从严从实、全面整改，积极主动、立行立改，坚决做到问题不见底决不放过，整改不到位决不松手，确保巡察反馈整改条条有举措、件件有着落。
    （一）明确责任分工。整改工作始终在镇党委统一领导下，有力有序有效展开。接到巡察反馈意见后，我镇第一时间召开党委（扩大）会议专题研究部署，认真学习领会巡察反馈意见，切实把思想和行动统一到市委巡察要求上来。成立了以党委书记为组长的巡察反馈意见整改落实工作领导小组，全面加强对巡察整改工作的组织领导，落实巡察整改的主体责任。制定《市委第二巡察组巡察向阳村党委反馈意见整改工作方案》，按照“谁主管、谁负责”的原则，逐项逐条明确整改牵头领导、责任部门和整改时限。强化跟踪督办，建立整改台账和销号制度，实时跟踪督查整改进度，确保巡察整改稳步推进、按期完成。
    （二）突出问题导向。镇党委本着“动真碰硬抓整改、标本兼治抓落实”的原则，聚焦巡察反馈问题，深挖病灶、精准治疗，即知即改、立行立改，以整改实际成效让市委放心、使群众信任。对照巡察反馈向阳村党委在党的建设、发展实践定位、“三资”监管、干部管理、贯彻上级部署、其他待整改等六个方面21个问题逐条还原，举一反三、剖析成因，分解制定21项整改措施。坚持分类施策、有急有缓、有先有后，积极主动地抓好反馈意见整改。针对党的建设、“三资”监管反馈问题较多的实际，成立党的建设指导组、农村“三资”管理指导组，从业务条线指导向阳村党委落实反馈意见整改。
（三）注重巩固成果。镇党委坚决防止避重就轻、头痛医头、脚痛医脚的现象，既抓老问题又解决新问题，既直面现实问题又解决历史遗留问题，在更大范围、更广领域开展整改。针对巡察反馈意见问题，督促向阳村党委梳理规章制度、明确岗位职责、研究制定防控措施，建立健全长效机制，将巡察成果转化为具体制度、用制度固化整改成效，真正形成打基础、管长远的体制机制，制定《向阳村制度汇编》，修订完善规章制度7项，使巡察整改成为提高基层党组织凝聚力、战斗力、创造力的过程，促进干部作风转变的过程，促进华士镇经济社会健康发展的过程。
二、整改落实情况
（一）已整改完成的问题
针对巡察反馈意见指出的需要整改的问题，真改实改，截至目前，共计13个问题已整改完成。
1．关于“核心作用丢失”问题的整改。
[bookmark: _GoBack]整改结果及成效：向阳村党委研究制定《向阳村制度汇编》，包括《向阳村两委工作规范制度》《向阳村年度薪资管理制度》、《向阳村岗位工作考核管理制度》《向阳村人才培养管理制度》《村务公开制度》《向阳村村务监督委员会工作制度》《向阳村纪律检查委员会工作制度》等相关制度7项，已提交村民代表大会并表决通过。制定《向阳村两委工作规范制度》，明确村党委会议议事内容、规则、程序。2022年至今，向阳村党委共召开村党委（扩大）会议7次，讨论巡察整改措施、《向阳村制度汇编》、年度财务收支预算、年度为民办实事工程等事项50余项；组织集中学习4次，学习《关于加强巡查整改和成果运用工作的意见》《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党章程》及各项政策文件，规范记录会议内容，做到要素齐全。
2．关于“支部功能丧失”问题的整改。
整改结果及成效：按照便于开展组织生活的原则，2021年12月，调整向阳村党委下属支部组织构架，撤销6个党支部（化学试剂厂、向阳科技、苏阳电子、村委、行政、老年党支部），新成立6个自然村党支部（高头上、太石桥、沈巷上、惠征基、殷家庄、山上新村）和1个企业党支部（尊阳电子），党员按居住地划分至各党支部。2022年开始向阳村党委各下属支部规范开展“三会一课”，村党委组织下属支部书记及党务工作者进行专题培训，并于3月对支部台账进行检查。摸排流动党员、长期游离组织之外的党员，排查上报一名在国外党员，转出两名长期工作在外党员的组织关系。
3．关于“‘三重一大’流于形式”问题的整改。
整改结果及成效：研究制定《向阳村制度汇编》，已提交村民代表大会并表决通过，明确村党委会议议事内容、规则、程序。制定村党委议事规则，集体研究“三重一大”事项，并按照要求提交村民代表大会讨论。4月9日召开村民代表大会，通报了党委人员调整、年度收支预算等事项8项；表决了2022年度专项工程、为民办实事、村规民约修订等事项20项。严格执行“四议两公开”机制，研究讨论村重大事项、内部财务管理制度、财务预决算收支事项、资产资源发包租赁、资金出借对外投资、资产处置、工程项目招投标、人员薪酬、为民办实事项目等，做到实行民主管理、民主决策。
4．关于“资产资源出租、处置不规范”问题的整改。
整改结果及成效：对土地房屋出租、墓区存量情况进行全面梳理并建立明细台账，并实时更新；2022年度土地租金已提高至1.8万元/亩，已与向阳集团签订147.7亩土地租金合同。墓区公益性收费标准已提交村民代表会议表决通过。
5．关于“干部任用管理机制需健全”问题的整改。
整改结果及成效：人员任用、薪酬确定纳入村“两委”议事内容。研究制定《向阳村年度薪资管理制度》《向阳村岗位工作考核管理制度》，对薪酬的构成、计算、发放等制定了详细的制度，通过考核评分、岗位职级系数来制定人员的年度薪酬。干部选聘按照市组织部关于《江阴市拓宽村（社区）干部队伍来源渠道“5150青苗计划”实施办法（试行）》执行，村“两委”干部到龄留用及薪酬标准，按照镇党委《关于明确村（社区）干部退休留用及薪酬管理的意见》执行。
6．关于“党史学习教育浮于表面”问题的整改。
整改结果及成效：通过《向阳村人才培养管理制度》，今年制定了《向阳花》项目，打造“向阳花”党建品牌，开展“温暖你我他-党建引领下的公益力量”系列主题活动，发动先锋党员、爱心企业、汇集社会各界力量，通过献爱心、公益性拍卖等活动募集爱心基金，今年计划资助5名困境中的未成年人，举办一次关爱未成年人活动。结合疫情防控、美丽河湖、农村人居环境整治发挥党员先锋模范作用，今年已累计发动党员志愿者参与公益性活动30余次。疫情期间在村党委的发动下，由向阳集团等7家企业捐赠抗疫基金、物资等合计10余万元。
7．关于“安全环保仍有欠账盲点”问题的整改。
整改结果及成效：以落实安全生产责任制为重点，进一步压实企业安全生产主体责任。春节过后召开企业复工复产会议，与17家企业签订《安全目标责任书》，会上学习了《江阴市生产经营单位全员安全生产责任清单》文件和安全教育视频，将安全生产责任层层分解传递落实。对问题突出的企业、农贸市场、企业员工宿舍等场所，村委每月组织例行检查，截至目前，检查发现42条问题，形成问题清单并反馈企业负责人，督促企业按期整改到位，逐个销号。配合上级部门由第三方机构对5家重点企业进行设备老化、私拉乱接等问题专项检查。对全村使用液化气钢瓶更换软管、阀，计划今年完成600户，目前已完成100户。
8．关于“民生保障还需提升”问题的整改。
整改结果及成效：持续开展农村人居环境整治，公园北面多年积存的垃圾、银杏树旁的建筑垃圾等已全部清理干净，并安排专人进行巡查，防止偷倒垃圾。继续整治家前屋后乱堆放、乱搭建问题并将责任落实到人，今年已拆除惠征基、高头上、太石桥、山上新村小区乱搭建5处，修订向阳村村规民约，促进村民自觉维护农村人居环境。全村生活污水已全部接管到位。成立向阳村“美丽河湖”整治领导小组，开展华士河向阳段为期一个月的专项整治，目前已整治到位。新建向阳浜泵站，向阳浜与华士河形成区域内水循环，提升向阳浜水质。公益性安葬收费标准经村民代表会议讨论通过。股民权证已发放完成。经村党委（扩大）会议研究，因幼儿园地块正进行规划调整，项目暂不启动，等规划调整完毕后提交村民代表大会讨论。村委便民服务窗口已按照上级要求规范化改造，于2021年12月通过验收。
9．关于“干部担当作为不足”问题的整改。
整改结果及成效：制定《向阳村岗位工作考核管理制度》，对村“两委”成员和各条线负责人定岗定责进行年度考核评分，考核情况作为本年度发放年度报酬的依据，考核不合格的对其进行降级、降职处理，切实转思路、转方法、转作风，提升工作效能。发挥党员干部模范作用，村“两委”成员担任核酸检测点位长，党员志愿者等成为疫情防控的主力军；在农村人居环境和“美丽河湖”整治中，成立党员突击队，支部书记、党员志愿者冲锋在前，整治取得良好效果。倾听群众心声，开展山上新村旧房改造、天然气安装、农贸市场外墙面安全隐患整改等民生实事项目。
10．关于“工程规范不严”问题的整改。
整改结果及成效：严格按照澄委发〔2018〕30号文件和《华士镇村级工程项目立项与建设管理办法（试行）》的规定，2021年开展的墓地沟渠工程、村级零星工程等，都按照规范流程，立项并签订合同，采购采用货比三家，工程均验收审计，按照合同支付方式结算。目前，通过公开招标，2022年度村级零星工程由江苏全心建设有限公司承建。
11．关于“财务规范不严”问题的整改。
整改结果及成效：严格区分资产类别，按《村集体经济组织会计制度》要求和规定，加强固定资产的管理，按照要求调账。通过清产核资，调整固定资产，盘亏2012年购入的餐具2万元、盘盈资产惠征基五楼套房12套、基建办房屋16间，均已调整完毕。加强财经纪律执行，2019年5月已取消备用金制度，杜绝刷卡提现，严格按照要求使用村务卡。所有支出票据均应经办人、证明人、审批人三方签字，村监委审核，由“E银通”和村务卡结算支付，2022年开展的元宵节、妇女节等各类活动的支出都已附明细清单、活动方案等，彻底堵塞漏洞。外包维修费、保洁费及垃圾清运费已调整财务记账科目，在企业管理服务物业费列支。基建办已于2018年8月15日销户，余额已划入村委账户。2019年起已明确不接收任何承兑汇票。聘请无锡恒远会计师事务所指导财务工作，有效解决财务不规范问题。
12．关于“违反中央八项规定精神情况仍有发生”问题的整改。
整改结果及成效：华士镇纪委正配合江阴市纪委监委开展问题线索初步核实。向阳村党委组织集中学习中央八项规定精神和《农村基层干部廉洁履行职责若干规定（试行）》，进一步提升规矩意识。
13．关于“现代治理还有差距”问题的整改。
整改结果及成效：向阳村党委和村务监督委员会共同对澄委发〔2018〕30号《关于进一步加强和完善全市村级基层管理的指导意见》、华委发（2020）17号《华士镇农村集体经济组织财务管理办法》、华委发（2020）18号《华士镇村级工程项目立项与建设管理办法（试行）》等制度性文件进行集中学习，提升履职能力。制定向阳村村务监督年度工作计划，村监委主任参加村“两委”会议，村监委成员列席村民代表会议。开展村务监督检查，村监委一季度检查发现问题4个，已督促全部整改到位。
（二）正在推进整改的问题
截至目前，共计8个问题正在整改过程中。
14．关于“班子建设失常”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：镇党委副书记胡丹担任向阳村党委第一书记。4月12日，经镇党委（扩大）会议研究决定，免去李虎宝、浦晓燕、李锴弘等3名同志向阳村党委委员职务。调整后，向阳村党委现有班子成员3人。
正在深化整改的内容及时限：遴选考察村党委班子人选，从社会人士、村现有党委成员、优秀村专职工作者等群体中充分挖掘人才，计划在2022年年底召开向阳村党员大会，重新选举向阳村党委，优化干部队伍的年龄结构、专业结构、能力结构。加强向阳村后备干部管理培养，拓展村干部来源渠道。
15．关于“方向不明缺少谋划”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：经向阳村党委专题研究和讨论，根据向阳村实际情况，拟聘请第三方专业机构制定《向阳村2035年远景规划》，研究制定向阳村各项事业的建设发展。民生实事项目有序推进，天然气安装已完成32户、山上新村3户旧房改造、农贸市场外墙面安全隐患整改正按计划实施。
正在深化整改的内容及时限：《向阳村2035年远景规划》已完成前期调研，规划制定进度按照第三方机构工作进度进行，计划10月底前完成规划最终稿制定。
16．关于“村级收入缺乏后劲”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：度假村、会议中心等存量经营性资产通过“华士之窗”发布招租信息，目前度假村与无锡市翠山餐饮管理服务有限公司初步洽谈。
正在深化整改的内容及时限：依托《向阳村2035年远景规划》，与第三方机构共同研究村级发展，制定《向阳村增收方案》，计划12月底前完成。经向阳村“两委”会议讨论，村委与向阳集团进行协商，对向阳集团经营性资产进行评估抵押或回购，尽快制定分期还款计划。
17．关于“‘两项清理’迟报”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：按照上级要求及时上报各类工作，杜绝类似错误再次发生。
正在深化整改的内容及时限：经向阳村“两委”会议讨论，村委与向阳集团进行协商，对向阳集团经营性资产进行评估抵押或回购，待最终方案确认后制定分期还款计划。出借向阳集团借款，除去待定回购资产外，剩余作为借款按5%利率计算收取。
18．关于“‘三资’公开落实不力”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：聘请无锡恒元会计师事务所对向阳村进行清产核资，形成审计报告（锡恒特审字2022第228号），摸清集体资产家底，最终审定数资产为184530237.38元，并规范建立三资台账。资产资源的数据已录入监管平台。
正在深化整改的内容及时限：清产核资情况将在5月份通过户户通平台公开。产权交易、工程项目建设等事项正逐步录入监管平台，计划于5月底全部完成。
19．关于“干部梯队培育脱节”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：镇党委出台《关于明确村（社区）干部退休留用及薪酬管理的意见》，向阳村财务、安全、妇联岗位3名人员不再留用，已完成工作交接。开展“向阳花”项目“温暖你我他-党建引领下的公益力量”，由3名支部书记牵头，10名80、90后村委工作人员组成的项目小组，前期方案已经确定，筹备工作已经开始。
正在深化整改的内容及时限：“向阳花”项目计划在6月底前完成，在项目实施过程中发现培养人才，作为村后备干部储备。
20．关于“新思想、新理念、新模式贯彻不足”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：通过会计师事务所人员对村会计进行培训，提升会计综合素质。
正在深化整改的内容及时限：产权交易、工程项目建设等事项正逐步录入监管平台，计划于5月底全部完成。
21．关于“村级工业园区改造力度不够”问题的整改。
整改措施及阶段性成效：根据工改规划，向阳村工业园立足半导体封测基地特色工业园定位，重新规划和调整村级700亩工业园区。尊阳项目自2021年6月签约后，首期项目总投资3.5亿元，改造厂房面积7000平方米，目前已有2家芯片设计公司入驻；同期实施的一期3000平方米的新厂房目前也已封顶即将投用。化学试剂厂关停手续正在办理中，原有厂房按照规范出租。
正在深化整改的内容及时限：尊阳首期项目于今年5月左右实现规模化生产，形成45.8亿颗标准化集成电路封测产能；尊阳电子二期项目计划10月份开工。向阳集团原宝丰纺织腾退土地40亩，新引进邦洋纺织年产3000吨高品质纱线项目，目前已开始前期规划，计划10月份开工。
三、下一步全面推进整改计划
进一步深入贯彻落实市委巡察工作要求，增强管党治党意识，落实管党治党责任，坚持目标不变、标准不降、力度不减，持续深入抓好巡察反馈意见整改工作，切实把整改成果转化和体现到各项实际工作中。
（一）持续抓好整改落实，确保反馈意见件件落实到位。坚持目标不变、力度不减，紧扣巡察反馈意见，持续推进整改，确保高标准、高质量全部完成整改任务。对巡察整改结果紧抓不放。对已完成的整改任务组织“回头看”，巩固整改成效；对需要一定时间完成的整改工作，长期坚持，紧盯不放。对还未整改到位的问题，紧盯不放、一鼓作气，加大力度、加快进度。
（二）建立健全长效机制，巩固扩大整改成果。以此次巡察为契机，深入分析问题产生的深层次原因，做到举一反三、标本兼治把整改和制度完善结合起来，对整改工作中已经建立的各项制度，加强制度执行，真正使整改的过程成为提高凝聚力、战斗力、创造力的过程。
（三）落实“两个责任”，加强党的领导。切实加强党的领导，落实全面从严治党主体责任，坚持把纪律和规矩挺在前面，把整改融入日常工作常抓不懈，立足长远巩固整改成效。深化党风廉政和反腐败工作等方面的重要举措，严格对照相关规章制度，加强对“权、钱、人”的管理，同时加强对制度执行情况的监督检查，以加强事前防范为重点，强化事中、事后监督。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系方式：电话86218023；邮政信箱214421；电子邮箱99653683@qq.com。


中共江阴市华士镇委员会
2022年5月20日

