祝塘镇2021-2022年度污染防治攻坚战污水治理建设工程绩效自评价报告
一、项目情况
(一)项目背景及主要内容
祝塘镇2021-2022年度污染防治攻坚战污水治理建设工程主要为完成推进我镇镇区及园区控源截污，雨污分流工作，在祝塘镇镇区及园区范围内建设污水主管，项目包含城乡接合部污水主管网覆盖、景阳村污水接管工程、文林社区污水三期工程、文林社区污水四期工程、大宅浜区域、祝文河区域、影剧浜区域等支浜支流区域污水接管和提质增效工程，铺设污水管网、建设污水检查井、阀门井，建设一体式泵站，改造现有泵站，新改建雨污水管井，并进行管道检测等工程。主要收益来源为主管周边接管企业一次性管道建设费，每年生活污水排污费。
（二）资金投入及使用情况
项目总投资4500万元，资本金约2500万元，资本金已经到位，目前无市场化融资，2022年拿到江苏省政府债券资金2000万，该笔项目债券资金2000万元已使用完毕。项目工程已处于竣工收尾阶段。
二、绩效评价组织实施
(一)评价目的
全面评估项目建设、资金运用、组织、风险评估等的合规性及合理性。
(二)评价原则
原则上每一项目均应设置产出指标和效益指标。工程基建类项目和大型修缮及购置项目等应设置成本指标。体现强化成本控制的导向，突出对支出成本的全面反映，推动逐步实现对社会生态类效益指标的量化反映。
(三)评价方法
对项目建设期资金落实、使用，项目建设进度是否按照计划推进等具体指标进行评估。
(四)评价组织实施
项目已出具事前绩效评估方案。
三、绩效评价情况
(一)评价结果(93分)
(二)主要成效
1、项目绩效目标评价分析
（1）目标明确性分析
本项目参照《江苏省政府专项债券项目绩效评价指标体系框架(参考)》,对项目实施的投入与管理、产出指标、效果目标、影响力目标等内容进行充分论证评估。
（2）目标合理性分析
该项目目前未完全竣工投产，目标设置符合侧重于资金运用、建设情况等，符合项目现状。
（3）目标细化程度分析
目标就项目现状设置。
2、项目绩效控制评价分析
（1）资金使用及管理情况分析
项目资金使用执行集团财务管理政策，按照预算管理办法，有计划支出。
（2）项目组织情况分析
该年度的目标项目已推进跟踪审计工作，其他项目在完成前期招投标工作。
  （3）项目管理情况分析
项目执行集团安全生产管理制度，确保施工安全。资金支付执行预算，按照合同进度付款，不超期支付，避免违规行为。
3、项目产出及效果评价分析
  （1）项目效率性分析
祝塘镇2021-2022年度污染防治攻坚战污水治理建设工程实施方案审批通过时间为2022年2月25日，工程的污水管网铺设长度18000米，沿线企业接管率100%，成本控制额没有超过项目概算投资额，项目建设处于竣工收尾阶段
  （2）项目效益性分析
随着城市的发展，祝塘镇对城镇污水处理和垃圾处理均有更高的要求。因此，城镇污水垃圾处理提升改造工程将有力提高城镇区域内的污水处理能力，全面提升农村垃圾中转站的功能水平，防治污染,提高资源利用率,既能响应当地区域发展相关要求，也能保护镇村两级区域内的生态环境。项目完成后预计日接入污水处理约5000吨，每吨生活污水处理费用为2.5元。政府将污水处理交与污水处理厂托管，产生相关收益。项目覆盖企业约560家，每家收取一次性接管费用，另外，通过宣传教育收取排污费，可以使大家认识到为了保护水资源，必须付出较高的经济代价，从而提高居民环保意识。
（3）主要问题
由于该项目正处于竣工验收阶段，暂未形成完整的项目收益。
四、评价建议
后续每年进行调研分析项目年收益额及对沿线企业经营环境的影响。
