附件7

江阴市青山路、梅园路、立新路、花山路市政管网新建工程项目绩效自评价报告

一、项目情况
（一）项目概况
随着江阴市经济的飞速发展，城市化进程的加快，人口的增加，工农业生产对水资源的需求逐步增长，城市排水问题已经成为当前影响经济发展的制约因素。排水设施建设在城市现代化的发展起着举足轻重的作用，也是城市生存、持续发展的支撑体系。在城镇改造过程中，由于建设时序的差异，规划的优化调整，市政配套设施建设稍显滞后。近年来，随着城市规划的调整和城市建设的推进，青山路、梅园路、立新路、花山路原收水范围内新开发项目逐年增多，纳管水量已远超现状管道的实际输水能力，管道长期高水位运行，导致上游地块污水难以接入，管道沿线低洼处冒水现象频繁。同时，上述污水管网多为 HDPE 管，经 CCTV 排查检测后发现多处变形、渗漏、破裂等结构性缺陷，严重影响系统的正常运行。综上所述，青山路（普惠路～文富路）段 DN900 污水压力管已于 2013 年建成，本次设计拟在青山路（文富路～通江路）段新建 DN900 污水压力管，实现全线污水调水通道的贯通。梅园路、立新路、花山路污水管网管径偏小，管网运行水位和负荷高，两侧地块排水难以接入，同时上述管网还存在较多缺陷，亟须改造。
项目建设地点位于青山路、梅园路、芙蓉大道、通江南路、立新路、花山路。建设内容及规模：新建管道总长约 12270 米，其中污水管长 9845 米，雨水管长 2425 米，新建污水泵站 2 座，设计规模分别为 1.5 万吨/天和 4 万吨/天；改造污水泵站 1 座，由 5 万吨/天提升至 6 万吨/天。
项目总投资为1.642亿元，资金来源均为财政资金，其中政府预算资金安排0.3821亿元，政府专项债券资金安排1.21亿元。2024年已申请专项债券资金0.3亿元全部用于该建设内容。
（2） 绩效目标
项目总体目标：打通城西片区排水输送第二通道，降低整体液位，提升城市汛期排水防涝能力。更新老旧污水管道，降低水土流失风险，提升污水处理厂进水浓度。
阶段性目标：新建雨污水管道1500米，改造污水泵站1座，设计规模4.5 万吨/天，城西片区管网低水位运行。
二、评价情况
（一）项目特点分析
该项目是污水管网及泵站建设工程，既能提升市政基础建设水平，改善区域环境质量和整体面貌，又能扩大招商引资，促进地方经济的发展，社会效益非常显著。进一步完善城市基础设施，改善城市容貌，满足居民生活需要，提高污水入网率，避免污染就近水体，促进区域经济快速发展，该项目工程建设，是改善人民生活质量、创建和谐社会的具体体现，是提高城市基础设施建设配套服务水平和总体功能的需要。
（2） 评价思路方法
重点关注项目的过程管理，包括资金管理的预算执行率、资金到位率；组织实施的管理制度健全性、制度执行有效性 。关注项目的产出，包括管网泵站建设情况，项目的质量、进度、成本控制、资金拨付等。关注项目能够产生的效益，包括社会、经济、生态效益及可持续影响。关注项目的社会满意度。
（3） 评价工作情况
围绕过程、产出、效益及满意度四个方面，本次评价工作着重考察了项目组织实施的管理制度及执行有效性、项目资金的高效合规使用，调阅了资金拨付及资金使用的全部材料，实地走访了项目现场，对项目周边的经济、生态等情况进行了了解，最终通过与相关单位、部门沟通反馈，完成绩效评价报告。
专项债券资金到位率100%，并将资金专项全部用于该项目各项工作，明确项目管理和实施的具体责任部门和责任人，资金实行专款专用，按照项目计划拨付，根据实际工作情况开支经费，资金拨付严格审批程序，使用规范。同时强化资金使用的监督，确保资金的使用效率和项目的顺利实施。绩效自评价未发现有截留、挤占或挪用项目资金的情况。项目管理制度健全、制度执行有效 。项目的质量规范、进度达到时序进度、成本控制规范、资金拨付及时。项目社会、经济、生态效益及可持续影响达到既定目标，社会满意度良好。
（4） 绩效评价结论
项目从立项到建设的全过程均严格按照各项管理制度有序推进，项目建设规范有序，项目目前按照工程进度有序进行。资金专款专用，拨付严格审批程序，使用规范。整个绩效评价体系分为三级指标，详见（江苏省政府专项债券项目资金绩效年度自评价情况表），对年度绩效进行全方位自查评分：其中过程指标30分，产出指标40分，效益指标25分，满意度指标5分，2024年江阴市青山路、梅园路、立新路、花山路市政管网新建工程项目最终评分结果为100分，绩效评价属于“优”。综合来看，该项目四大指标完成较好，基本达到年度设置的预期指标，项目实施合理、资金使用规范、产出按计划完成、各项效应指标良好，服务对象基本满意。
3、 项目绩效。
（一）项目实施的主要做法
（1）本工程项目的实施首先应符合国内基本建设项目的审批程序。
（2）确定专门机构作为项目执行单位，负责项目实施的组织协调和管理工作。
（3）项目的设计、供货、施工安装等履行单位应与项目执行单位履行必要的法律手续，违约责任应按照国家有关法律法规执行。
（4）项目执行单位应与项目履行单位协商制定项目实施计划表，并在履行前通知有关各方。项目执行单位应为履行单位开展工作创造有利条件，项目履行单位应服从项目执行单位的指挥和调度。
（二）项目取得绩效
一是社会效益方面。由于水环境整治工程为城市基础设施项目，以服务于社会为主要目的，它既是生产部门必不可少的生产条件，又是改善环境的必要条件，对国民经济的贡献主要表现为外部效果，所产生的效益除部分经济效益可以定量计算外，大部分则表现为难以用货币量化的环境效益和社会效益，因此，应从系统观点出发，与人民生活水准的提高和健康条件的改善，与工业农业生产的加速发展等宏观效益结合在一起来评价。城镇排水设施、污水处理工程设施的投资效益具有以下三个特点：第一，间接性。排水及污水处理投资所带来的效益往往是促使其他部门生产效率的提高，损失的减少，所以，投资的直接收益率低。第二，隐蔽性。排水设施投资的主要效果是保证生产、方便生活和防治水污染，减少或消除水污染损失，因此，其所得到的是人们不容易觉察到的“无形补偿”。第三，分散性。水污染的危害涉及社会各方面，包括生产、生活、景观、人体健康等，因此，排水设施投资效益基本上是间接的经济效果。
通过本工程的实施，可以有效防止水体污染、私自排污等现象的发生，减少城区易淹易涝现象，杜绝污水排河问题。排水管网的完善使雨污水有出路，减少或消除水污染造成的损失，切实维护人民群众生命财产安全和城市正常的生产生活秩序。提高污水入网率，减少雨污合流，保证污水处理厂的稳定运行。改善城市市容，为人们营造出良好的学习、娱乐和休闲空间，提高公众对政府的满意度。提高卫生水平，保护人民身心健康。保护自然风景，促进城市旅游事业的发展。城市市政基础设施的完善、居住环境的改善有助于区域内商业的繁荣，吸引外来投资，对增加江阴市经济收入具有积极意义。
江阴市历史悠久、资源富集，水脉纵横。本工程对污水提升泵站的扩建及城区排水管网的完善、对老旧管网的清淤及修复等的建设，为实现“天蓝、地绿、水清、景美”的江阴奠定良好的水环境基础。
二是环境影响方面。通过完善排水管网，消除城市内涝、减少水污染，进一步提高城市市容市貌；污水管网工程使污水不外排，保护地下水资源。污水处理厂的建设是改善生态环境，保障人民身体健康，造福社会的环境保护工程，主要工程效益就是环境效益。我国环境保护已成为一项基本国策，受到全社会的关注和重视。污水处理工程是保护环境的重要措施之一，对国民经济持续稳定发展、改善当地投资环境，吸引外资是极其重要的。本项目作为社会公益性项目，对江阴市社会经济发展和环境保护等各方面均有深远意义，效益显著。
三是经济效益方面。通过污水泵站的改造、排水管网的连通与完善等工作的实施，实现对水资源的可持续利用，最大限度地发挥水资源的近期效益与远期效益，实现经济效益最大化；通过排水管道工程的实施，实现雨污分流，提高河道生态能力，减轻中心城区排水压力，提高区域排涝能力，进而削减洪涝给人民造成的经济损失。生活污水收集处理所产生的间接经济效益不可估量，水环境质量的提高，城镇的土地价值随之提高，河网水质的改善，会进一步促进农业生产发展。特别是对间接保护城市水源地的水资源安全有着极大的间接效益。使水环境明显改善，提升城市形象与品位，发挥好生态旅游资源优势，推广各种形式的旅游产品，增加旅游产业在江阴市国民经济中的比重，使得地方经济结构和产业布局更加合理，带动经济发展。
四、存在问题。
无。
五、有关建议。
一是增强风险责任意识，提升风险管理能力。积极构建“借、用、管、还”相统一的债务管理机制，增强风险责任意识和风险管理能力，积极防范专项债偿付风险。
二是加快项目实施进度，确保债券资金及早发挥效益。加快专项债券资金支出进度，进一步提升专项债券资金使用效率，尽快形成实物，及早发挥债券资金在稳投资、补短板方面的积极作用。
六、相关信息
绩效评价评分表。
