
周政发〔2013〕47号

关于做好2013年公共机构节能工作 

深入推进“两型”示范机关创建活动的通知
各村（社区），各有关单位，机关各部门：

加强公共机构节能管理、创建“资源节约型、环境友好型”（以下简称“两型”）示范机关，是贯彻落实科学发展观、加快建设生态文明城市的重要举措，是党政机关加强自身建设、树立良好社会形象的必然要求。为认真贯彻落实国务院《公共机构节能条例》，按照全市节能工作和生态文明建设总体部署，现就做好2013年公共机构节能工作、深入推进“两型”示范机关创建活动通知如下。
一、指导思想
以科学发展观和党的十八大精神为指导，以建设节约型公共机构为目标，以“推行绿色公务，引领节能行动”为主题，以“两型”示范机关创建为载体，深入推进公共机构节能工作。通过创新机制、加强监督，增强机关工作人员的资源节约意识和环境保护意识，不断提高文明素质，提高资源利用效率和节能管理水平，努力推进全镇公共机构节能和“两型”示范机关创建工作取得新成效，积极发挥党政机关在生态文明城市建设中的示范、引领和带动作用。
二、目标要求

根据市“十二”公共机构节能规划，以2010年为基数，到2015年实现人均节电16%、节水16%，单位建筑面积能耗下降16%，镇机关在2012年用能基础上，实现2013年人均综合节电、节水3%，单车节油2%，印刷用纸下降30%，各村（社区）和各有关部门要进一步明确目标责任，加强对公共机构节能工作的指导，着力推进各系统内公共机构节能工作，确保年度目标的实现。
三、工作任务

（一）积极开展“环境”和“节能”相关活动。2013年6月为我市“环境月”，其中中旬第二周（6月15日—21日）为全国“节能宣传周”，6月17日（周一）为“全国低碳日”。在这期间，各部门、各单位要围绕“环境”和“节能”主题开展系列相关活动，特别是在“全国低碳日”当天，各公共机构除信息机房外等特殊场所外，办公区域、公共区域照明停开一天；7层以下办公楼及其他公共建筑原则上停开电梯，高层建筑电梯分段运行或隔层停开；所有景观照明灯、装饰用灯关闭一天。倡导低碳出行，鼓励上下班乘坐公共交通工具、骑自行车或步行，公务出行尽量乘坐公共交通工具或拼车出行。

（二）建立和完善制度标准。各公共机构要进一步健全完善内部节电、节水、节油、节气、节粮、节约办公耗材的各项制度规定，明确责任主体，明确考核指标，进一步推动节能工作走向制度化、规范化。
（三）大力推进示范单位创建。按照市生态文明建设和《无锡市“两型”示范机关创建活动实施方案》要求，广泛开展“两型”  示范村（社区）、机关、学校、医疗机构、文体场所等示范工程建设。各有关部门要选择好创建活动示范点，集中抓出创建成效，形成创建特色，培育创建典型，发挥示范带动作用。
（四）认真落实日常管理措施。空调使用严格执行温度控制标准，夏季设置不得低于26℃，冬季设置不得高于20℃，并根据实际情况进行合理调控，把“每天少开1小时空调”作为一项节能制度，落实到每个办公室。加强会议室等公共场所的节能管理，落实专人负责。加强办公设备能耗管理，切实减少待机能耗。使用高效照明产品和节电器，合理利用配电设备。尽量减少电梯使用，办公场所4楼以下提倡不使用电梯。杜绝“无人空调”、“长明灯”、“长流水”等现象。在夏季、冬季用电高峰期间，加强控制，落实有序用电节约用电措施，自觉让电于民，保障发展。
（五）切实加强公务车辆管理。严禁公车私用，对公务车实行相对集中统一管理，建立健全车辆档案，严格执行公务车“一车一卡”的定点加油制度和节假日封存制度。号召机关工作人员搭乘公交车上下班，短距离提倡以步代车。倡导机关公务车辆、工作人员私家车按号牌尾数每周停开一天（分别是：周一1和6，周二2和7，周三3和8，周四4和9，周五5和0 )。
（六）广泛进行节能宣传。大力倡导机关节能文明，建设机关节约文化，引领社会节能行动。认真组织节能宣传周各项活动，积极利用电子显示屏、宣传栏等公共传媒开展形式多样的节能宣传，扎实开展“低碳日”能源紧缺体验、绿色办公行动、青年志愿者行动等主题活动，组织节能科普知识巡展。
全镇各相关单位要切实统一思想认识，从建设“两型”社会和加强机关作风建设的高度来认识把握公共机构节能工作，齐心协力，真抓实干，圆满完成年度节能目标任务，努力为建设“五个周庄”作出新贡献！  
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