周政发〔2014〕18号

关于进一步加强民办托幼机构管理的意见
为进一步推进我镇学前教育均衡优质发展，促进我镇民办托幼机构（以下简称民办园所）健康持续发展，根据国务院、省、市关于加快学前教育改革发展的若干意见，结合本镇实际，制定本意见。

一、指导思想

以 “三个代表”重要思想、科学发展观和党的十八大、十八届三中全会精神为指导，坚持学前教育的公益性和普惠性，因地制宜，改革创新，为幼儿和家长提供方便就近、灵活多样、多种层次的学前教育服务。积极鼓励、大力支持、正确引导、依法管理社会力量举办的学前教育机构，逐步形成政府主导，社会参与，公办和民办共同健康发展的我镇学前教育发展新格局。
二、明确申办要求，严格审核程序

（一）民办园所的设置必须符合我镇城镇建设规划及学前教育布局规划。举办者必须提出申请，报镇人民政府研究同意后方可向市主管部门申报。民办园所的设置必须符合我镇城建规划和学前教育布局规划，按照科学设置、有序发展、供需基本平衡的原则，确定全镇民办园所的布点规划。根据我镇城镇规划建设和幼儿入园发展需求情况，目前我镇民办幼儿园的布局规划已基本到位，近三年不再新增民办幼儿园，以后每三年进行一次评估，对民办幼儿园的布局规划作相应调整。
（二）民办园所的建设必须符合江苏省设置的基本条件。民办园的园所选址、园所设备、人员配备、办园经费、招生和编班、管理等必须符合《江苏省学前教育机构登记注册办法》所规定的“江苏省幼儿园设置基本条件”、“江苏省托儿所设置基本条件”的有关要求，为安全办园、优质办园提供基本保障。

（三）民办园所必须进行登记注册，取得办学许可证。未经登记注册和办学许可，任何单位和个人不得举办托幼机构，办理程序按照澄政办发[2011]39号文件《江阴市人民政府办公室转发市教育局等部门关于加强民办托幼机构管理的意见的通知》实施。

三、强化管理规范，实施素质教育

（一）鼓励和支持社会力量办好民办托幼机构。根据《江阴市人民政府关于加快学前教育改革发展的实施意见》和《江阴市人民政府办公室转发市教育局等部门关于加强民办托幼机构管理的意见的通知》精神，为民办托幼机构提供相应的政策，保障其健康发展。

（二）民办园所坚持地方负责、分级分段管理和各有关部门分工负责的管理原则。

各村（社区）按照“属地管理”的原则，加强对民办托幼机构的管理、监督。

镇教育部门协助市教育行政部门做好民办幼儿园的评估、管理、监督和业务指导。

镇计生部门协助市人口计生部门做好民办托儿所的评估、管理、监督、培训和业务指导。

镇公安、民政、卫生、卫监、安监、消防、建设、综治、物价、城管、工商、妇联等部门按照各自职责做好民办园所的相关工作。

镇公办中心幼儿园负责对辖区内民办幼儿园的业务指导、培训等工作。

（三）坚持办学方向，全面贯彻党的教育方针。认真贯彻《幼儿园管理条例》、《幼儿园工作规程》、《幼儿园教育指导纲要（试行）》等法律法规和政策文件规定，课程设置符合《幼儿园教育指导纲要（试行）》和《幼儿学习与发展指南》精神，实施幼儿素质教育，以游戏为基本活动形式，寓教于乐，严禁“小学化”倾向，全面提高保教质量。

（四）高度重视民办园所的安全保障工作。要全面加强安全设施建设，按标准配备人防物防技防设施。健全各项安全管理制度和安全责任制，落实各项措施，严防事故发生。相关部门按职能分工加强监督指导，消除民办园所的各种安全隐患。民办园所要提高安全防范意识，加强内部管理，强化食品卫生监督管理，园所内食品的采购、运送、储存、制作等环节必须严格执行《中华人民共和国食品安全法》有关规定；强化流行病、传染病和突发公共安全事件的防控工作；加强幼儿安全教育和各类安全检查，确保幼儿、教职工的人身安全和财产安全。

（五）人员配备要满足保教要求。每班配足“二教一保”，所有人员持证上岗。实行全员聘用制，与教职工依法签订劳动合同。为全体教师提供培训、进修、学习提高的机会和经费。按照登记注册证核定的规模和幼儿数招生，不得随意扩班和增加幼儿人数。严格按照市教育行政部门规定的时间招生，严禁一切提前招生行为。

（六）严格财务制度。民办园所必须建立健全财务制度，设立财务账册，配备专（兼）职财会人员，会计须持证上岗。民办园所必须按上级主管部门核定的经费标准规范收费，不得以实验班、特色班等为名额外收取费用，收费项目和标准向社会和家长公示。民办园所收取的幼儿伙食费，要实行民主管理，单独核算，保证全部用于幼儿膳食，不得挤占、克扣和挪用。

四、实施分类治理，加强联合执法。

（一）镇公安、教育、计生、民政、卫生、卫监、安监、消防、建设、综治、物价、城管、工商、妇联等有关部门，根据各自职责，齐抓共管，采用分类治理、引导与取缔相结合的办法，规范我镇民办托幼机构的办学行为。

（二）建立联合执法制度，加大对无证园所的清理整顿力度。对通过努力可以达标的民办园所，予以扶持，指导其办理登记注册和办学许可证。对不符合办学条件，存在严重安全隐患的无证民办园所，由教育部门牵头，会同镇公安、计生、民政、卫生、卫监、安监、消防、建设、综治、物价、城管、工商、妇联等部门及所在村（社区），坚决予以取缔。

（三）具有下列情形之一的民办园所，由相关部门视情节轻重联合执法，给予限期整顿、停止招生、停止办园所等处罚，并取消上级各项补助资金：（1）未经登记注册和办学许可，擅自招收幼儿的；（2）不按照登记注册证核定的规模和幼儿数招生，随意扩班和增加幼儿人数的；（3）园所设施设备不符合国家卫生标准、安全标准，妨碍幼儿身体健康或者威胁幼儿生命安全的；（4）教育内容和方法违背幼儿教育规律，损害幼儿身心健康的；（5）未取得收费许可证或擅自增设收费项目、提高收费标准的；（6）其他违反安全、消防、卫生、建设、劳动保障、民政、公安等有关管理规定的。

对认真执行国家有关规定，在推进我镇学前教育事业发展中作出显著贡献的单位和个人给予表彰和奖励。对违反国家有关规定的单位和个人，根据规定给予行政处罚，或由行政管理部门对责任人给予行政处罚。情节严重、构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

本意见所指民办园所，是指由国家机构以外的社会组织及个人，利用非国家财政性经费，面向社会单独或合作依法举办的学前教育机构。

    周庄镇人民政府     

2014年4月11日
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