附件1
国家统计局江阴调查队2015年统计执法检查实施方案
以提高统计调查数据质量为出发点和落脚点，开展统计执法检查，及时纠正和严肃查处统计违法行为，不断提高依法统计意识，不断规范统计调查行为，不断营造法制宣传氛围，不断夯实统计调查业务基础和基层基础，推进统计调查法治建设进程，促进统计调查数据质量提高。
一、检查对象和内容
本队各有关科室和依法承接国家调查队各项调查任务的调查对象为执法检查对象。
（一）《统计法》等法律法规贯彻落实执行情况；
（二）普法、宣法、执法工作开展情况（包括“六五普法”总结工作）；

（三）依法组织实施统计调查制度、依法设立或调整统计调查项目情况；

（四）专业年报和定报数据质量情况；

（五）调查队业务基础和基层基础建设情况（包括贯彻落实国家和总队数据质量保证框架和业务流程规范情况）。

各科室要结合新一轮样本轮换基期年工作部署，结合专业数据质量和基础工作检查，结合“六五”普法检查验收，按照国家统计局《加强和规范统计上弄虚作假案件查处工作的若干规定》、《统计上严重失信企业信息公示暂行办法》以及将统计上弄虚作假作为统计领域最大腐败予以坚决惩处等要求，认真落实统计上严重失信企业公示制度，突出企业调查及联网直报企业等重点领域的执法检查，对不积极配合调查工作、统计基础工作较差、统计报表屡次迟报拒报、提供不真实或不完整统计资料等一切违反统计法和方法制度、在统计上弄虚作假的统计违法行为予以坚决查处。
二、检查方式和时间安排

本年度检查工作分为自查、抽查、总结整改和迎接抽查四个阶段。
（一）自查阶段（6月1日至7月20日）

自查阶段，各科室要结合实际，认真做好组织宣传工作，对照《统计法》等法律、法规、国家调查制度的规定和《江苏国家调查队系统统计调查工作管理办法》，组织本科室业务人员及调查对象认真做好全面自查工作。对自查中发现的问题，要制定切实可行的措施，及时进行整改。

（二）抽查阶段（7月21日至7月31日）

本年度抽查工作由队长带领专业科室根据需要组织抽查。

（三）总结整改阶段（8月1日至8月10日）

检查工作结束后，对检查中发现的一般性问题，责令其限期改正。需要追究法律责任的，要及时办理立案手续，依法查处。各科室要认真做好检查总结、填写2015年统计执法检查情况表和统计执法案卷目录，并于8月5日前报送综合科。总结的主要内容是：数据质量和基础工作情况，存在问题及整改措施，下一步工作打算和建议。
（四）迎接总队抽查（8月1日至10月31日）

本队各专业科室按照总队制定的抽查工作实施方案，做好相关准备工作，迎接总队抽查。

三、工作要求
（一）加强领导，注重组织协调。江阴队将成立以单位主要负责人为第一责任人的领导小组，高度重视统计执法检查工作，强化本队各科室的责任意识，组织协调好乡镇统计员和统计调查对象各方力量，集中时间和力量，扎实开展检查工作，全面完成检查的各项任务。
（二）严肃纪律，注重执法规范。认真学习国家统计局《统计执法检查规定》，在执法过程中严格遵守执法检查工作纪律，始终坚持实事求是、依法办案、文明执法、廉洁执法。以总队关于统计执法工作要求为指针，操作中突出统计执法的“规范性”前置，即要求按法规要求操作，按程序执行，按法律文书制作应用。
（三）常抓长效，注重巩固成果。以保障调查数据质量、及时解决问题为主要目的。在执法检查中，一旦发现问题，主动告知、及时了解发生差错的原因、详细告知解决方法。通过事后回访，检查被处罚对象的整改情况，规范调查业务基础和基层基础工作，巩固统计执法检查工作成果，提高统计执法检查工作实效。
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