
澄水政〔2015〕4号


关于印发《2015年全市水资源管理

工作要点》的通知
各水利农机管理服务站：

根据省水利厅《关于印发陆桂华副厅长在全省水资源管理工作座谈会上的讲话的通知》精神（苏水办资〔2015〕6号）和无锡市《2015年全市水资源管理工作要点》，结合江阴市水资源管理实际，制定了《2015年全市水资源管理工作要点》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
二○一五年四月三十日

江阴市水利农机局                 2015年4月30日印发

共印6份
2015年江阴市水资源管理工作要点

2015年是全面贯彻党的十八届三中、四中全会精神，落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水新思路，深入推进江阴市“省级水资源管理现代化试点、省水生态文明城市建设试点及省节水型社会示范区建设”的关键之年。根据省水利厅确定的2015年为水资源管理“依法行政年”、无锡市政府实行最严格水资源管理制度考核及江阴水资源管理实际，制定2015年全市水资源管理工作要点，以推动江阴市水资源管理不断创先争优，确保全面完成无锡市下达的年度工作任务。

2015年全市水资源管理总体思路：以创建省水资源管理现代化试点、省节水型社会示范区为目标，全面推进依法治水，落实最严格水资源管理制度考核；全面启动水生态文明城市试点建设，促进经济发展方式的转变，走出一条具有江阴特色的水资源管理现代化和水生态文明道路。

一、严格许可管理、规范水资源费征收，全面深入落实最严格水资源管理制度

完善具有江阴特色的“三条红线”管控机制。进一步落实用水总量控制、用水效率控制、地下水管理控制及节水载体任务，以市政府名义下达《江阴市2015年度实行最严格水资源管理制度考核目标任务书》，将水资源管理列入政府科学发展发展绩效评价体系，红线管控机制落实到各镇（街道）政府及用水户。全面落实水资源管理责任与考核制度，全力推进、确保完成2015年度水资源管理目标任务，根据《无锡市实行最严格水资源管理制度考核实施方案》（锡政办发〔2014〕175号），进一步完善江阴市最严格水资源管理制度实施意见、指标体系、监测体系、评估体系、考核体系，加强工作落实、推进、监督、检查和考核，做好2015年度无锡市政府对江阴市实行最严格水资源管理制度考核准备工作。

进一步严格水资源行政许可管理。进一步梳理行政执法程序，严格取水许可、入河排污口设置审批、水资源论证报告书审批等行政许可管理，推进水资源管理规范化、制度化、程序化。结合新时期治水思路，组织“严格行政许可管理、全面推进依法治水”等系列培训课程，全面提升水资源管理队伍依法治水能力。

进一步规范水资源费征收程序。认真贯彻水法律法规和《江苏省水资源费征收使用管理实施办法》，落实《关于进一步加强水资源费和水利工程水费征收管理工作的通知》（澄水发〔2015〕39号）及《关于转发<关于调整水资源费有关问题的通知>的通知》（澄水政〔2015〕1号）文件要求，促进江阴市水资源费调整到位，建立具有江阴特色水资源费征收体制，水资源征收实行征收委托单位领导人负责制，明确局监察室、财务科、水政水资源科、水政监察大队、水资源管理办公室及各水利农机站在水资源征收中的职责与流程，重点规范水资源征收、使用和管理，确保征收主体合法、征收流程规范、规费征收到位，严格按计量、按标准、依法征收。

强化水位超红线区域地下水综合治理。健全有奖举报制度，保持高压严打态势，以依法管理地下水为重点，严格执行浅层地下水开采水量和水位双控制度，切实做好南部超红线区域地下水整治工作。严格依法核减现有浅层井2015年用水计划，压采现状开采量，严防超计划开采。充分发挥地下水智能压采系统优势，加强地下水位监测与管理，确保南部地下水超红线区域水位埋深稳步回升。强化地下水的监督考核，将超红线地区地下水综合治理工作列入最严格水资源管理制度考核重要内容，强化地方政府监管责任。

二、开展饮用水源地达标建设、提升水功能区水质，全面推进省水资源管理现代化试点及水生态文明城市试点建设

深入推进长江水源地达标建设。认真贯彻落实《江苏省人大常委会关于加强饮用水源地保护的决定》、省政府办公厅转发省水利厅省住房城乡建设厅省环保厅《关于开展全省集中式饮用水源地达标建设意见的通知》（苏政办发〔2011〕153号）、无锡市政府《关于加快做好长江集中式饮用水源地达标建设工作的通知》（锡政发〔2015〕102号）文件要求，根据《长江窑港饮用水源地达标建设实施方案》、《长江西石桥饮用水源地达标建设实施方案》，进一步明确各部门的职责分工、工作任务、工作内容、时间要求，健全跨部门联动机制，加快推进长江窑港、西石桥饮用水源地达标整治工作；完成长江肖山、小湾饮用水源地达标整治实施方案编制，根据实际情况，确实找准整治关键,及时启动相应整治工作。加快推进绮山应急备用水源地工程建设，完善饮用水安全保障体系，形成以肖山、小湾、窑港、利港4个地表水集中式饮用水源地与利港地下水应急备用水源地、绮山湖应急备用水源地之间“扎根长江、多源互补”的饮用水源地水量、水质调配体系，提高江阴市饮用水源战略储备体系，保障饮用水源地的水量水质安全。
逐步提升水功能区水质现状。突出水功能区管理，全面加强水功能区监测，实施水功能区“一区一策”综合治理，明确水功能区治理各有关部门的职责分工，分析每个水功能区达标状况、不达标原因，一河一策，一个水功能区一策，制定区域内每个水功能区、特别是现状纳污量超过限排总量的超标水功能区达标治理方案和年度实施计划。进一步整合整治入河排污口，根据《江阴市水资源综合规划（2011—2030）》水资源保护分册，统筹考虑地表与地下、保护和修复的关系，新建一批工程和非工程措施，全面提升全市水环境质量。
不断完善水资源管理信息系统。完善江阴市水资源管理信息系统，加强系统运行维护；强化用水大户取用水过程监管，确保系统运行在线率稳定在90%以上，提升水资源管理现代化决策水平。加快推广智能预付费系统，进一步扩大水资源管理智能预付费系统应用领域。

完成省水资源管理现代化试点建设。对照《江阴市水资源管理现代化建设方案》及《江苏省水资源管理现代化指标体系评分细则》，客观真实评价全市水资源管理现代化进程现状，围绕“五到位”、“五健全”、“五提升”、“五加强”的总目标，落实“建设高水平的管理队伍、全面履行水资源管理业务、加强水资源管理能力建设”三大任务，推进2015年度长泾、临港、青阳水资源现代化示范镇建设，力争水资源管理现代化建设率先通过省水利厅的验收。

深入推进水生态文明建设。根据江阴市《水生态文明城市试点建设实施方案》要求，重点推进安全可靠的水安全体系、健康循环的水环境体系、和谐秀美的水生态体系、先进特色的水文化体系以及科学严格的水管理体系等五大体系建设。按照“一江、一城，三带、三片”的总体布局，启动国家级水利风景区芙蓉湖水利风景区创建工作，加快推进西横河、桃花港河、利港河河湖健康评估工作，以江阴南部湿地生态修复示范区、锡澄运河景观文化廊道等水生态文明示范工程建设为抓手，加快水生态文明建设进程，提升水生态文明理念。

三、编制节水规划、强化载体建设，全面启动省节水型社会示范区创建

创建省级节水型社会示范区。启动“十三五”节水型社会规划编制，完善政策法规和规划体系，进一步推进节水技术改造和非常规水源利用，深化工业、农业、公共事业等各类节水型载体建设；贯彻落实省物价局、省财政厅、省水利厅《关于调整水资源费有关问题的通知》（苏价工〔2015〕43号）文件，充分发挥价格杠杆机制进一步推进水资源的节约使用及优化配置。

推进节水技术改造和非常规水源利用。分类、分区域推进高耗水行业节水技术改造，促进企业节水减排。加强非常规水源利用，推进污水处理厂尾水深度处理回用，2015年污水处理厂尾水再生利用比例达到30%以上。全面贯彻《无锡市水资源节约利用条例》，加快推进《江阴市节约用水管理办法》修订，公布第二批重点取用水户名录，进一步加强对用水大户的监管。

开展节水型农业园区建设。启动节水型农业园区创建，完成鹏程智慧节水农业建设，推广现代农业喷滴灌节水灌溉技术和物联网节水技术，提高农业用水效率。

完成江阴高新区青阳园区规划水资源论证。节水“三同时”纳入园区规划建设进程，实现园区企业统一取水、供水、串联用水、统一回用的节水型园区新模式。

深化节水载体建设。继续大力推进节水型企业、单位、灌区、学校、社区、节水教育基地、节水减排示范项目、用水审计等节水载体建设，全面完成2015年度载体建设任务，扩大各类节水载体覆盖面，突出宣传引导、典型示范、项目带动、强化科技推广、资金扶持。
江阴市水利农机局文件
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