中国邮政集团公司关于开办大宗协议客户快递包裹保价服务的通知

各省、自治区、直辖市分公司：
为进一步满足大宗协议客户需求，提高快递包裹产品竞争力，集团公司决定在全国范围内开办大宗协议客户快递包裹保价服务。现将有关事项通知如下：

一、开办时间和范围

（一）开办时间：2016年10月17日。

（二）开办范围：全国31个省（区、市）邮政分公司。
二、保价定义和开办对象

（一）保价定义：寄件人可对托寄物内容声明价值，即保价金额，并缴纳相应费用。当货物在运输过程中发生丢失、短少、损毁时，按照托运人的声明价值赔偿一定损失。

（二）开办对象：针对由订单系统进行收寄的大宗协议客户。

三、资费标准及财务处理

（一）资费标准

按交寄物声明价值的百分之一收取保价费（最低收取1元人民币）。贵重交寄物务必保价。邮件保价金额应不低于交寄物品的市场价值。保价金额及赔付上限为单件2万元人民币。一票多件邮件需按件单独保价。保价费用不参与邮费优惠及折扣。

财务处理

    1.收款方式：保价费用与邮费采用相同的收款方式一并收取，计入总邮费中。对于退件、撤单的保价邮件，其保价费用与邮费的处理方式相同。邮费和赔偿款分别结算，不得使用赔偿款抵扣邮费。

财务列收：保价费用和邮费一同列收，不单列科目，计入“主营业务收入-业务收入”，产品段为“国内快递包裹”，明细段选择相应税率。 

合同要求与收寄投递规范

    （一）合同要求

协议客户格式合同中须有关于保价的合同条款规定，必须保价的邮件种类必须在合同中列明。

合同中须约定，所有未保价邮件，视同客户自动放弃保价。

所有保价的协议客户合同需要提交省客服部门报备，明确赔偿售后的有关规定。

（二）收寄投递规范

为控制风险，收寄环节需严格执行收寄操作规范及禁、限寄要求，同时重点强化以下规范。

营销单位要主动向客户推荐保价服务。根据内件性质，交寄金银首饰、玉石、工艺品、字画、贵重电子产品（手机、电脑、照相机等）物品时必须保价。

对保价邮件，必须逐件验视内件、双人封装，避免出现保价信息与实际信息不符的情况，同时需对邮件外观仔细检查，确保邮件外观完好。收寄时要在面单上机打标注准确的保价金额。

对于无法判断货值的物品，原则上不建议承保，也不建议收寄，包括但不限于：

（1）无法提供内件价值证明材料的物品，如货币、古币、古玩、古书画；

（2）易碎物品，如玉雕、木雕等雕塑品类货物；

（3）易腐物品，如虫草及水分易蒸发的贵重药材等。

原则上对声明价值5000元（含）以上的保价邮件由收寄单位进行主动跟单，对发现问题邮件的，使用内部客服流程及时解决。

保价邮件要求采用带有客户签名封口贴方式封装邮件，并在收寄时加盖保价戳记。

对于保价邮件，在投递时必须严格执行本人签收制度，再投及存局的保价邮件需要做好邮件登记工作，妥善保管。

投递部门要严格落实交接手续，加强对保价邮件封装情况的验视检查，如发现任何异常，须立即将异常信息反馈给交接人员、在路单上标注，并规范处理。发现保价封志、胶带有拆动痕迹或外包装有破损的，必须当班发验。发现保价封志残损、详情单残缺或脱落等情况，应复重，在路单、详情单上标注，并补单、代封；其中重量不符的，应验知上一环节和收寄局。

操作说明

在订单系统中进行邮件的保价操作，收寄时需勾选保价选项并录入声明价值，系统按照声明价值的1%自动计算保价费用。

收寄时单独存储保价费用，并计算到总邮资中。收寄单位可在系统中查看保价邮件统计分析报表。

对当日未封发的邮件可以通过订单系统邮件查改功能进行保费的修改和删除，封发后则不能修改与删除。

工作要求

高度重视，快速推进

    各单位要高度重视快递包裹保价服务推进工作。抓紧制定快递包裹保价服务组织方案，并做好业务培训工作，规范业务处理，保证业务顺利开展。

加强管理，确保质量

    各单位要针对保价邮件的收寄和客服等相关方面做好相应的组织调度及管理安排工作，确保服务质量。收寄单位应积极引导客户对交寄邮件进行保价，特别是贵重物品，同时做好收寄把控工作。

重视售后，落实赔偿

要做好档案管理和售后服务。收寄单位、投递单位要做好保价邮件的档案管理，做好邮件相关信息的记录，健全售后服务制度和措施。

对于保价及未保价邮件的赔偿处理按照相关管理规定执行。

中国邮政集团公司    
                                       2016年10月12日 
