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市政府办公室关于印发《江阴市建设项目重点
污染物排放总量指标减量替代管理暂行办法》的通知

各镇人民政府，各街道办事处，各开发区管委会，市各委办局，市各直属单位：
现将《江阴市建设项目重点污染物排放总量指标减量替代管理暂行办法》印发给你们，请认真贯彻执行。


江阴市人民政府办公室
2018年10月23日
（此件公开发布）

江阴市建设项目重点污染物
排放总量指标减量替代管理暂行办法

一、目的与依据。为进一步规范建设项目主要污染物排放总量指标审核及管理工作，严格控制新增污染物排放总量，促进环境质量持续改善，根据《江苏省太湖水污染防治条例》、《建设项目主要污染物排放总量指标审核及管理暂行办法》（环发〔2014〕197号）、《江苏省太湖流域建设项目重点水污染物排放总量指标减量替代管理暂行办法》（苏政办发〔2018〕44号）、《市政府办公室关于贯彻落实江苏省太湖流域建设项目重点水污染物排放总量指标减量替代管理暂行办法的通知》（锡政办发〔2018〕94号）等文件内容，制定本办法。
二、减量替代定义。本办法中的减量替代，指的是在实现全市减排目标的基础上，通过区域内现有项目的污染物减排量来抵消建设项目新增的污染物排放量，而且减排量必须大于新增量，以达到区域内污染物排放总量持续削减。
三、管控因子。本办法所指重点污染物为国家或上级实施排放总量控制的化学需氧量、氨氮、总磷、总氮、二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物、重金属等主要污染物。
四、减量替代申请。对建设项目新增的化学需氧量、氨氮、总磷、总氮、二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物、重金属等主要污染物指标进行严格控制，在环境影响评价文件审批前，须由所在镇、街道、开发区办理新增主要污染物排放总量减量替代方案，报江阴市环保局审核后取得主要污染物排放总量指标，其中涉及重点水污染物减量替代，须调用无锡市减排量指标储备库指标的减量替代方案，需先征得无锡市环保局同意。建设项目环境影响评价文件按规定由上级环保部门审批的，其新增主要污染物排放总量减量替代方案报上级环保主管部门审定。
五、指标来源。经核定且超过累计序时进度减排目标的本五年规划期减排量，可用于减量替代的污染物排放总量指标（以下简称“减量替代指标”），其中重点水污染物工业减排量必须已纳入无锡市减排量指标储备库。具体包括：
（一）通过产业置换、淘汰、关闭等方式形成的已完成并经过核定的工业项目减排量。
（二）企业通过中水回用、清洁化改造、工程治理等方式形成的已完成并经过核定减排量。
（三）法律法规等规定的其他可用于减量替代的总量指标。
建设项目主要污染物排放总量指标审核及管理应与总量减排目标完成情况挂钩，对未完成上一年度主要污染物总量减排目标的地区，暂停新增相关污染物排放建设项目的环评审批。
上一年度环境质量不达标、未完成中央和省环保督察涉及总量的交办任务、超环境容量地区信访总量上升、总量减排考核排名后三名的地区，可用于减量替代的污染物排放总量指标必须来源于上一年度或本年度已完成并经过核定的减排项目。申请从同一集团公司内部减量替代的污染物排放总量指标必须来源于集团内部已经完成且认定形成减排量的“以新带老”工程项目。
本五年规划期前已通过环评审批的建设项目，不再建设的，已核定的总量指标（通过排污权交易获取的除外）和减量替代方案不得再用于其他建设项目；重新报批或重新审核的，原核定的总量指标及减量替代方案可继续使用。
六、原排放量核定。改建、扩建以及技术改造项目的原有重点污染物排放总量，按照排污许可证中载明的许可排放量或原项目环评文件及其批复确定的排放总量核定。
七、新增排放量核定。新建、扩建项目所需替代的重点污染物新增排放总量根据该项目环境影响评价文件核定。
八、区域流域减量替代。建设项目新增主要污染物排放指标原则上应在项目所在地区内减量替代，其中新增主要水污染物指标与减量替代来源指标还应在同一受纳水体内。如项目所在地区环境质量达标，经减量替代指标输出地政府同意，可在全市范围内平衡，环境质量不达标的地区原则上不得跨地区平衡输入排污指标。跨地区范围实施减量替代时，相关地区经协商后按照不低于化学需氧量10万元/吨，氨氮、总氮20万元/吨，总磷100万元/吨，二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物10万元/吨的价格，由项目所在地政府购买减排量指标。当购入地区有可供偿还的减排量指标后，原出让方在有需求时有权按原价格优先购入。各地区政府交易资金的结转通过市财政办理。
市政府重点支持的重特大项目、环境治理综合项目、市政公用项目新增主要污染物的总量减量替代方案审核不与当地环境质量挂钩，在上年度全市总量减排任务完成的前提下，在储备库有可供平衡的减排量指标情况下，经市政府同意后，新增主要污染物可在全市范围内减量替代。如果全市的储备库的减排量指标不能同时满足所有项目的需求，由市政府确定优先顺序。
排污单位按规定通过交易有偿获得排污权。
九、重点行业总量控制。火电、印染等项目总量替代指标应当来源于本行业，其中火电机组的可替代总量指标原则上不得用于其他建设项目。
十、减量替代比率。依据区域环境质量、产业类别实施差别化替代比率政策。
（一）上一年度水环境质量达标地区。
战略性新兴产业新建、扩建且位于工业集中区的建设项目新增的重点水污染物排放总量按照不低于该项目新增年排放总量的1.1倍实施减量替代。新增的重点大气污染物排放总量按照不低于该项目新增年排放总量的2倍实施减量替代。战略性新兴产业具体类别详见《江苏省太湖流域战略新兴产业类别目录（2018年本）》。
非战略性新兴产业且位于工业集中区的建设项目新增的重点水污染物排放总量按照不低于该项目新增年排放总量的2倍实施减量替代。新增的重点大气污染物排放总量按照不低于该项目新增年排放总量的2倍实施减量替代。
（二）上一年度水环境质量不达标地区。建设项目新增的重点水污染物排放总量均按照不低于该项目新增年排放总量的2倍实施减量替代。新增的重点大气污染物排放总量按照不低于该项目新增年排放总量的2倍实施减量替代。
（三）不在工业集中区的建设项目。新增的重点水、大气污染物排放总量均按照不低于该项目新增年排放总量的3倍实施减量替代。
（四）战略性新兴产业改建项目应当实现项目磷、氮等重点水污染物年排放总量减少。提升环保标准的技术改造项目的磷、氮等重点水污染物年排放总量减少幅度应当不低于该项目原年排放总量的百分之二十。减少的磷、氮等重点水污染物排放总量指标不得用于其他项目。
十一、减量替代方案实施时间。新建、扩建项目的减量替代方案，应当在该项目环境影响评价文件审批同意前实施完成。
十二、重新审核。环境影响评价文件作出审批决定前，建设项目重点水污染物排放总量指标发生变化的，应按本办法规定重新提出减量替代方案。
十三、监督管理。
（一）每年年初市环保局确认上一年度各地区环境质量达标完成、中央和省环保督察任务完成、信访总量、总量减排考核完成等情况。
（二）各地区每年年底前将本区域当年完成的减排项目及减排量经自查后上报至市环保局，市环保局组织相关部门按国家减排核查核算办法予以确认。各地区及市环保局应建立建设项目主要污染物新增量和减量替代指标来源空余指标台帐，并定期向社会公示，接受公众监督。
（三）项目建设单位应严格落实各项污染物防治措施，实际主要污染物排放总量超过许可排放量的，或“以新带老”削减方案未落实的，不予竣工环境保护验收，并依法处罚。
































抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办公室，市法院，市检察院，市人武部，市各群团，各驻澄单位。
江阴市人民政府办公室                    2018年10月23日印发
— 8 —
— 7 —
image1.wmf

