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澄政发〔2019〕16号
市政府关于印发《江阴市2019年
财税重点工作目标考核管理办法》的通知

各镇人民政府，各街道办事处，各开发区管委会，市各委办局，市各直属单位：

现将《江阴市2019年财税重点工作目标考核管理办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

江 阴 市 人 民 政 府

2019年3月15日

（此件公开发布）

江阴市2019年财税重点工作目标考核管理办法
根据《无锡市政府关于进一步完善财税重点工作目标管理办法促进财税高质量发展的通知》（锡政办发〔2019〕20号）和市委市政府关于新形势下财税重点工作的目标要求，为进一步调动全市各级各部门征收积极性，鼓励各地区、各部门大力培植财源，提高财政运行质量与效率，加强债务风险防控，全力落实稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，制定本办法。

一、考核对象

各镇（街道），高新区，临港经济开发区，靖江园区；税务和财政部门。
二、考核原则

充分发挥政策的导向作用，突出对财税收入、支出和债务管理等重点工作目标成效的考核，建立奖惩并举的激励机制，对工作成效明显的地区和部门给予奖励，对工作较差的地区和部门减少奖励或不予奖励。以调动各级各部门发展经济、培植财源、强化征管和规范地方性政府债务管理的积极性，增强政府综合财力和调控能力。

三、考核目标

紧紧围绕市委、市政府确定的年度财税重点工作目标，对各地区预算收入管理、预算支出管理、政府性债务管控等内容和各部门加强收入组织征收进行目标管理，引导各地各部门更加注重收入质量提高和结构优化，更加注重提高支出绩效，更加注重债务风险管控，为全市经济社会发展提供有力支撑。

（一）预算收入目标

1．强化高质量发展的财力保障，各镇（街道）要确保一般公共预算收入增幅不低于6.5%，力争一般公共预算收入增幅高于7.5%；高新区、临港经济开发区、靖江园区要确保一般公共预算收入增幅不低于7.5%，力争一般公共预算收入增幅高于8.5%；税务部门要确保征收的一般公共预算收入（税收收入）增幅不低于5.5%，力争一般公共预算收入（税收收入）增幅高于7%；财政部门要确保完成人代会及上级下达的收入计划目标。

2．积极推进财税收入高质量增收，各镇（街道）、园区一般公共预算收入占GDP的比重要力争达到7%以上。

（二）预算支出管理目标

按照建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算管理制度的要求，对各镇（街道）、园区预算编制、支出执行、政府采购等预算支出管理进行考核。各镇（街道）、园区要认真贯彻落实中央提出“各级政府要坚持过紧日子”的要求，严格控制和压缩一般性支出，从严安排“三公”经费预算，除刚性和重点项目支出外，2019年一般性支出规模比上年压减比例不低于10%，切实加强预算管理，确保统筹平衡。

（三）债务防控目标

对各镇（街道）、园区政府性债务管理工作按照债务规范管控、风险控制、债务化解、债务基础管理等指标进行量化评价。各镇（街道）、园区要切实加强债务管理，规范政府举债融资行为，确保化债任务按期完成，确保不发生新的违规举债行为，确保不发生区域性系统性债务风险。

四、考核奖励办法

（一）对各镇（街道）、高新区、临港经济开发区、靖江园区的考核评分及奖励办法

1．考核评分办法

根据对各镇（街道）、园区财税重点工作的目标要求和实际情况，年终实施综合考核评分。重点工作内容包括预算收入管理、预算支出管理、政府性债务管控等三个方面，依次按照5:2:3的比例进行综合考核评分。

2．考核奖励办法

（1）收入目标奖励：各镇（街道）、园区一般公共预算收入增幅达到确保目标的，奖励50万元。达到力争目标的，再一次性奖励50万元，超过力争目标的，每超过一个百分点增加奖励30万元。一般公共预算收入占GDP比重达到7%以上的，一次性奖励50万元，每超过一个百分点增加奖励20万元。

（2）支出考核奖励：支出考核奖励资金最高额度30万元，根据对各镇（街道）、园区预算支出管理考核结果进行综合奖励。

（3）债务防控考核奖励：债务管理工作考核最高限额为100万元，根据对各镇（街道）、园区债务管理工作考核结果进行综合奖励。

（二）对市级征收部门的考核奖励办法

税务部门实行目标考核奖励。全年征收一般公共预算收入（税收收入）增幅达到确保目标的，一次性奖励100万元。达到力争目标的，再奖励100万元。

财政部门实行目标考核奖励。全年征收任务完成人代会下达的确保目标的，一次性奖励50万元。达到力争目标的，再一次性奖励50万元。
五、奖励资金的使用

考核奖励资金主要用于收入征管和债务管理工作，也可用以弥补经费不足和经济社会事业发展。

六、其他相关事项

（一）各地区和征收部门在收支管理和债务管控工作中，经审计或财政监督检查，被发现存在虚增收入的；违规举借债务或者为他人债务提供担保的；财政收入应征不征、违规减免优惠的；不严格按财政体制规定的收入范围和级次入库的；违规拉引本市区域内税源的；以及其他违反《预算法》和《国务院关于清理规范税收等优惠政策的通知》（国发〔2014〕62号）等相关法律法规行为的，一经查实，一律取消当年度奖励补助资格。

（二）本办法自2019年1月1日起执行，以前有关规定、办法与本办法不一致的以本办法为准。

（三）本办法由市财政局负责解释。
抄送：市委各部门，市人大办公室，市政协办公室，市纪委监委，市法院，检察院，人武部，各群团，各驻澄单位。
江阴市人民政府办公室                     2019年3月15日印发
江阴市人民政府文件
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