《关于进一步做好义务教育学校教师交流工作的实施意见（试行）》的解读
为深入贯彻《关于进一步推进义务教育学校教师和校长流动工作的意见》（苏教人﹝2012﹞19号）、《关于统筹推进城乡义务教育一体化促进优质均衡发展的若干意见》（苏政发﹝2017﹞1号）等文件精神，进一步完善我市义务教育学校教师交流工作，促进义务教育学校师资均衡配置，特制定《关于进一步做好义务教育学校教师交流工作的实施意见（试行）》，本《意见》自2020年8月起实施。
一、交流对象
（一）条件
在同一学校连续工作满6年、离法定退休年龄5年（含）以上，且不在长病假、怀孕或哺乳期间的义务教育学校在编在岗教师。
（二）类别
1. 专任教师交流。符合交流条件人员，原则上按照镇街每年制定的交流方案，在镇街学校间或邻近镇街学校间进行流动，每年交流比例不少于本校符合交流条件专任教师数的15%。
2. 骨干教师交流。符合交流条件的专任教师，且获县市级学科教学、教科研、德育工作新秀及以上称号者，每年交流比例不少于当年度参与交流教师数的20%。
3. 学校中层、校级领导交流。依据向乡村学校倾斜的原则，实施学校中层、校级领导校际、片区之间的双向对等交流任职或单向挂职交流。校级领导交流由教育局直接组织。
二、交流形式
（一）人事调动。申请在城乡学校之间、乡村学校之间调动，实际聘用（调动）者。
（二）跨校聘用（含组织调剂）。按照《江阴市义务教育学校教职工适岗聘用工作实施办法（试行）》（澄教发〔2019〕3号）精神执行。
（三）区域轮岗。镇（街道）学校间或邻近镇（街道）学校间教师交流互动。
（四）城乡结对。城区学校与乡村学校间互动。按照《关于下发<江阴市义务教育学校“三人一校三学科”结对交流活动实施意见（试行）>的通知》（澄教发〔2015〕72号）文件精神执行。
（五）跨校跨段交流。根据师资结构需求，推行专任教师跨校跨学段顶岗交流。
（六）教育集团内部交流。各教育集团制订内部交流方案。每年交流比例不少于各分校符合交流条件专任教师数的30%，骨干教师每年交流比例不少于当年度参与交流教师数的40%。
（七）公办民办学校交流。按照《市政府关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》（澄政发〔2018〕109号）文件精神，公办学校和民办学校开展结对帮扶、教师交流。
（八）支教援助。根据省市关于教育结对帮扶工作要求，组织符合交流条件的教师参与援疆援陕等支教活动。
三、交流时限和周期
交流时限原则上均为1学年。若交流教师个人申请，经双方学校同意，可延长交流时限，但最长不得超过3学年。
交流每6年为一个周期，原则上6年之内符合交流条件的教师必须有交流经历；每次交流任务完成后，参与交流的教师自动进入下一个交流周期。
四、交流工作程序
（一）调查摸底。5月底前，各校根据工作要求，摸清本校应参加交流教师的情况，上报教育局组织人事科。
（二）制定方案。6月上旬各镇（街道）会同学校制订交流方案，报教育局组织人事科备案。
（三）宣传发动。每年6月各校组织教师认真学习有关文件，大力宣传交流工作重大意义，鼓励教师积极参加交流。
（四）确定人选。8月上旬各校将《江阴市义务教育学校教师交流申报（选派）审批表》（见附件）报教育局组织人事科备案。
（五）专题培训。8月中旬各校召开专题会议，对拟参加交流的教师提高思想认识、提出工作目标和教育教学要求等。
五、交流教师管理与考核
（一）交流教师的工资关系保留在派出学校，日常管理由接收学校全面负责，与接收学校教师同等考核。
（二）交流教师年度考核由人事关系所在单位负责考核；绩效考核原则上由接收学校负责实施，根据考核结果由派出学校发放奖励性绩效工资和学校绩效奖。
（三）交流结束后，由派出学校会同接收学校，对交流教师进行专项考核。教育局对交流先进个人予以表彰。
六、相关政策
（一）自2020年起，符合交流条件的义务教育学校教师，申报高级教师职称、江阴市带头人及无锡市能手荣誉称号，必须具备教育局认可的在其他学校交流任教一年及以上的经历；申报正高级教师职称、特级教师和无锡市带头人及以上荣誉称号，原则上必须具备2年及以上乡村学校任教经历或1年及以上外地支教经历。
自2021年起，符合交流条件的义务教育学校教师，新提拔担任学校中层干部，原则上必须具备教育局认可的在其他学校交流任教一年及以上的经历；新提拔担任校级领导，原则上必须具备2年及以上乡村学校任教经历或1年及以上外地支教经历。
  （二）教师交流期满经考核合格后，下一学年度由学校直接聘用。获现专业技术职称以后参加交流的教师，在参加新一轮专技岗位等级竞聘时，同等条件下可优先考虑。跨校聘用者按《江阴市义务教育学校教职工适岗聘用工作实施办法（试行）》（澄教发〔2019〕3号）精神执行。
（三）由城区学校向乡村学校交流的教师以及跨校跨学段交流的教师，交流期满经考核合格，按《江阴市义务教育学校“三人一校三学科”结对交流活动实施意见（试行）》（澄教发〔2015〕72号）文件精神，享受一定的生活补贴。

