《江阴市医疗救助办法》政策解读
    
一、什么是医疗救助？
医疗救助是指政府以资助参加基本医疗保险、补助或减免医疗费用等方式，对符合规定条件、无力承担医疗费用的城乡居民给予救助。医疗救助是保障困难群众基本医疗权益的制度性安排，在助力脱贫攻坚、防止因病致贫、因病返贫等方面将发挥重要作用。
二、什么是医疗救助对象？怎样申请认定？
医疗救助对象是具有本市户籍，经民政、退役军人事务、扶贫办、总工会和残联等部门认定的下列人员：
（一）重点救助对象：
1、最低生活保障家庭成员； 
2、特困供养人员；
3、临时救助对象中的大重病患者；
4、享受民政部门定期定量生活补助费的20世纪60年代精减退职职工；
5、重点优抚对象；
6、困境儿童；
7、市总工会核定的特困职工。
（二）拓展救助对象：
1、重点救助对象以外的建档立卡低收入人口；
2、持有县级以上残联核发的《中华人民共和国残疾人证》，且登记为一级、二级的肢体残疾、智力残疾、精神残疾和视力残疾的重度残疾人员（以下简称重度残疾人）；
3、家庭月人均收入在当地最低生活保障标准以上、1.5倍以内的年满60周岁（含）的老年人、未满18周岁的未成年人、大重病患者；
4、市政府确定的其他特殊困难人员。
以上救助对象应按规定参加我市基本医疗保险。
重点优抚对象的认定由退役军人事务部门负责；重点救助对象以外的建档立卡低收入人口的认定由扶贫办负责；特困职工的认定由总工会负责；重度残疾人的认定由残联负责；其他救助对象认定由民政部门负责。
救助对象认定后，由各职能部门将医疗救助对象名单和变动情况提供给医保经办机构，医保经办机构负责维护医保结算系统中的救助对象数据库，个人无需再到医保部门办理手续。
三、怎样才能享受医疗救助待遇？
我市已实现基本医保、大病保险、医疗救助同步结算，医疗救助对象在本地就医可直接划卡结算，异地就医实行“一站式”报销服务,个人无需另外申请。
四、哪些费用纳入医疗救助？
医疗救助对象在定点医疗机构就诊发生的医疗费用，在基本医疗保险、职工补充医疗保险（公务员医疗补助）、城乡居民大病保险按规定结付后，个人负担的合规医疗费用纳入医疗救助范围。
合规费用原则上是指参保人员因住院和门诊特殊病发生的，符合《江苏省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》、《江苏省基本医疗保险诊疗项目和医疗服务设施范围及支付标准》规定的除自费费用以外的个人自付医疗费用。 
门诊特殊病种包括：1、血友病  2、再生障碍性贫血 3、恶性肿瘤放化疗  4、重症尿毒症血（腹）透  5、器官移植抗排异  6、丙型肝炎抗病毒治疗 7、精神病。
五、医疗救助有哪些具体措施？
医疗救助以医保结算年度为救助年度，采取参保资助和医疗费用救助相结合的方式进行。
（一）参保资助。对重点医疗救助对象、建档立卡低收入人口参加城乡居民基本医疗保险的个人缴费部分给予全额资助，保障其获得基本医疗保险服务。其他医疗救助对象的参保个人缴费补贴标准，按无锡市规定执行。
（二）医疗费用救助。对纳入医疗救助范围的个人负担部分（以下简称个人负担部分）按下列标准予以救助：
1、门诊医疗费用年累计1000元（含）以内的个人负担部分给予80%的救助。住院医疗费用个人负担部分给予70%的救助。
2、患门诊特殊病种的救助对象，门诊特殊病治疗和住院医疗费用个人负担部分给予85%的救助。
3、建档立卡低收入人口经医疗救助结报后，在本市定点医疗机构住院，个人自付费用超过政策范围内住院总费用10%的，超出部分由医疗救助资金年终一次性补偿。
4、医疗救助的年度最高限额为30万元。
六、医疗救助对象丧失相应救助对象身份后还能享受医疗救助吗？
医疗救助对象丧失相应救助对象身份的，原则上次月起不再享受医疗救助待遇。救助对象住院治疗期间，丧失救助对象身份的，当次住院仍按原救助对象类别享受医疗费用救助待遇；在住院治疗期间取得救助对象身份的，当次住院起即可按相应救助对象类别享受医疗费用救助待遇。
七、医疗救助对象因特殊情况未参加基本医疗保险能否获得医疗救助？
对医疗救助对象因特殊情况未参加基本医疗保险的应当给予医疗救助，救助标准按无锡市规定执行，无锡市统一确定具体标准前，参照城乡居民基本医疗保险政策报销标准执行。具体由本人提出申请，经医疗救助相关职能部门会商后确定。
八、原城乡居民门诊救助对象是否继续给予医疗救助？
为保证救助待遇政策平稳衔接，对原江阴市城乡居民大病救助中明确的门诊救助对象年终给予一次性补偿，具体操作办法由市医保部门另行制定。
办理流程为：每年10月底，参保患者填写《江阴市居民医保特殊病种年底一次性救助申请表》，并提供相关材料（出院小结、门诊病历、化验单等确诊材料）及身份证正反面复印件、当年度疾病申请人发生的门诊费用票据等资料交所在镇（街道）人社科，由人社科汇总后提交市医疗保险基金管理中心，经审核通过后发放相关待遇。
九、我市医疗救助资金的来源？
医疗救助资金通过财政预算安排、福彩公益金、社会捐赠等渠道筹集，并由政府公共财政托底保障。
十、我市医疗救助办法的实施时间？
我市医疗救助办法自2020年7月1日起实施。
十一、医疗救助办法在实施过程中的具体应用问题由市医保部门负责解释。

