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市政府办公室关于实施
江阴市停车秩序综合治理的意见

各镇人民政府，各街道办事处，高新区管委会，临港经济开发区管委会，市各委办局，市各直属单位：
为进一步加强机动车、非机动车停车管理，着力解决停车难、停车乱、乱停车的问题，不断提高城市交通运行效率，根据省委、省政府办公厅《城市治理与服务十项行动方案》（苏办发〔2017〕48号）、省住建厅等六部门《关于推进实施“停车便利化工程”的意见》（苏建城〔2018〕151号）、《市政府办公室关于加强无锡市机动车停车管理工作的实施意见》（锡政办发〔2018〕132号）和《无锡市市容整治“春雷行动”停车秩序专项行动方案》（锡城管发〔2020〕39号）的要求，现结合我市实际，制定如下实施意见。
一、工作原则
（一）坚持规划先行，综合化施策。依据国土空间规划，结合道路、居住区、商业集中区、城市综合体、公园景区、休闲娱乐餐饮区等停车需求量大的特点，充分考虑停车需求和停车设施现状，通过改建、扩建、新建等措施，系统化研究、精准化编制停车规划，建设停车场所，适当增加停车泊位配比，加大停车泊位供给；坚持绿色发展、通行便利，加大公共交通建设力度。从供需两端发力，切实做到因地制宜、多措并举，着力解决停车难的问题。
（二）坚持问题导向，统筹化治理。深入开展调研，找准症结难点，以中心城区、老旧小区、医院、学校、商业餐饮娱乐集中区等区域为重点，探索实施“建、改、管”并举的针对性有效措施，一点一策、一区一策、分类试点、逐步推行。充分利用边角地块、储备土地等资源，改造道路、绿化设施，建设（临时）停车场所。加大违停打击力度，有效震慑各类违停行为，把解决“停车难”、治理“停车乱”、消除“乱停车”结合起来，实现停车秩序的根本好转。
（三）坚持联动共治，系统化管理。坚持政府统筹，构建市、街（镇道）、村（社区）多层级、政府部门多条线联动的工作机制，形成齐抓共管、合力共治的局面，有效缓解各类停车问题。探索市场化运作方式，加大政策扶持力度，引导社会资本积极参与停车场建设。
（四）坚持机制创新，便利化运行。创新工作理念，打破部门、单位政策、“利益”壁垒，探索“车位共享”模式，推行“错时停车”“限时停车”等方式，盘活资源、补齐短板，促进停车供需结构趋于合理，实现供需动态平衡；发挥价格杠杆作用，综合运用大数据、物联网等信息化手段，建设信息共享、管理科学、方便快捷的智慧停车信息系统，加快构建高效便捷的停车供应与服务体系。
二、目标任务
通过综合治理，实现机动车、非机动停车秩序和道路交通“有序、规范、便利、畅通”的工作目标。
（一）规划到位。综合考虑用地、交通、经济、城市发展等因素，适度超前确定各类功能区机动车、非机动车泊位配比，结合供需现状，兼顾长远建设与解决当前停车矛盾，编制停车专项规划，重点解决区域布局不合理、供需结构不平衡、泊位配比不达标等问题，确保停车泊位规模适当，易于建设、改造，并符合国土空间规划有关要求。
（二）设施完善。完善停车标识、标线、导向、指示、信息等设施。突出中心城区、老旧小区、学校、医院、商业餐饮娱乐集中区等重点区域，多措并举，打通微循环，增加停车泊位，逐步改善停车难问题。
（三）停车便利。本着查询方便、注重引导、人性化服务的原则，整合多部门停车信息系统，建立“江阴慧停车”智慧停车平台，实现智慧收费、车位引导、反向寻车、泊位预约、智能监控等功能。本着合理、便民的原则，完善停车价格体系，将物管停车收费、政府定价、政府指导价和市场调节价衔接起来，综合考虑区域内各类停车场的收费标准，更好地发挥价格调节作用，切实提高停车便利程度和泊位使用效率。
（四）道路畅通。坚持配建停车为主、路外公共停车为辅、路内停车为补充的原则，严格控制人行道停车泊位。高位协调、部门联合，社会参与、严格执法，根治道路尤其是人行道停车乱象。沿街机关、企事业单位、物管小区、城市综合体、商超等单位，全面落实市容和环境卫生责任制，杜绝乱停车现象。城警联动，压降违停，通过严管重罚、物理隔离等手段，杜绝严管道路、主干道路违法停车行为，其它道路通过疏堵结合、教育引导等措施，逐步减少违停现象，不断提升依法治理水平，确保道路畅通。
三、重点工作
（一）摸底调查，编制规划。
边摸底调查边组织规划编制。按公共停车场（对社会车辆开放的配建停车场）、道路停车场（泊位）、住宅区停车场、专用停车场（库）、单位内部停车场等类型，全面开展停车场（泊位）现状调查摸底，掌握各类停车场泊位分布、规模、建设主体、管理情况等信息，建立停车资源基础数据库。同时排查可利用的边角地块和待开发（储备）地块、可改建的人行道、绿化带、可实施单向通行的道路和背街小巷等可用于停车的资源。同步依据国土空间规划和城市交通体系规划，统筹城市功能分区的区位特征、用地属性、公共交通发展等状况，兼顾长远与当前，突出问题导向，解决主要矛盾，规划预留停车用地，合理布设公共停车场。到2022年逐步达到市区机动车停车泊位与机动车拥有量之比达到1.5 : 1，形成布局合理、比例适当、使用方便的城市机动车停车设施供应体系。
（二）多措并举，综合治理。
整合信息资源。通过大数据信息化手段，科学整合全市停车资源信息，完善各部门、单位停车管理信息化系统，实现信息共享，建立统一的智慧停车信息平台，并实现信息共享，便于市民多渠道查询、缴费和引导停车。
推动内部停车场对社会车辆开放。推动各类内部停车泊位对外开放，并与公共停车经营公司签订协议，纳入智慧停车信息平台，提高停车资源使用效率。机关、事业单位、国有企业内部停车泊位错时对外开放；推动有条件的居民小区内部停车泊位实施错时对外开放；鼓励有条件的企业利用自有用地建设停车场，推动企业内部停车场所错时对外开放。
城警联动、联合执法。严管严控，杜绝或降低车辆违法停车现象。扩大“严管道路”覆盖面，先行先试，在城区推行非机动车违停拖移、处罚措施。落实沿街单位、物管小区市容和环境卫生责任制度，强化责任区内尤其是进出通道的车辆停放管理，纠正停车乱现象。
优化公共资源配置。进一步梳理政府投资建设的免费公共停车场，尝试由全时段免费停放逐步向在一定时段有偿服务模式转变，突出治理“僵尸车”、车辆长期占用停车位等问题。居民小区、商业集中街区、背街小巷，通过边角地利用、绿化改造、设置内部道路单行、配建停车泊位纳入物业一体化管理等措施，增加泊位供给，并错时对外开放；已向社会车辆开放的商业配建停车场所，不得挪作他用；已用作其它用途的配建停车场，采取措施，逐步腾退；经批准地下人防场所用于民用的，优先用作停车场所。
充分利用各类宣传平台和组织志愿活动等各种形式，大力弘扬社会公德，引导市民自觉守序、文明停车，营造全民参与的浓厚氛围。
（三）完善机制，长效管理。
打破陈规，破除政策篱笆，创新管理机制，出台集规划、建设、管理于一体的江阴市停车场管理相关办法，进一步修订完善《江阴市机动车停放服务收费管理办法》和《江阴市机动车停车服务收费标准》，形成联动共治的长效管理机制，建立适度超前的居民小区、经营服务场所停车泊位配比标准，建设与区域功能规划相适应的公共专用停车场所。
四、职责分工
市委宣传部（文明办）：牵头组织停车秩序治理宣传工作，营造绿色出行、文明停车浓厚氛围，协调组织志愿者积极参与文明停车实践活动。
市政府办公室（市机关服务中心）：组织、指导机关部门、事业单位停车场向社会车辆开放，制定管辖范围内停车场所开放管理实施方案。
市发改委：负责停车场所收费价格调研，调整完善价格体系，合理确定收费标准等工作，将停车管理纳入全市信用体系建设中。
市教育局：负责教育系统（校园内部除外）具备相关条件的停车场所对社会车辆错时开放，制定开放管理实施方案，指导建立开放后管理制度。
市工信局：牵头整合停车信息资源，指导建立信息共享工作。
市公安局：负责停车场所交通组织评估，指导停车设施、安防设施设置和停车场所建立完善安保制度；及时处置停车场所的交通事故和治安、刑事案件；调整完善城区交通循环体系，按需增加“严管道路”，采取道路单行措施，合理设置车行道停车泊位；指导居民小区完善交通组织；协同市城市综合执法部门和镇街综合执法部门依法查处违停车辆。
市司法局：负责对停车秩序综合治理涉及的市政府政策文件进行合法性审查，指导停车秩序综合治理行动中社会矛盾纠纷的调解工作。
市财政局（国资办）：指导国有企业做好停车场所经营管理，完善管理制度；组织国有企业停车场所向社会车辆开放，制定开放管理实施方案，指导完善开放后内部管理制度。
市自然资源规划局：牵头负责全市停车场所中长期规划编制，制定建设项目配套建设的停车泊位配比标准；负责公共停车场建设用地保障和监督工作，做好停车场所相关配套设施（管理用房等）的规划管理工作。
市住建局：负责公共停车场所和公园等公共场所配建停车场的建设、改造和人防设施用于停车场的管理工作；负责具备用于设置停车场所条件的道路（含人行道）改造；监督管理其它配建停车场所建设、改造；督促物业服务企业做好物业管理区域内停车场所的日常管理工作；配合做好人行道物理隔离设施、临时停车泊位的勘查、设置等工作；协同澄江街道做好住宅小区等场所停车共享开放工作。
市城管局：进一步发挥城管委办牵头抓总协调职能，合理动态调整人行道停车泊位设置；加强组织协调，掌握开展情况，推动工作落实；牵头组织停车资源基础数据调查、停车秩序治理宣传发动等工作；指导停车经营公司建立健全停车管理制度；协同公安交警部门指导停车设施设置，严管重罚违停车辆。
市交通运输局：负责公共交通线路、站点优化布局，做好运输、驾校等行业停车秩序综合治理工作。
市商务局：动员餐饮、大型商场、超市、汽车销售等行业停车场所对社会车辆开放。
市文体广电旅游局：动员文体娱乐、文博文保、景点景区、旅行社、星级饭店等行业停车场所对社会车辆开放；负责局直属管理景点景区所辖的公共停车场所的综合治理工作。
市卫生健康委：组织医疗卫生系统停车场向社会车辆开放，指导完善开放后内部管理制度。
市行政审批局：负责建设、改造停车场所及其配套设施的相关审批工作。
市市场监管局：负责职责范围内涉及停车价格收费违法违规行为的查处工作。
市土地储备中心：负责储备土地用于临时停车场所的资源整合工作。
市消防救援大队：负责查处停车场所消防违规行为，指导停车场所消防设施的设置和建立完善消防管理制度。
澄江街道：负责所辖单位及辖区物管小区停车场所对社会车辆错时共享开放工作；负责非物管小区、背街小巷停车场所的综合治理工作；制定相应的开放、管理实施方案；协同住建部门做好住宅小区等场所停车共享开放工作。
公用事业产业发展公司：负责全市域“智慧停车”系统平台建设和运营管理工作；建立和完善停车场所管理制度；负责停车场所向社会车辆开放所需软硬件设施、设备改造资金和统一经营管理；配合主管部门编制停车规划。
其他镇街园区：负责本地区停车秩序综合治理工作。
五、保障措施
（一）加强组织领导。成立由市政府分管领导任组长，各相关部门、镇街园区为成员单位的江阴市停车秩序综合治理工作领导小组（名单见附件）。领导小组办公室设在市城管局，负责停车秩序综合治理工作的组织协调工作。各镇街园区也要成立相关工作组，推动本地区停车秩序综合治理工作落实。
（二）健全管理体系。各级各部门要进一步深化对城市停车问题的思想认识，强化责任落实、细化配套方案，形成齐抓共管、联动共治的强大合力。建立市、镇街、社区、物管小区分级管理体制机制，完善停车经营管理制度和服务规范，推动停车场建设、运营向产业化、市场化方向发展。
（三）引导公众参与。切实加大宣传引导力度，充分利用各类宣传平台，倡导市民形成“自觉守序、文明停车、绿色出行”理念，养成绿色健康生活方式。充分发挥新闻媒体监督和导向作用，弘扬社会公德，推动形成全民参与的共治共管、共建共享、源头管理的停车治理新局面。
本实施意见具体应用问题由市城管局负责解释。

附件：江阴市停车秩序综合治理工作领导小组成员名单
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附件
江阴市停车秩序综合治理工作领导小组成员名单

组  长：张国兴    市人民政府副市长
副组长：沈  军    市城管局局长
成  员：薛建国    市委宣传部常务副部长、文明办主任
刘晓军    市政府办公室副主任
陈  华    市发改委副主任
姚  斌    市教育局副局长
刘建军    市工信局副局长、大数据中心主任
张德根    市公安局副局长
张海红    市财政局副局长
张  斐    市自然资源规划局党委副书记、副局长
陶卫凯    市住建局副局长
吴子东    市城管局副局长
邱明玉    市交通运输局副局长
王  吉    市商务局副局长
吴有为    市文体广电旅游局副局长
顾敏华    市卫生健康委副主任
何  斌    市行政审批局党委委员
施丽娟    市市场监管局副局长
季德鸿    市土地储备中心副主任
沈  嘉    市消防救援大队副大队长
王  峰    高新区综合执法局副局长
俞  晖    临港开发区综合执法局副局长
俞  健    澄江街道办事处副主任
蔡晓华    南闸街道党工委副书记
薛卓强    云亭街道党工委政法委员
刘江军    夏港街道办事处副主任
钱恒剑    申港街道办事处副主任
贡  庆    利港街道办事处副主任
黄  辉    璜土镇副镇长
周韧逸    月城镇副镇长
葛  艳    青阳镇副镇长
周  锋    徐霞客镇副镇长
费学兵    华士镇副镇长
张建国    周庄镇党委副书记
陶  侃    新桥镇党委委员
蔡  云    长泾镇副镇长
徐  斌    顾山镇副镇长
章瑞江    祝塘镇副镇长
王向平    公用事业产业发展公司副总经理
领导小组下设办公室，办公室设在市城管局，沈军同志任办公室主任。

抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办公室，市法院，市检察院，市人武部，市各群团，各驻澄单位。
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