
江阴市防范和打击非法集资专题课堂（三）理财问答篇

1、我投资时他们自称是正规公司，有工商部门颁发的营业执照，这样还能违法吗？

答：营业执照对于一个公司来说如同一个人的身份证，有身份证并不代表他不会犯罪。

2、投资公司自称他们是上市公司或即将上市的公司。

答：需要看清楚他们在哪里“上市”的，比如上海股权交易中心---Q板，基本上任何企业都能上，门槛很低，类似的小规模股权交易中心几乎每个省都有，他们利用容易混淆的概念，让别人以为是主板上市。

3、投资公司自称他们有外资背景。

答：其实这个外资背景的操作手法很简单，出国注册一个或多个空壳公司或资金规模较小的公司，回来再担任国内投资公司的股东。

4、某名人为这家投资公司代言了。

答：名人也并非都是金融专家，也可能被企业假象迷惑，上一期讲到的中晋系公司骗局，就请来了名人潘晓婷代言。

5、某某组织给他颁发了最负责任企业奖或其他奖项。

答：民间组织的权威性难以判断，同时，那些所谓的民间组织很有可能是他们自己投钱设立的，所以不要轻信某组织颁发了相关奖项。

6、公司经营情况良好，我们认为这不是非法集资。

答：是不是非法集资是要依据法律和事实由相关政府部门界定，很多非法集资公司就善于将自己包装成合法公司的模样。

7、公安机关介入打击后是否会把钱投资人投入的钱没收？

答：不会的，一直以来非法集资案件追缴的赃款都是按比例发还给投资人。

8、我投资的这个平台有金融牌照。

答：要分清楚是何种金融牌照，金融牌照有很多种类，不是每种都可以吸收存款的。

9、我投资的这个平台有很多项目。

答：项目也可以有真有假，不能只听公司销售人员介绍，也不能只看数量不看质量，核实项目真假很重要，要学会判断每个项目的真实性。

10、我们投的这个平台是在美国上市的。

答：首先，在国外上市就一定不会出问题吗，其次，要深入调查该公司在美国上的是什么市，很多公司随便在国外一个交易平台注册就在国内大肆宣传是境外上市公司。

11、这个公司实力看上去很雄厚，旗下有几十家子公司。

答：现在注册公司很容易，所以旗下有几十个公司不代表实力雄厚，很有可能其中还夹带了需要空壳公司充数。

12、投资这么危险，应该投资什么？

答：关键是心态要好，千万不能相信天上掉馅饼的事，也要相信，即便掉馅饼了也不会砸中你。

13、我投的这个平台他们声称资金是第三方托管的，应该很安全。

答：首先要分清第三方支付和第三方托管，经常有人被忽悠得分不清第三方支付和第三方托管。拿炒股票举个例子，到银行开个账户关联股票账户那就是托管。如果你投资的平台仅仅有第三方支付做通道，那么这个平台也不一定安全。

14、第三方支付就不能托管吗？

答：第三方支付与P2P一样，都是一种互联网金融业态，他自身都需要第三方托管。

15、经常听到投资公司说到资金池，那什么叫资金池？

答：一个水池，这边一个管子进水，那边一个管子出水，进出水速度不一样，池子就有水了，把水换成钱，这就是资金池。因为资金池有金融风险，所以不得随意设立，设立就可能涉嫌非法集资。

16、我投资的这个平台债标很安全，都有担保。

答：这个要仔细看清楚担保公司是哪一家，有的关联公司实质是自担保，也就是爸爸借钱，妈妈担保，哥哥引荐，弟弟回购，实质上相当于没担保。

17、债标有抵押物，安全吗？

答：有些抵押物已经经过银行多次抵押登记，如果有抵押物没有抵押权登记证书，就算将来出风险拍卖也不会偿还给你。

18、我这个平台很厉害，风控都是用大数据技术。

答：大数据风控即大数据风险控制，是指通过运用大数据构建模型的方法对借款人进行风险控制和风险提示，这需要极大的数据量进行支撑，除了政府部门和一些大型集团，其他一些中小型投资公司如果提到大数据风控技术，很有可能是噱头。

19、我投资的这家平台是目前流行的P2P，而且是国家批准的P2P平台。

答：P2P目前在整治阶段，接下去将根据整改情况由相关政府部门进行备案管理，现阶段没有一家平台进行备案登记。

20、国家金融风险清理整顿结束后，P2P投资平台风险会低一点吗？

答：P2P的整改方向是要回归信息中介本质，也就是仅提供信息，风险还是要靠我们自己把握，信息再充分，风险也不会凭空消失，最关键还是要理性理财、理性投资。

下节课，我们将从投资时如何避免遇上投资公司的“雷坑”入手，继续为大家讲解如何有效防范身边的非法集资，敬请期待！
（此件公开发布）
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