华士镇关于做好低温雨雪冰冻寒潮
灾害防范应对工作的紧急通知

各村（社区）、工业集中区，各有关部门和单位：
据气象部门预测，受强冷空气和暖湿气流影响，29日我市将出现雨雪、大风和低温冰冻天气，48小时气温下降14℃，30日最高气温-1℃左右、31日早晨最低气温可达-7℃，有严重冰冻。根据无锡市安委办《关于做好低温雨雪冰冻寒潮灾害防范应对工作的紧急通知》（锡安办〔2020〕84号）、江阴市安委办《关于做好低温雨雪冰冻寒潮灾害防范应对工作的紧急通知》（澄安办〔2020〕49号）部署要求，为切实做好我镇防范应对工作，现将有关要求紧急通知如下：
一、统一思想，高度重视，迅速部署。
各相关部门和单位要以对人民群众高度负责的态度，严格落实责任，迅速行动，快速反应，周密部署，认真分析低温雨雪冰冻寒潮灾害天气可能带来的影响和危害，及时采取有效措施加以防范和应对，全力保障公共安全。
二、突出重点，全面覆盖，落实责任。
公安派出所、华士交警中队要密切关注社会动态，做好社会治安和道路交通秩序维护工作。并就全镇民房、群租房的电气线路老化问题，做好相应火灾预防工作。
[bookmark: _GoBack]规划建设科要加强对房屋建筑、建筑工地和附属设施的灾害险情排查和监测，组织好基础设施的安全检查和故障抢修，防范低温雨雪冰冻天气对供水、供电、供气、通信等设施的影响。
综合执法局要组织协调执法中队会同环卫所对镇区道路的扫雪除冰工作，积雪清理工作，并有针对性地采取防冻防滑措施，确保安全运行。
交通运输综合执法华士中队要组织公交、道路运输企业做好抗雪防冻救灾工作和救灾物资储备，并协调市政部门，重点保障主要交通干线公路、桥梁的畅通有序。要适时进行临时交通管制，通过甚高频、短信平台、微信等途径向辖区各类码头、港航企业及船舶发布恶劣天气预警信息，提醒各生产单位逐一落实防滑防冻措施，必要时停止作业。
经济运行科、商务科要指导景区做好游客的安全疏散工作，并警示提醒全镇企事业、商贸单位对其房屋及构筑物、管线、设备、人员做好寒潮、雨雪、冰冻灾害的预防工作；完善广播电视传输覆盖网，确保公众及时、准确获取政府发布的权威灾情和应急救援信息。要加强电力、燃气、自来水、粮油和日常生活必需品的供应，做好市场监测和市场调控。
农村工作科、水利农机站要督促各村的防雪除冰、农田作物的冰冻防治和农民的救助援助工作；负责调用农用机械，协助运送救灾物资及清运积雪。负责指导水产畜牧业防御低温雨雪冰冻灾害和灾后恢复生产等工作。要加强对农村防雪除冰、农田作物的冰冻防治，做好农业、林业和水产畜牧业防灾减灾措施的指导。
教育、卫计、民政、民宗、文体等部门要组织对校舍、场馆、文体设施、医院、养（老）院等人员密集场所的预防和安全检查，做好疾病和疫情防控工作。
安监科要加强危化品、冶金工贸企业安全隐患排查治理，加强对重点区域、重大危险源的监管，防止次生灾害的发生；牵头组织、协调应急处置，做好灾情核查和灾害救助工作。
市场监管局华士分局要做好市场综合监督管理工作，维护市场秩序，对市场物价进行监督，预防和查处哄抬物价的行为；监督食品卫生安全。
供销社要做好抗雪防冻相关物资的储备工作。
其他条线对各自行业领域要做好通讯、出行等重点环节的安全防范，要全面做好辖区内防范应对工作。各相关部门和单位要认真抓好保安全、保民生工作，把雨雪冰冻寒潮天气可能造成的损失降到最低限度。要加强天气监测预报预警，充分利用广播、电视、网络、报纸等媒体以及电子显示屏、手机短信等渠道及时发布灾害预警信息和防灾避灾提示。
三、加强值守，处置得力，确保平稳。
各部门和单位要严格落实属地和部门责任，认真执行领导干部带班、重要岗位24小时值班制度，保证通信畅通，发现险情及时、准确上报并启动应急响应。按照《江阴市雨雪冰冻灾害应急预案》的要求，完善各类部门预案、行动方案和扫雪除冰等应急物资保障机制，各级应急救援队伍要加强值班备勤，前置救援力量，保持应急状态。一旦发生事故险情，迅速启动应急响应，有力有序有效处置，最大限度地减少灾害造成的损失，确保社会安全稳定。
各有关部门和单位落实情况请于2020年12月29日下午5时前书面形式报华士镇安委办。
联系人：陈岳；联系电话：86218076。 
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