《江阴市安全生产领域违法行为和事故隐患举报奖励实施办法（试行）》5月10日起实施！
为充分发挥社会各界力量，加强安全生产领域的社会监督，鼓励举报违法行为和事故隐患，及时惩处违法行为，消除事故隐患，依据《中华人民共和国安全生产法》《江苏省安全生产条例》《无锡市安全生产条例》，以及上级有关规定，结合我市实际，制定《江阴市安全生产领域违法行为和事故隐患举报奖励实施办法（试行）》
适用于什么范围的举报？
本办法适用于江阴市所有安全生产领域违法行为和事故隐患的举报奖励。
谁有权向谁举报？
任何单位、组织和个人（以下统称举报人）有权向市级、各镇（街）、开发区安全生产委员会办公室举报安全生产领域违法行为和事故隐患。
有奖举报原则是什么？
开展有奖举报工作，应当遵循“合法举报、适当奖励、分级负责、分类管理”的原则。
举报途径有哪些？
举报人可以通过政府公共服务热线“12345”，江阴市安全生产举报电话“86862599”，各镇（街）、开发区安全生产举报电话或者以书信、电子邮件、传真、走访等方式举报。
谁来受理？
[bookmark: _GoBack]安全生产领域违法行为和事故隐患有奖举报办理工作应当在“分级负责”的基础上，采用“统一接收、分类核查、统一奖励”的模式，即各级安委办统一接收举报信息，并交办安委会相关成员单位进行分类核查，核查属实后由同级安委办统一发放奖励。
可对哪些违法行为和事故隐患进行举报？
举报人可对下列违法行为和事故隐患进行举报：
（一）未取得安全生产相关许可证件，或者安全生产有关许可证件已经超出规定的有效期限或许可范围，擅自从事生产经营活动的。
（二）生产经营单位新建、改建、扩建工程项目的安全设施未按规定与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用的。
（三）生产经营单位拒不执行停产整顿、停止作业、关闭等安全生产监督管理行政执法指令，擅自从事生产经营活动的。
（四）危险化学品生产、经营、储存单位，以及金属冶炼单位的主要负责人和安全生产管理人员未依法经安全生产知识和管理能力考核合格；或者生产经营单位特种作业人员未依法取得特种作业操作资格证书而上岗作业的。
（五）生产经营单位将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人，或者未与承包单位、承租单位签订专门的安全生产管理协议或者未在承包合同、租赁合同中明确各自的安全生产管理职责，或者未对承包单位、承租单位的安全生产进行统一协调、管理的。
（六）未按规定对危险物品进行管理或者使用国家明令淘汰、禁止的危及生产安全的工艺、设备的。
（七）安全评价、检测检验等中介机构，未按相关标准、规范、准则开展相应中介服务，出具不符合实际情况的虚假结论报告和其他违法违规、弄虚作假行为的。
（八）对重大危险源未登记建档和未进行评估、监控的。
（九）存在粉尘爆炸危险的生产经营单位不按规范要求设置除尘系统；或者未制定粉尘清扫制度，现场作业积尘未及时规范清理的。
（十）生产经营单位及其作业人员未执行危险作业相关要求。
（十一）涉及可燃和有毒有害气体泄漏的场所未按国家标准设置检测报警装置，爆炸危险场所未按国家标准安装使用防爆电气设备。
（十二）化工和危险化学品生产经营单位在用化工装置未经正规设计且未进行安全设计诊断的。
（十三）化工和危险化学品生产经营单位未按国家标准分区分类储存危险化学品，超量、超品种储存危险化学品，相互禁配物质混放混存的。
（十四）法律、行政法规、国家标准或行业标准规定的其他安全生产违法行为和事故隐患。
什么情况下不属于举报奖励范围?
具有下列情形之一的，不属于举报奖励范围：
（一）无明确的举报对象或者具体的举报事项的；
（二）举报事项不属于安全生产领域违法行为和事故隐患的或举报事实不清，举报内容难以确定的；
（三）已经受理举报，同一举报人重复举报的；
（四）举报事项依法应当通过行政复议、诉讼、仲裁等途径解决的，或已进入司法程序的，或有关部门正在受理的；
（五）负有安全生产监管职责的人员、江阴市安全生产专家库成员及其近亲属，或由其本人授意他人的举报；
（六）其他不符合法律、法规规定的情形。
奖励标准有哪些?
举报事项经核查属实的，应当按下列规定对举报人给予现金奖励：
对举报安全生产领域违法行为和事故隐患的，奖励金额按照行政处罚金额的15%计算，最低奖励3000元，最高奖励不超过30万元。行政处罚依据有关法律法规及规章制度执行。
对不予处罚的一般事故隐患，根据事故隐患风险等级和潜在后果，给予举报人50元至200元奖励。
生产经营单位从业人员对其所在单位的安全生产举报，核查属实的，奖励标准在安全生产领域举报奖励有关规定的基础上按照一定比例上浮，具体标准参照省级文件，最高不超过30%。 
对因举报行为避免了特别重大损失或社会影响的，在举报核查单位提出奖励意见的基础上，经同级安委办核实并按相关程序研究批准，奖励金额上限可以提高到50万元。
对举报瞒报、谎报事故的，按照最终确认的事故等级和查实举报的瞒报谎报死亡人数给予奖励。其中：一般事故按每查实瞒报谎报1人奖励3万元计算；较大事故按每查实瞒报谎报1人奖励4万元计算；重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励5万元计算；特别重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励6万元计算。最高奖励不超过30万。
多人举报时怎么处理?
多人多次举报同一事项的，给予最先举报的实名举报人一次性奖励。多人联名举报同一事项的，由实名举报的第一署名人或者第一署名人书面委托的其他署名人领取奖金后自行分配。
如何领奖? 
举报人接到领奖通知后，应当在60日内凭举报人有效证件到指定地点领取奖金；或者按照约定的方式方法兑现奖金；无法通知举报人的，可以在一定范围内进行公告。逾期未领取奖金者，视为放弃领奖权利；能够说明正当理由的，经同意，可以适当延长领取时间。
举报要求是什么?
举报人在举报时应详细说明举报对象的名称、地址、安全生产违法行为和事故隐患的具体情况（如照片和录像等），举报的事项应当客观真实，并对其举报内容的真实性负责，不得捏造、歪曲事实，不得诬告、陷害他人和单位；否则，一经查实，将纳入个人征信系统，情节严重的依法追究举报人的法律责任。
何时生效？
本办法自5月10日起施行。《关于印发江阴市安全生产举报奖励办法的通知》（澄安〔2014〕1号）同时废止。

