祝塘镇开展食品安全责任保险政策解读

    为进一步落实食品安全主体责任，切实解决食品安全领域存在的热点难点问题，充分发挥保险的风险控制和社会管理功能，11月5日，祝塘镇食安办联合江阴市市场监督管理局祝塘分局，开展食品安全责任保险政策解读，小作坊业主、相关企事业、学校食堂以及平安保险公司等代表参加了此次政策解读。
    解读会上，平安保险公司业务人员根据《中华人民共和国食品安全法》《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》《江苏省食品安全责任保险试点示范性工作方案》《关于做好新一轮无锡市食品安全责任保险工作的通知》等法律法规相关文件，对食品安全责任险的用途、投保方式、投保种类等进行了细致讲解，引导帮助食品经营者认清食品安全责任险的重大意义，积极主动参保。食品经营者就赔偿流程、赔偿范围等问题进行咨询，平安保险公司业务人员逐一解答。食品安全责任险是承担食品生产经营者民事赔偿责任的一种保险，在发生食品安全事故时，可以为食品生产经营者承担风险，保障消费者权益。
    食品安全责任险对消费者和经营者有什么好处？
    新的《食品安全法》明确提出：国家鼓励食品生产经营企业参加食品安全责任保险”。食品安全责任保险为食品链条各环节提供了风险保障，充分保护消费者权益，是以市场机制辅助社会管理的有效途径。
    一、什么是“食品安全责任险”？
    食品安全责任险属于产品责任保险，是为保护消费者及食品生产企业的合法权益，保障食品生产持续和食品安全，促进食品生产行业健康发展而设立的保险。承保因被保险人或其雇员在进行食品生产和食品经营过程中，在提供与其营业性质相符的食品时，因疏忽或过失导致食品的污染或因食物中掺有异物，致使消费者发生食物中毒或感染其他食源性疾病等食品安全事故，造成消费者人身损害或财产损失，依法律应由被保险人承担的经济赔偿责任。
    二、江阴市食品安全责任险的保险责任范围有哪些？
    在保险期间或保险合同载明的追溯期内，被保险人在保险合同载明的经营场所内生产、销售食品，或者现场提供与其营业性质相符的食品时，因疏忽或过失致使消费者食物中毒或其他食源性疾患，或因食物中掺有异物，造成消费者人身伤亡或财产损失，由受害人或其代理人在保险期间内首次向被保险人提出损害赔偿请求，依照中华人民共和国法律（不包括港澳台地区法律）应由保险人承担的经济赔偿责任，保险人按照保险合同约定负责赔偿。
    三、食品安全责任险能解决哪些问题？
    首先，消费者如果遭遇食品安全问题，可以尽快得到赔偿。如果涉事企业对消费者造成了比较大的损失，有了保险公司的担责，消费者可以尽快得到赔付。
    其次，有助于促进食品生产、经营单位的责任意识。对于投保了食品安全责任险的单位而言，并不意味着将风险转移给保险公司就可以了，而是分散生产经营风险及事故处置压力，进而增强其责任意识，保障消费者的权益。
    第三，避免“厂家肇事，政府买单，纳税人出钱”的局面。遇重大食品安全事故发生，如企业无力赔偿，最终还需政府买单，造成了“厂家肇事，政府买单，纳税人出钱”的局面。以曾经的“三鹿事件”为例，政府耗资11.1亿元对受害的27万多名患儿进行赔偿。此外，从国际上看，部分经济发达国家通常引入商业保险的手段来化解食品安全风险。即便从国外进口的食品也多要求出口方为其产品购买食品安全责任保险。
    四、哪些单位可以投保？
    拥有政府部门颁发的营业执照、食品生产、经营许可证。
    五、祝塘镇企业如何投保食品安全责任险？
    1、江阴地区独家承保机构
平安财险江阴支公司：杭韵：13861611937（微信同号）徐菲：18626362805（微信同号）
    2、咨询电话：江阴市市场监督管理局祝塘分局：0510-86392575
    祝塘镇食安办：0510-86088061
    通过此次食品安全责任保险政策解读，参会食品经营者进一步认识了食品安全责任保险的重要意义和作用，逐步提高了食品经营者的守法经营意识和自律意识，严格落实食品安全主体责任，切实建立和落实食品安全责任保险制度，给食品安全上份“责任险”。
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