江阴市行政审批局  江阴市总工会

关于开展2021年江阴市政务服务技能竞赛的通知
高新区、临港经济开发区行政审批局，各镇（街道）为民服务中心，政务服务各分中心，市政务服务中心各进驻部门（窗口）：
为深入贯彻落实省委省政府深化“放管服”改革和优化营商环境的决策部署，推动我市政务服务高技能人才队伍建设，努力营造爱岗敬业、比学赶超、争创一流的良好氛围，市行政审批局、市总工会决定联合举办2021年江阴市政务服务技能竞赛活动，现将有关事项通知如下：
一、目标任务

通过开展政务服务技能竞赛，强化政务服务技能人才队伍建设，深化政务服务部门为民服务理念，提升政务服务人员的职业素养和业务技能，推动政务服务工作水平再上新台阶，为全面打响“澄心办·办澄事”营商品牌、建设服务型政府提供重要的人才保障。
二、组织机构
竞赛由市行政审批局、市总工会联合主办，市行政审批局负责竞赛的统筹协调、宣传及组织实施工作。（见附件1）
三、参赛对象
高新区、临港经济开发区行政审批局，各镇（街道）为民服务中心，村（社区）便民服务中心，政务服务各分中心，市政务服务中心各进驻部门（窗口）工作人员。

四、竞赛内容

政务服务技能竞赛紧紧围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，围绕党史学习教育、“放管服”改革、“一门、一窗、一网、一次、一件事”改革、长三角政务服务“一网通办”、跨省通办、优化营商环境以及政务服务标准化等内容，重点考查政治理论知识、行政审批服务规范、行政审批流程等业务知识和操作技能，考察工作人员的政策理解能力、问题解决能力、沟通协调能力、平台运用能力、日常服务能力等。90%试题内容从政务服务技能竞赛题库中抽取，题库将与通知同时下发。

五、竞赛形式

政务服务技能竞赛分为初赛和决赛两部分。

（一）初赛

初赛为个人赛，采取闭卷笔试的形式，考试时间90分钟，题型为单选题、多选题、判断题、填空题、简答题、论述题等。

（二）决赛

决赛为团体赛，采取现场竞赛的形式，包括速答题、抢答题、接力答题、进阶风险题、论述题等。

五、人员组成

（一）初赛

1．高新区、临港经济开发区行政审批局，各镇（街道）为民服务中心各自选派5名工作人员参加初赛，其中必须包含2名村（社区）工作人员。

2．政务服务各分中心，市政务服务中心各进驻部门（窗口）各自选派5名工作人员参加初赛，其中必须包含2名窗口前台工作人员。市政务服务中心各整建制进驻部门以本部门为单位，各派驻部门（窗口）以窗口联合支部为单位组队参赛。

（2） 决赛

根据初赛每支队伍参赛人员的笔试成绩之和作为团队总分，按得分高低进行排名，前8名队伍进入决赛。进入决赛的每支队伍选派3名参赛人员参加决赛现场竞赛环节。
六、时间地点

（一）初赛

1．时间：

（1）高新区、临港经济开发区行政审批局，各镇（街道）为民服务中心：10月20日（星期三）下午2 : 00；

（2）政务服务各分中心，市政务服务中心各进驻部门（窗口）：10月21日（星期四）下午2 : 00；

2．地点：市政务服务中心（长江路188号）五楼第一、四会议室。

（二）决赛：时间地点另行通知。
七、奖项设置

本次竞赛初赛设个人奖，决赛设团体奖。

（一）个人奖。个人奖设一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名，优秀奖10名，根据初赛笔试得分高低确定。

（二）团体奖。团体奖设一等奖1名，二等奖2名，三等奖5名，根据现场竞赛的团队得分高低确定。

八、相关要求

（一）高度重视，积极动员。各有关单位、部门（窗口）要高度重视，积极组织和动员，要选拔政治思想好、业务能力强的工作人员参加技能竞赛活动，服从组织、公平竞争，严格按照规则竞赛。

（二）以赛促学，以学促用。各有关单位、部门（窗口）要以本次竞赛活动为契机，组织加强工作人员对相关政策规定的学习，梳理规范本单位、部门（窗口）现行各类政务服务流程，持续优化提升政务服务能力和水平。

（三）加强宣传，展示成果。市行政审批局将在“澄之窗”公众号等媒体平台，对竞赛活动进行全方位、多维度报道宣传，努力营造浓厚的活动氛围，充分展现全市政务服务系统团结奋进、积极向上的精神风貌，发挥示范引领作用。

本通知未尽事宜将在竞赛过程中以补充通知形式予以明确。

请各部门根据本通知选拔参赛人员，并按要求填写报名表（附件2），于10月9日前报市行政审批局。联系人：仇淑婕，电话（传真）：88027737，邮箱：592609260@qq.com。

附件：1．2021年江阴市政务服务技能竞赛组委会成员名单
2．2021年江阴市政务服务技能竞赛报名表
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附件1
2021年江阴市政务服务技能竞赛组委会成员名单
主  任：江国虔    市行政审批局局长

副主任：张  艳    市总工会副主席
        沈纯雅    市行政审批局党委委员、工会主席
周  勤    市行政审批局党委委员、政务办副主任

成  员：谢建东    市总工会劳动和经济工作部部长

袁  骏    市政务服务中心副主任

王艳萍    市政务服务中心综合科科长

胡庆峰    市政务服务中心政务协调科科长

葛冬梅    市政务服务中心督查科副科长

陈  哲    市政务服务中心基层指导科副科长

附件2

2021年江阴市政务服务技能竞赛报名表

单位（部门）：                                                     

领队（联系人）：                     联系电话：                   
	姓名
	身份证号
	联系电话（手机）
	固定电话
	人员性质
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★在对应格中打“√”即可。
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