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关于江阴市水利局
2020年安全生产工作总结的报告

江阴市安委办：
2020年，市水利局在市委市政府的坚强领导下，在市安委办及无锡市水利局的有力指导下，全市水利系统深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的系列指示批示精神，积极践行安全发展理念，时刻绷紧安全生产这根“弦”，以“水利工程补短板、水利行业强监管”为工作主线，以强化“安全第一、预防为主、综合治理”为工作重点，以安全生产专项整治一年行动为工作抓手，深入推进安全风险管控和隐患排查治理，严守水利安全生产“底线”和“红线”，实现了全年安全稳定总目标。现将我局2020年安全生产工作总结报告呈上，请审阅。

附件：江阴市水利局2020年安全生产工作总结
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江阴市水利局2020年安全生产工作总结

一、安全生产主要职责和重点工作
对照水利局三定方案及市安全生产专委会职责分工，我局为江阴市水利行业行政主管单位和行业监管部门。安全生产重点工作是：严格履行水利行业安全生产监管职责，抓好在建水利工程、水利工程运行、防汛抗旱、河道堤防、长江非法采砂监管等安全生产监督和管理工作。
二、完成的主要工作及成效
今年以来，全市水利系统深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的系列指示批示精神，积极践行安全发展理念，时刻绷紧安全生产这根“弦”，以“水利工程补短板、水利行业强监管”为工作主线，以强化“安全第一、预防为主、综合治理”为工作重点，以“三变”求“转变”，持续推进安全风险管控和隐患排查治理，严守水利安全生产“底线”和“红线”，全市水利安全生产工作形势平稳有序。
（一）提高站位，主动作为，变“单独抓”为“合力管”，压紧压实安全责任。深刻领会习近平总书记“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，进一步增强忧患意识，面对人员、资产、机构改革的复杂局面，按照“宁有管理交叉，确保不挂空挡”的理念，靠前一步，主动担当，建立健全系统安全生产责任体系，落实落细安全责任。一是迅速行动强队伍。抓好安全生产，重点在领导，关键在落实。根据市委部署，推动安全生产监督管理科挂牌成立，明确专职人员3名；并组建了局安全生产专家组，确保了人员、职能、责任“三到位”。通过实质化运转作，建强机关行政人员、工程建设和管理专家队伍相结合的安全生产监管队伍，进一步提高安全生产监督管理能力。上半年，圆满完成江阴市安全生产第五派驻督导组督查进驻工作，牵头整改督导组交换意见四类12个问题，闭环整改率100%。二是明确职责强监管。根据机构改革及人员变动情况，及时调整局安全生产领导小组，明确领导班子成员、局科室安全生产工作责任清单，下发《关于明确机关科室安全生产职责的通知》、《2020年安全生产重点工作清单的通知》、制定《水利行业深入开展安全生产专项整治实施方案》，细化分解安全整治目标任务，明确局领导、机关科室安全生产责任清单及要求，部署局机关及局属各单位建立健全责任落实体系，建立健全责任落实体系，全面压实各级“五个责任”落实。三是健全网络强落实。构建局机关、局属各单位、岗位人员构成的“三合一”安全生产管理网络。要求局属各单位及时调整安全生产领导小组，明确责任清单，并挂牌成立安全生产科，设专人负责。建立系统安全生产工作QQ群，签订安全生产责任书，将局属单位安全生产工作纳入年终绩效考核，切实把安全生产目标任务层层分解，构建“层层负责、人人有责、各负其责”的工作体系。四是联防联控促复工。年初以来，充分认识疫情防控的特殊性、复杂性和敏感性，主动对接、靠前指导、联防联控，强化安全防范和安全服务，全力克服新冠肺炎疫情影响，科学保障水利工程建设有序复工复产，确保疫情防控和安全生产“两手抓”，推动7个重点水利工程有序复工（市属在建水利工程6个，镇级水利工程1个），推进水利安全生产工作平稳有序。五是精准管控保安全。建立与水上公安、地方海事等机构沟通联络机制，加强所属13个通航船闸的通航安全管控。调水期间，全天候做好运行水位监控与闸站运行调控，实行水情动态管理，确保防汛及船舶通航安全。按照部署要求，疫情期间（数据截止到3月底），开通白屈港套闸、周庄套闸、新河闸3个，关闭10个。白屈港套闸累计进出船只2106船次，检查在船人员3968人，货物吞吐量1288129吨。
（二）警钟长鸣，持续发力，变“被动改”为“经常抓”，抓实守牢安全红线。坚持安全生产“警钟长鸣、常抓不懈”的要求，进一步强化底线思维，把落实各项安全生产措施作为提升水利行业安全治理能力的抓手，抓实守牢安全红线。一是严格安全生产会议分析研判。定期召开党委专题会议、安全生产工作领导小组会议及系统安全工作会议，分析研判安全生产形势、部署安全生产工作，推动重大事故隐患整改落实。今年以来，局党委班子成员先后8次专题研究部署安全生产工作；多次带队安全检查，现场解决安全生产问题。二是细化工作重点目标任务。依据水利行业安全生产工作特点，下发《关于进一步加强水利系统安全生产工作的通知》，对局年度安全生产工作重点目标任务，按照领导责任、监管责任和主体责任进行细化分解，把全年安全生产工作任务实施表格化管理。全面落实月查月报等制度，切实把安全生产工作督在平时、落在实处、抓在经常。三是开展安全生产法规学习培训活动。利用第一季度时间，以“学法规 用法规 守法规”为主题，组织系统开展《“安全生产法律法规学习”》活动，编印下发《水利行业安全法律法规学习汇编》200份，安全生产宣传折页500余份。组织开展水利系统安全法律法规知识竞赛，参赛人员179人，表彰奖励39人，大力营造学法规、用法规、守法规安全生产氛围。组织16人次参加无锡水利工程监管能力提升业务培训班，通过专题学习《水利工程运行管理监督检查办法问题清单（2020版）》等水利安全生产法规和文件，进一步提高安全生产业务能力和综合监管能力。四是强力推进落实企业安全生产责任体系。贯彻落实《企业落实安全生产责任体系重点事项清单》，编印并发放宣传资料300份。先后组织安全生产“春风行动”专题讲座2次，特邀无锡市应急管理局副调研员蒋会忠、市应急管理局特聘讲师郁世光等分别进行了授课。五是主题活动助力狠抓经常。组织开展“消除事故隐患，筑牢安全防线”主题水利“安全生产月”活动，傅局长“一把手谈安全”征文被无锡水利局第一批采用刊登。制作的“闸门启闭安全从平时做起”、“想安全事上安全岗做安全人，爱河护河我们在一线”等安全生产“利剑出鞘”抖音比赛作品被江阴市安委办评为优秀奖。开展“安康杯”系列安全生产竞赛活动，评选表彰系统安全生产抖音视频、“落细落实安全生产主体责任”主题征文等先进作品16人次。组织全系统400余人参加了“自救互救培训进机关”培训活动，有力提升了系统人员自救互救综合能力。开展“牢记消防安全 共创平安水利”专题消防宣传月活动，先后组织消防安全专题讲座2次；组建水利系统消防志愿服务队，明确消防网格员23人，并到江阴市消防救援大队集中进行消防现场培训；邀请专业机构指导和组织系统200余人进行消防实战演练；投入3万余元更新系统消防器材。通过开展系列教育培训、问题整改、经验推广、案例警示、监督举报、知识普及等系列主题活动，进一步普及安全知识、弘扬安全文化、增强安全意识，营造良好的安全生产氛围，扎实推进安全生产工作在一线有效落实。
（三）突出重点，强化监管，变“事后查”为“提前防”，坚决堵塞安全漏洞。深入学习习近平总书记“安全生产要坚持防患于未然，宁防十次空，不放一次松”的要求，进一步增强风险意识，坚持关口前移，严查细排各类安全隐患，做到严在平时，查在经常。一是扎实推进安全生产专项整治行动。按照市委市政府、无锡市水利局安全生产专项整治部署要求，对标“一年小灶”目标任务，研究制定可操作性强的实施方案，开展水利行业安全生产专项整治一年小灶行动，部署三年大灶行动有序衔接。通过健全安全生产责任制，实施常态化联合检查和隐患排查，推动落实主体责任，进一步有效防范和遏制各类安全事故发生。专项行动以来，共督导检查次数45次，参加人数173人（次）。发现安全问题和隐患115条，整改115条，隐患闭环整改率100%，为水利行业全年全生产无事故打下坚实基础。高标准落实市安委办工作部署要求，强力推动《无锡市安全生产集中督导反馈隐患问题清单分解落实方案》整改，先后4次组织开展全市农桥安全隐患排查和现场核查工作，核查确定全市需改造隐患农桥179座。与市财政局联合上报的《关于实施农桥危桥改造工程的报告》（澄财建[2020]134号）专项资金请示被市政府批复并明确交通局实施，农桥危桥年度安全整治目标任务顺利完成并在无锡市安全生产监督管理平台销号。二是强化在建水利工程安全监管。坚持问题导向，按照“排查见底、整改彻底”的要求，强化水利重点监管，严查细排各类安全隐患，对排查出的事故隐患，建立“一患一档”，挂牌督办，销号管理，确保安全隐患及时整改到位。以局质安办、安全科常态化督查为抓手，对全市9个在建工程9个标段，进行全程质量安全监管，全年共进行了安全监督检查16次，合并出具安全监督检查意见13份，查出并消除安全隐患86个，确保水利工程建设安全有序推进。开展水利系统防高处坠落安全专项整治“百日行动”，统一制作的《水利系统水利工程建设报备表》、下发的《八大作业票证（高处作业票）填写规范》等做法被市安委办工作动态简报采用刊登；局分管领导亲自带队现场督查，共计组织44人次，16家企业、场所，出具整改通知单9份，提出问题隐患整改意见58条，整改率100%。三是强化水利工程运行安全管理。坚持把“完善制度规章、规范操作规程、严格日常养护和加强巡查检查”作为水利工程运行安全管理的有效手段。开展系统特种作业操作证专项治理行动，共核查特种作业持证人员56人，在岗51人，无假证和违章操作问题。与河道处联合制定《保洁管护船只安全管理措施》，对系统特种设备操作和安全生产设备实施全面有力监管。以创建水利工程精细化管理单位为目标，组织修订完善《水利工程精细化管理单位创建方案及标准》、《工程维修养护》作业指导书、编制《泵站和水闸操作规程和安全操作规程》等，在日常操作中严格执行“两票三制”，杜绝违章操作。落实岁修维修项目，先后完成了芦埠港闸改建工程完工验收、中谷粮油段防浪墙缺口封堵等工程运行管理维护工程。组织制定除险加固计划和险工险段应急预案，落实《江阴市公共安全体系改革专项行动2020年工作要点》，与属地镇（街）建立联络互动机制，将沿江滩涂芦苇防火纳入沿江巡防中。加密长江高潮位期间通江河堤和重点险工患段的巡查，做到定人、定段、定时、定责。全年共巡查2000余人次，发现并处理违章 25起，参与上级组织的长江干流岸线利用45个省级清理整治项目监督检查 20次，发放行政指导意见书20份、涉水企业防汛整改函8份，上报（疑似）违法行为2起。发现并整改白屈港套闸硬件设施老化等2个工程运行安全隐患。制定《长江堤防2020年白蚁防治计划》，全年年共投放灭蚁灵5872包，全力保障长江堤防安全。四是始终保持高压态势，重拳打击长江非法采砂。严格长江非法采砂监管，今年以来，共出动日常巡查车辆次数367次，公里数7290公里；出动人员743人次，联合巡江活动40次，参与人数130多人；共出动执法艇16次，出动执法车辆36辆次，共出动执法人员250余人次，有效维护长江堤防和水上交通安全。五是强化河道巡查监管。加强对所属17艘河道保洁船、7处自建吊杆、26条市级河道巡查监管。今年以来，开展巡查1079次，2575人次，制止各类水事违法行为45起（其中接12345和数字城管转来投诉举报11起，答复处理11起），向市农林局移交6起，及时制止处理水事违法行为，有力将美丽河湖专项行动引向深入。六是稳步提升防汛保安能力。落实防汛行政首长负责制，健全防汛防旱指挥体系，汛期严格落实24小时值班制度，严密监测水情气象，合理调度水利工程排水10.38亿方，有效抵御台风“黑格比”及多次强降雨袭击，全市无明显受淹受灾和人员伤亡情况。及早开展汛前大检查工作，及早开展险工险段、病闸（站、涵）除险加固，今年共排查并消除险工险段5处，长2721米，病涵、病闸、病站6座。组织修编工作完成《江阴市防汛防旱应急预案》，提前完成防汛物资市镇两级储备，组建216支4490人的防汛抢险队伍并开展模拟长江堤防抢险、防汛开泵试机等培训演练，组织镇（街道）开展了防汛抗旱专业知识培训，全面提升防汛应急能力。加快推进市属水利工程建设，芦埠港闸改建工程、徐霞客新丰河排涝站、对洞河排涝站等工程按期投用，定波水利枢纽工程提前通水，白屈港河道综合整治按计划推进。开展汛期河道清障行动，下发《关于开展河道清障工作的通知》，累计拆除网簖139口，打捞沉船20条，拆除坝埂、围堰12处，违建2处，清除杂树870余株、清理水葫芦等水草80余亩、垃圾1100余吨，镇村家河清淤疏浚25条，进一步打击破坏、侵占、毁损防汛工程设施，维护河道的正常秩序，确保河道行洪畅通。
三、存在主要问题：
一是在建水利工程安全监管难度大。一方面，在建水利工程施工企业节后复工面临许多新情况、新挑战，疫情防控和安全生产需要同时兼顾，不利因素明显增多。施工现场安全管理水平参差不齐，企业安全工作专职人员少，安全投入不足，安全管理制度落实还有欠缺，安全防护不到位等现象还不同程度存在。
二是安全监督管理方法和手段有待提高。一方面，安全监督涉及法律法规多、专业知识广，安全生产的管理人才还很欠缺，现任安全管理人员安全生产知识和安全管理能力有限，在履职能力上需加强培训和学习。另一方面，长江非法采砂安全监管难度大，因江面雾气较大，没有专门配备监管船只，单纯依托监控设备进行监管的手段有待完善，不利于迅速出动和快速反应。
四、下一步工作计划
安全工作无终点，天天都是起跑线。2021年，我局将继续贯彻落实国务院、省、市安全生产专项整治部署要求，落实安全主体责任，持续抓好水利行业安全生产监督管理工作，努力形成齐抓共管、全系统共同关心安全生产的良好氛围。
一是持续深化“五个责任”落实。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、重要指示批示精神，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，推动落实领导干部安全生产责任制，制定主要负责人和班子成员安全生产职责任务清单并推动落实存在的问题。持续推进安全生产领域改革发展重点任务，健全完善安全生产体制机制，明确各部门和单位安全生产职责任务，消除监管盲区漏点等方面存在的问题；切实将安全生产责任落实到每个岗位、每个过程、每个环节和每个工作人员。进一步加强教育培训，提升系统人员法规意识、安全素质和应急处置能力。
二是持续深入开展安全生产专项整治三年行动。进一步提高风险防控效能，巩固安全生产专项整治成效，防范和遏制各类安全事故发生，深入开展为期三年的水利行业安全生产专项整治活动。定期召开专题会议分析研判安全生产形势、部署安全生产工作、研究防范化解重大安全风险、解决安全生产领域重大问题、推动重大事故隐患整改落实等方面存在的问题。严格“每季一次专题会议，每季一次履职报告，每月一次监管会议，每月一次督导检查”等“四个一”工作落实，实施重大安全隐患挂牌督办，切实做到排查整治无漏洞、无死角、无盲区。
三是强化安全生产监督机制运行。进一步提高安全管理能力，组建机关行政人员、工程建设和管理专家队伍相结合的安全生产监管队伍。开展在建水利工程和水利工程运行管理“互查、互学、互助”等“三互”活动，切实强化重点监管、责任落实和责任追究，深入推进水利安全各项工作。加强对重点地区、重大项目、重点工程的监督检查，特别是对突出问题和重大隐患的整改实施跟踪督办、闭环管理，推动问题隐患整改落实。




抄送：无锡市水利局。
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