《江阴市高质量实施集团化办学行动计划》
政　策　解　读

江阴市人民政府于2023 年 12 月 25 日印发了《江阴市高质量实施集团化办学行动计划》的通知（澄政办发〔2023〕70号），现就有关内容解读如下：
一、出台背景
集团化办学关系江阴教育的长远发展，是推进“在大气的长江边办更有格局的教育”的重要举措，更是办好人民满意教育的需要。为加快推进中小学、幼儿园和职业教育集团化办学，全面促进城乡教育优质均衡发展，进一步放大优质教育资源，提升我市教育高质量发展水平，满足人民群众对优质教育的需求，为江阴高质量发展提供智力支撑和人才保障。
二、出台依据
《教育部等八部门关于进一步激发中小学办学活力的若干意见》（教基〔2020〕7号）、《无锡市义务教育均衡发展条例》、《无锡市“十四五”教育事业发展规划》（锡政办发〔2021〕90号）、《无锡市高质量实施集团化办学三年行动计划（2023－2025年）》。
三、出台目的
更大力度推进“在大气的长江边办更有格局的教育”，高水平推进全市中小学、幼儿园和职业教育集团化办学，充分发挥优质学校的
辐射引领作用，进一步推动教育管理体制机制改革，不断创新办学模式，切实优化教育资源配置，扩大优质教育资源覆盖面，整体提升我市教育高质量发展水平，为江阴高质量发展提供智力支撑和人才保障。
四、目标任务
重点推进三大工程：“678”工程、“555”工程、“三名”工程。到2025年，建设一批优质示范教育集团，基本形成布局合理、方式多元、保障完善的高质量发展生态，城乡、校际差距进一步缩小。
五、主要内容及解读
《三年行动计划》主要包含指导思想、基本原则、工作目标、主要措施、保障措施五个部分，主要内容分别是：
指导思想部分主要从深入贯彻落实党的二十大精神，更大力度推进“在大气的长江边办更有格局的教育”，充分发挥优质学校的辐射引领作用， 扩大优质教育资源覆盖面，整体提升我市基础教育高质量发展水平。
基本原则部分有三条：一是全面布局，稳步推进原则，加强顶层设计与布局规划，突出改革的系统性和整体性；二是多措并举，质量优先原则，充分尊重和鼓励首创精神，积极探索支持有利于开展深度教育合作的举措；三是统分结合，特色发展原则，坚持集团总校统一管理和成员校特色发展相结合。
工作目标部分，重点推进三大工程：“678”工程、“555”工程、“三名”工程。到2025年，建设一批优质示范教育集团，基本形成布局合理、方式多元、保障完善的高质量发展生态，城乡、校际差距进一步缩小。
主要措施部分，共有5项。具体为：一是健全集团运行机制，优化办学模式，完善制度体系，建立溢出机制。二是强化集团办学布局规划，拓展办学领域，优化规划布局。三是提升集团师资管理，优化师资配备，加强教师交流，强化干部管理。四是提高集团办学质量，促进资源共享，贯通人才培养，提升教学水平，打造办学特色。五是加强集团考核激励，建立考评机制，优化激励机制。
保障措施部分，一要加强组织领导，加强党对集团化办学的领导。强化办学监督，成立江阴市集团化办学工作领导小组，将集团化办学纳入乡镇（街道）政府履行教育职责考评内容。市教育局牵头协调相关部门协同推进集团化办学。二要加强经费保障，市级财政加大对集团化办学投入的统筹力度。对教育集团进行年度考核，并建立相应的奖惩机制。三要加强宣传引导，加大宣传力度，为集团化办学营造良好环境氛围，确保工作平稳推进。
六、关键词解释
“678”工程：第一阶段全市义务教育集团化办学覆盖率 60%左右，第二阶段达 70%左右，第三阶段达 80%左右。
“555”工程：每年评选 5 个左右优质教育集团、5名优秀教育集团管理干部、50 名集团内交流轮岗先进教师。
“三名”工程：以高质量实施集团化办学为助推，培育培养一批名校、名师（名教师、名班主任、名校长）、名学科。
“一体型”教育集团：由同一人担任集团内部两个或多个独立建制学校法定代表人，同时兼任集团总校长，集团内部学校均按独立建制学校模式运行，实施“多个校区、统一管理、资源共享、条块结合、以块为主”的管理模式，实现人事管理统一、经费管理统一、业务管理统一、评估考核统一。
“协作型”教育集团：由核心校与成员校互派管理干部和骨干教师，开展一体化的教学教研活动，推进课程实施、教学管理、师资培训、质量评价“四统一”，实现资源共享、管理共通、师资共育、质量共进。
[bookmark: _GoBack]“加盟型”教育集团：由核心校指导加盟校优化管理、培养干部、培训师资、培育课程、培植文化，通过师资定向交流、“双师课堂”等方式，实现校际合作全面增进、优质课程明显增加、办学能力和办学绩效显著增强。
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