附件7

江阴临港开发区幼儿园改扩建项目

绩效评价报告

一、项目情况
（一）项目概况

1、项目背景

随着临港开发区经济社会的快速发展，城镇化进程和人口集聚的进一步加快，以及外来人口的增加，幼教资源紧缺与需求的矛盾日益突出，已很难满足人们对优质教育、均衡教育的迫切要求。而当地办学基础设施落后陈旧，场地有限，无拓展空间，特别是教学用房严重不足，无法满足学龄前的入学需求，严重影响幼儿的学前教育和幼儿园今后的自身发展。因此，为改善幼儿就学条件，提高办学水平，扩大办学规模，满足社会学前教育需求，建设、扩建幼儿园是非常必要的。该项目的实施，对于规范临港开发区幼儿园建设、完善幼儿教育布局、促进幼儿教育事业发展等，具有十分重要的作用。
江阴临港经济开发区管理委员会根据《关于幼儿教育改革与发展的指导意见》（国务院〔2003〕13号）等文件精神，通过建设规模化幼儿园，可以调整并促使临港开发区幼儿园布局更趋合理，有利于向集中化、规模化、统一化方向发展。

2、项目情况

（1）可行性研究报告批复

2022年7月8日，江苏江阴临港经济开发区管理委员会出具《关于江阴临港开发区幼儿园改扩建项目可行性研究报告的批复》（澄港开委投〔2022〕26号），批复同意江阴临港开发区幼儿园改扩建项目可行性研究报告。批复项目主要建设内容为①璜土幼儿园占地23亩，新建建筑面积为10738.5平方米，投资8200万元；②申港幼儿园占地9亩，总建筑面积3650平方米，改建水电3000平方米，投资3000万元; ③夏港幼儿园占地21亩，总建筑面积9350平方米，投资金额6877.43万元。

（2）项目建设地点

①申港幼儿园：申港街道人民路以东、江阴高级中学体育馆以南、临港实验幼儿园北园以北；
②璜土幼儿园：江阴市璜土镇黄金南路东侧；
③夏港幼儿园：江阴市夏港街道芙蓉大道北、夏东路西。

（3）项目主要建设内容及规模：

①申港幼儿园改扩建项目：计划在申港幼儿园北园北侧新征地面积6313平方米（9亩），新建教学楼及辅房4200平方米，新建（改造）室外景观、活动场所、绿化面积5500平方米，新建消防车道2200平方米，改扩建3轨9个班的教学楼，形成办班规模9轨27班；

②璜土幼儿园改扩建项目：计划在璜土幼儿园原址东侧新征地10000平方米（33亩），新建18个标准活动单元、教学单位、多功能厅、教师会议室、配套用房等建筑10738.5平方米，办班规模8轨24班；

③夏港幼儿园新建项目：新征地18657平方米（21亩），新建一栋8轨24个班的教学楼，包含教学单元、多功能厅、会议室等教学与配套用房9350平方米，办班规模为6轨18班。

3、实施情况

江阴临港开发区幼儿园改扩建项目尚未全部完工。考虑后期生源情况，璜土幼儿园规模调整为4轨12个班。
4、资金投入

江阴临港开发区幼儿园改扩建项目计划总投资18,000万元，其中：专项债资金14,400万元（其中2024年专项债资金500万元），政府预算资金安排3,600万元。

5、资金使用情况

江阴临港开发区幼儿园改扩建项目投资金额为18,077万元，累计支出5,500万元，其中专项债资金已支出5,500万元，专项债资金使用率100%。

（二）绩效目标

1、总目标

项目竣工投入运营，满足周边居民学前教育的需求。完善江阴市学前教育资源配置，推动临港开发区整体教育水平和综合实力提升。
2、年度绩效目标

申港幼儿园竣工验收，启动夏港、璜土幼儿园建设。
二、评价情况

（一）评价思路方法

江阴临港开发区幼儿园改扩建项目主要用于璜土幼儿园、申港幼儿园、夏港幼儿园建设。因此，本次绩效评价内容主要是江阴临港开发区幼儿园改扩建项目实施情况，资金使用情况和效果等。重点关注资金的支出是否合法合规，项目是否达到了预期的效果。

（二）评价原则

1、科学规范原则。绩效评价注重专项债券资金管理的规范性，支出的经济性、效率性和有效性，融资自求平衡情况和风险控制情况，严格执行规定的程序，合理确定绩效目标和评价内容，运用简便、实用、定量与定性分析相结合的方法，规范进行评价。

2、公正公开原则。坚持客观、公平、公正，做到依据合法、标准统一、资料可靠、实事求是、公开透明，并接受监督。

3、绩效相关原则。绩效评价针对具体支出及其产出绩效进行，评价结果清晰反映支出和产出绩效之间的紧密对应关系。

4、成本效益原则。绩效评价指标应当通俗易懂、简便易行，数据的获得应当考虑现实条件和可操作性。

（三）评价方法

1、资料审阅

从项目相关方获取立项政策文件、资金拨付、项目管理和资金管理办法、项目建设资料等，进行认真审阅，准确把握项目资金的安排和使用情况、项目实施的内容、服务对象，通过查阅资料初步了解项目实施情况和整体绩效目标的实现情况，为绩效评价工作收集充分、有效的证据。

2、比较分析法

通过对比项目预定目标和实际产出、效益，分析项目产出数量、质量的完成情况，分析项目成本控制情况和效益实现程度，分析项目实施产生的经济效益、社会效益、可持续性影响、满意度等效益指标，并对相关佐证资料进行逐一分析、对比，分析项目实施前后的效益，分析项目预期目标的实现情况。

3、资金查验法

通过对项目实施单位账簿和原始凭据的核查，对资金的到位、拨付及使用情况进行梳理和检查，对资金未到位或未使用的原因进行追溯分析，判断资金使用的合规性、合理性。

（四）绩效评价结论

江阴临港开发区幼儿园改扩建项目按照上级要求实行专款专用，资金全部符合该项目支出要求。

根据《江阴临港开发区幼儿园改扩建项目绩效综合评价表》的评分标准进行逐项评分，总分100分，最后得分94分，评价等级为“优秀”。

三、项目绩效

本项目为社会公共项目中的学前教育基础设施,属于社会公益性建设事业。本项目社会效益主要体现在以下几个方面:  

第一，项目的建设可以增加学位数量，更好地满足适龄儿童的入园需求，确保孩子们能够接受良好的学前教育，为其未来的学习和发展奠定基础。

第二，通过改扩建，可以为幼儿提供更宽敞、舒适、安全的学习和生活空间，设置更多的专用教室、活动场地等，丰富幼儿的学习和活动体验，有助于激发幼儿的学习兴趣和创造力。
第三，通过改扩建，可以吸引更多优秀的幼儿教育师资，为教师提供更好的教学条件和发展空间，有利于开展多样化的教学活动和课程改革，提高学前教育的质量和水平，促进幼儿的全面发展。
第四，项目的建设可以深入贯彻落实党中央国务院、江苏省人民政府及无锡市人民政府关于“加快学前教育发展”的指导思想和贯彻“科教兴国”战略，将加快学前教育建设落到实处，是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业。

四、存在问题

（一）改扩建项目尚未全部完工

江阴临港开发区幼儿园改扩建项目年初设置绩效目标为申港幼儿园竣工验收，启动夏港、璜土幼儿园建设。实际申港幼儿园主体项目尚未竣工验收，江阴市璜土中心幼儿园改扩建工程在2024年12月5日取得建设工程规划许可证，尚未开工。夏港幼儿园室外工程完成50%，装修工程完成80%。

五、有关建议

（一）健全进度管控体系
建议项目相关单位加强对施工单位、监理单位的管理，强化各部门间的信息交互与协同合作，依据合同条款对项目实施内容展开全方位监督。定期举办工程例会，确保及时、精准地把控各子项目的推进状况。制定并实施针对性的解决措施，以此保障工程项目能够按时、按质交付。同时，构建长效管理机制，从项目规划、执行到收尾的全流程，进行动态跟踪与调控，确保项目严格按照计划建设工期顺利完成。

（二）加强预算管理，提高资金利用效率

建议项目单位在编制预算过程中，应全面且细致地考量各类潜在的成本构成要素以及项目全周期的资金需求。在预算执行阶段，要加大监控与分析力度。建立常态化的预算执行跟踪机制。对比实际支出与预算安排的差异，深入剖析偏差产生的原因，并及时调整资金使用策略。全方位提升项目资金的利用效率，保障项目在预算范围内高效推进。

（三）加强施工中环境保护措施的落实
建议项目单位加强监督，确保施工单位在整个施工进程中，必须以高度的执行力严格遵循既定的环保方案开展场地清理作业。在施工材料与设备的存放管理方面，需依据科学合理的场地规划，精准划定专门的材料堆放区域以及设备停放专区。杜绝施工材料与设备的随意无序堆放行为，严格规避占用施工场地内消防通道、人员疏散通道等。对于检查过程中发现的任何环保问题，及时进行详细记录、明确整改期限，并持续跟踪整改效果，形成完整的闭环管理体系，切实保障施工期间各项环保措施得以高效、全面落实，最大程度减轻施工活动对周边环境造成的不良影响。
